
PHYSICS

BOOKS - SHIVALAL AGARWAL AND CO PHYSICS (HINDI)

द्रव्य के  तापीय गुण

आंकिक उदाहरण

1. किस ताप पर  के  ताप समान होते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

∘C  तथा ∘F

2.  ताप को परम ताप में बदलिए

वीडियो उत्तर देखें

40∘F

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_PfheFMi7H3Dl
https://dl.doubtnut.com/l/_5gOi3JrTZdJo


3.  ताप को परम ताप में बदलिए

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

4. सेल्सियस पैमाने पर तापान्तर  है। फारनेहाइट पैमाने पर यह तापान्तर कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

15∘C

5. सेल्सियस पैमाने पर तापान्तर  के ल्विन पैमाने पर कितना तापान्तर होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10∘C

6. किसी बर्तन में वायुमण्डलीय दाब पर भरी गैस का आयतन 250 घन सेमी है। नियत ताप पर

गैस का दाब पाँच गुना करने पर गैस का आयतन कितना हो जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GIvSjVH5yGeG
https://dl.doubtnut.com/l/_LAbgTReQk2Q0
https://dl.doubtnut.com/l/_SkADzj36Zb8T
https://dl.doubtnut.com/l/_lCo9bvy65L5K


7. झील के  अन्दर किसी गहराई पर वायु का एक बुलबुला है। झील के  ऊपर तल पर आने पर

बुलबुले का आयतन दो गुना हो जाता है। झील के  तल से बुलबुले की गहराई की गणना कीजिए,

जबकि वायुमण्डलीय दाब 0.75 मीटर पारे  के  स्तम्भ के  बराबर है। पारे  व झील के  जल का

घनत्व क्रमशः  तथा  है।

वीडियो उत्तर देखें

13.6 × 103  किग्रा/मी 3
1.05 × 103  किग्रा/मी 3

8. साधारण बैरोमीटर में पारे  के  ऊपर कु छ वायु होने के  कारण उसका पाठ 73 सेमी है, जबकि

शुद्ध बैरोमीटर का पाठ 76 सेमी है। यदि अशुद्ध बैरोमीटर की नली को पारे  में इतना प्रवेश करा

दिया जाए कि उसमें वायु का आयतन पहले का आधा रह जाए, तो अशुद्ध बैरोमीटर का पाठ

कितना रह जाएगा?

वीडियो उत्तर देखें

9. जब एक बोतल का मुँह उल्टा करके  उसको एक तालाब में डु बाते हैं, तो तालाब की तली पर

पहुँ चने पर उसका  भाग जल से भर जाता है। तालाब की गहराई ज्ञात कीजिए। (दिया है :

वायु दाब = पारे  का 0.75 मीटर तथा पारे  का घनत्व  किग्रा/मीटर  )

वीडियो उत्तर देखें

3

5

= 13.6 × 103 3

https://dl.doubtnut.com/l/_16OdhqBkgZA0
https://dl.doubtnut.com/l/_B41LJz0Il5MW
https://dl.doubtnut.com/l/_OYOwRXgvNJxW


वीडियो उत्तर देखें

10. खुले मुँह के  एक बर्तन में  पर वायु भरी है। बर्तन को किस ताप तक गर्म करें कि इस

वाय का 1/4 भाग बाहर निकल जाए?

वीडियो उत्तर देखें

60∘C

11. पृथ्वी तल पर जहाँ दाब 76 सेमी (पारा) और ताप  है, हीलियम से अंशतः भरे हुए

गुब्बारे का आयतन 30 घन मीटर है। यदि यह गुब्बारा उस ऊँ चाई तक ऊपर उठता है, जहाँ दाब

7.6 सेमी (पारा) और ताप  है, तो वहाँ गैस का आयतन क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

−54∘C

12. स्थिर आयतन पर बल्ब में भरी गैस का  पर दाब 66 सेमी (पारा स्तम्भ) तथा 

पर दाब 88 सेमी (पारा स्तम्भ) हो जाता है। किस ताप पर गैस का दाब 82.5 सेमी (पारा स्तम्भ)

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_OYOwRXgvNJxW
https://dl.doubtnut.com/l/_Pwiu6MOoK2bO
https://dl.doubtnut.com/l/_zdaUju3Mal4g
https://dl.doubtnut.com/l/_fKLSJdIadJlp
https://dl.doubtnut.com/l/_8h9bNwpBxn6r


13. नियत आयतन पर भरी हीलियम गैस का ताप 273.16 K पर दाब  पास्कल है

तथा किसी अन्य ताप पर दाब  पास्कल है। वह ताप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20 × 103

14.3 × 103

14. रेल की पटरियाँ बिछाते समय दो पटरियों के  मध्य कितना स्थान छोड़ा जाए, यदि पटरियों की

लम्बाई  पर 10 मीटर हो तथा ताप  तक बढ़ सकता है ? स्टील का रेखीय प्रसार

गुणांक  है।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 50∘C

1.1 × 10− 5  प्रति  ∘C

15. यदि पीतल तथा स्टील की दो छड़ों की लम्बाइयों का अन्तर सभी ताप पर समान रहता है, तो

उनकी  पर लम्बाइयों का अनुपात ज्ञात कीजिए। पीतल तथा स्टील के  रेखीय प्रसार गुणांक

क्रमशः  हैं।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

1.8 × 10− 5 ∘C − 1  तथा  1.1 × 10− 5 ∘C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_8h9bNwpBxn6r
https://dl.doubtnut.com/l/_eDvD1vJaUtyT
https://dl.doubtnut.com/l/_uKVEjuQdg0HZ


16. पीतल की एक गेंद का आयतन  पर 50  तथा  पर 50.25  है |

पीतल का रेखीय प्रसार गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C cm3 100∘C cm3

17. ताँबे की चादर में एक छिद्र किया गया है।  पर छिद्र का व्यास 4.24 सेमी है। इस

धातु की चादर को  तक तप्त करने पर छिद्र के  व्यास में क्या परिवर्तन होगा? ताँबे का

रेखीय प्रसार गुणांक  .

वीडियो उत्तर देखें

27.0∘C

227∘C

= 1.70 × 10− 5K − 1

18. 50 सेमी लम्बी तथा 3.00 मिमी व्यास की किसी पीतल की छड़ को उसी लम्बाई तथा व्यास

की किसी स्टील की छड़ से जोड़ा गया है। यदि ये मूल लम्बाइयाँ  पर है, तो  पर

संयुक्त छड़ की लम्बाई में क्या परिवर्तन होगा? क्या संधि पर कोई तापीय प्रतिबल उत्पन्न होगा ?

छड़ के  सिरों को प्रसार के  लिए मुक्त रखा गया है। (ताँबे तथा स्टील के  रेखीय प्रसार गुणांक

क्रमशः =  है।)

वीडियो उत्तर देखें

40∘C 250∘C

2.0 × 10− 5K − 1,   स्टील = 1.2 × 10− 5K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_OCSn9NDD09ur
https://dl.doubtnut.com/l/_MUKZr4Q3KCPf
https://dl.doubtnut.com/l/_0yElpjuD9kdU


19. पारे  का घनत्व  पर  है। यदि पारे  का

वास्तविक आयतन प्रसार गुणांक  है, तो  पर पारे  का घनत्व क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 13.6 × 103 क ि ग ् र ी ट र3
ा
म

18.0 × 10− 5 ∘C − 1 50∘C

20. यदि ग्लिसरीन का ताप  बढ़ाने पर उसके  घनत्व में भिन्नात्मक परिवर्तन 

 होता है तो ग्लिसरीन का आयतन प्रसार गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘C

1.47 × 10− 2

21. ग्लिसरीन का आयतन प्रसार गुणांक  है। इसके  ताप को 

बढ़ाने पर उसके  घनत्व में कितने प्रतिशत परिवर्तन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

4.9 × 10− 4 ∘C − 1 50∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_IS7ULFUvJ3z9
https://dl.doubtnut.com/l/_b6AS1QaADVD4
https://dl.doubtnut.com/l/_OMDPmAfOs64n


22. ताँबे के  एक टुकड़े का द्रव्यमान 100 ग्राम तथा प्रारम्भिक ताप  है। यदि ताँबे की

विशिष्ट ऊष्मा 0.1 कै लोरी/ग्राम  है तो टुकड़े को  तक गर्म करने के  लिए आवश्यक

ऊष्मा की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

∘C 50∘C

23. किसी ठोस के  50 ग्राम द्रव्यमान के  टुकड़े को 100 कै लोरी ऊष्मा देने से उसके  ताप में वृद्धि

 होती है। ठोस पदार्थ की विशिष्ट ऊष्मा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

24. एक बीकर में 200 ग्राम जल  ताप पर है। उसमें  ताप का 300 ग्राम जल

मिलाने पर परिणामी ताप क्या होगा ? बीकर द्वारा ली गयी ऊष्मा नगण्य मान लीजिए। जल की

विशिष्ट ऊष्मा = 1 कै लोरी/ग्राम  ।

वीडियो उत्तर देखें

20∘C 80∘C

∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_qoWdFYqUxkIb
https://dl.doubtnut.com/l/_lfNnT88ySSTZ
https://dl.doubtnut.com/l/_HV5X19R3l7n0


25. कॉच की एक गेंद का द्रव्यमान 100 ग्राम तथा विशिष्ट ऊष्मा 0.03 कै लोरी/ग्राम  है।

जब इसे एक भट्टी से निकालकर  वाले 75 ग्राम जल में डाला जाता है, तो मिश्रण का ताप 

 हो जाता है। भट्टी का ताप ज्ञात कीजिए यदि जल की विशिष्ट ऊष्मा = 1 कै लोरी/ग्राम 

|

वीडियो उत्तर देखें

∘C

0∘C

30∘C

∘C

26. एक कै लोरीमापी का द्रव्यमान 83.3 ग्राम है। इसमें  ताप का 100 ग्राम जल है। इसमें 

 ताप का 100 ग्राम जल डाला जाता है जिससे अन्तिम ताप  हो जाता है।

कै लोरीमापी के  पदार्थ की विशिष्ट ऊष्मा ज्ञात कीजिए। 

जल की विशिष्ट ऊष्मा = 1 कै लोरी/ग्राम  |

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

30∘C 24.8∘C

∘C

27. 50 ग्राम द्रव्यमान के  ताँबे के  एक कै लोरीमापी में  ताप का 200 ग्राम जल है। इसमें

100 ग्राम द्रव्यमान का लोहे का एक टुकड़ा  ताप तक गर्म करके  डाला जाता है जिससे

मिश्रण का ताप  हो जाता है। यदि जल की विशिष्ट ऊष्मा 1 कै लोरी/ग्राम  तथा ताँबे

की विशिष्ट ऊष्मा 0.1 कै लोरी/ग्राम  है, तो लोहे की विशिष्ट ऊष्मा ज्ञात कीजिए।

30∘C

100∘C

33.5∘C ∘C

∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_jxKouX2qmPjk
https://dl.doubtnut.com/l/_igjkbHkkfzJy
https://dl.doubtnut.com/l/_SiBekdynmJS0


वीडियो उत्तर देखें

28. 20 ग्राम द्रव्यमान के  एक कै लोरीमापी में  ताप पर 50 ग्राम एक द्रव भरा है। 

ताप तक गरम करके  10 ग्राम द्रव्यमान के  ताँबे के  एक पिण्ड को कै लोरीमापी में डाला जाता है

जिससे मिश्रण का ताप  हो जाता है। यदि ताँबे की विशिष्ट ऊष्मा 0.1 कै लोरी/ग्राम  है,

तो द्रव की विशिष्ट ऊष्मा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10∘C 95∘C

15∘C ∘C

29. एकपरमाणक आर्गन गैस की नियत आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा 0.075 कै लोरी/ग्राम K है,

जबकि इसको मोलर विशिष्ट ऊष्मा  = 2.98 कै लोरी/मोल K है। आर्गन का परमाणु द्रव्यमान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Cv

30. एक द्विपरमाण्विक गैस के  2 मोल का ताप  से  तक नियत आयतन पर

बढाया जाता है।इस दशा में आवश्यक ऊष्मा की गणना कीजिए। दिया है : नियत आयतन पर

मोलर विशिष्ट ऊष्मा = 5 कै लोरी/मोल  तथा R = 2 कै लोरी/मोल  ।

30∘C 40∘C

∘C ∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_SiBekdynmJS0
https://dl.doubtnut.com/l/_UQt3jfPJyj18
https://dl.doubtnut.com/l/_o8nUzIn5Ba1F
https://dl.doubtnut.com/l/_tvaQ2owRJxlG


वीडियो उत्तर देखें

31. एक द्विपरमाण्विक गैस के  2 मोल का ताप  से  तक नियत दाब पर बढाया

जाता है। प्रत्येक दशा में आवश्यक ऊष्मा की गणना कीजिए। दिया है : नियत आयतन पर मोलर

विशिष्ट ऊष्मा = 5 कै लोरी/मोल  तथा R = 2 कै लोरी/मोल  ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘C 40∘C

∘C ∘C

32. यदि 2 मोल द्विपरमाणुक गैस तथा 1 मोल एकपरमाणुक गैस को मिला दें तो मिश्रण के  लिए

 के  मान ज्ञात कीजिए। दिया है : द्विपरमाणुक गैस के  लिए  तथा

एकपरमाणुक गैस के  लिए 

वीडियो उत्तर देखें

Cv, Cp   तथा γ Cv = R
5

2

Cv = R
3

2

33. बर्फ  के  गलन की गुप्त ऊष्मा 80 कै लोरी/ग्राम है।  की 500 ग्राम बर्फ  पिघलाने के

लिए कितनी ऊष्मा की आवश्यकता होगी?

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_tvaQ2owRJxlG
https://dl.doubtnut.com/l/_9ZkS7SQrEAr0
https://dl.doubtnut.com/l/_7tcHO1spnOYu
https://dl.doubtnut.com/l/_GPeYb0A4gB2d


34.  ताप पर 40 ग्राम बर्फ  को  ताप पर जल में बदलने के  लिए आवश्यक ऊष्मा

की गणना कीजिए। 

(बर्फ  के  गलन की गुप्त ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम, जल की विशिष्ट ऊष्मा = 1 कै लोरी/ग्राम

 )

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 10∘C

^ ∘ C

35. 1 किग्रा बर्फ  का ताप  है। सम्पूर्ण बर्फ  का पिघलाने के  लिए इसे कितनी ऊष्मा की

आवश्यकता होगी? दिया है- बर्फ  की विशिष्ट ऊष्मा = 0.5 कै लोरी/ग्राम  , तथा बर्फ  के

गलन की गुप्त ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम।

वीडियो उत्तर देखें

−5∘C

^ ∘ C

36.  की 1 ग्राम बर्फ  को भाप में बदलने के  लिए कितनी ऊष्मा चाहिए ? 


(बर्फ  की गुप्त ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम तथा भाप की गुप्त ऊष्मा = 536 कै लारी/ग्राम)

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_GPeYb0A4gB2d
https://dl.doubtnut.com/l/_IbcICB5LesAa
https://dl.doubtnut.com/l/_ug5a8kyJ1nsU
https://dl.doubtnut.com/l/_sMaFBg2BXmiG
https://dl.doubtnut.com/l/_R7JlX3CmHoUw


37.  की 100 ग्राम बर्फ  को पिघलाने के  लिए  की कितनी भाप की आवश्यकता

होगी? 

(बर्फ  के  गलन की गुप्त ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम व भाप की गुप्त ऊष्मा = 540 कै लोरी/ग्राम)

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 100∘C

38.  पर 40 ग्राम जल का वाष्पीकरण करने के  लिए कितनी ऊष्मा की आवश्यकता

होगी? इस ऊष्मा से  की कितनी बर्फ  पिघलायी जा सकती है ? 


भाप की गुप्त ऊष्मा = 540 कै लोरी/ग्राम, बर्फ  की गुप्त ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम।

वीडियो उत्तर देखें

100∘C

0∘C

39. 100 ग्राम द्रव्यमान जल को  से  तक गर्म करने के  लिए तथा उसके  पश्चात्

उसे पूर्णतः वाष्पीकृ त करने के  लिए आवश्यक ऊष्मा की गणना कीजिए। जल की विशिष्ट ऊष्मा

= 1 कै लोरी/ग्राम  , जल के  वाष्पन की गुप्त ऊष्मा = 536 कै लोरी/ग्राम।

वीडियो उत्तर देखें

80∘C 100∘C

∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_R7JlX3CmHoUw
https://dl.doubtnut.com/l/_XIbD8kghZcyE
https://dl.doubtnut.com/l/_vt6hRrPTKhZD
https://dl.doubtnut.com/l/_B7LMmNb05bSW


40.  की 50 ग्राम भाप संघनित होकर  का जल बनाती है। इस क्रिया में बाहर

निकली हुई कु ल ऊष्मा की गणना कीजिए। दिया है- भाप की गुप्त ऊष्मा = 540 कै लोरी/ ग्राम।

वीडियो उत्तर देखें

100∘C 85∘C

41. 50 सेमी लम्बी एक धात्विक छड़ के  सिरों के  ताप क्रमश:  तथा  हैं। गणना

कीजिए : ताप प्रवणता |

वीडियो उत्तर देखें

80∘C 20∘C

42. 50 सेमी लम्बी एक धात्विक छड़ के  सिरों के  ताप क्रमश:  तथा  हैं। गणना

कीजिए : ठण्डे सिरे से 20 सेमी दूर छड़ का ताप।

वीडियो उत्तर देखें

80∘C 20∘C

43. एक कमरे की काँच की खिड़कियों का कु ल क्षेत्रफल  है तथा काँच की मोटाई 2

मिमी है। यदि कमरे के  अन्दर का ताप  तथा बाहरी ताप  हो, तो ऊष्मा किस दर से

10  मीटर 2

30∘C 60∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_B7LMmNb05bSW
https://dl.doubtnut.com/l/_7y4OhMUmLiaF
https://dl.doubtnut.com/l/_sYbvaHyXTGQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_PMXV8ZExCobd


कमरे में प्रवेश कर रही है ? काँच के  लिए ऊष्मा चालकता गुणांक

 है।

वीडियो उत्तर देखें

K = 2 × 10− 4  किलोकैलोरी मीटर − 2
 सेकण्ड − 1 ∘C − 1

44. एक मनुष्य के  शरीर का ताप  है। वह 0.5 मिमी मोटी चादर लपेटे है। यदि कमरे का

ताप  है, तो वह शरीर से प्रति वर्ग सेमी प्रति सेकण्ड कितनी ऊष्मा छोड़ेगा ? 


चादर का ऊष्मा चालकता गुणांक 0.00012 कै लोरी  है।

वीडियो उत्तर देखें

37∘C

27∘C

सेमी − 1
 सेकण्ड − 1 ∘C − 1

45. निकिल की एक चादर की मोटाई 0.4 सेमी है। उसके  दोनों फलकों के  बीच तापान्तर

 है। यदि चादर के   क्षेत्रफल से 200 किलोकै लोरी ऊष्मा प्रति घण्टा संचरित होती

है, तो निकिल का ऊष्मा चालकता गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

32∘C 5cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_PMXV8ZExCobd
https://dl.doubtnut.com/l/_ByJ1UmL0DrfA
https://dl.doubtnut.com/l/_54cQcbNT7Ct9


46. काँच की एक प्लेट से होकर 100 कै लोरी प्रति मिनट ऊष्मा चालन द्वारा स्थानान्तरित होती

है, जबकि उसके  पृष्ठों का तापान्तर  है। इस काँच की बनी और उसी मोटाई की दूसरी प्लेट

के  पृष्ठों का क्षेत्रफल पहली प्लेट की अपेक्षा दो गुना है तथा तापान्तर  है। दूसरी प्लेट से

होकर स्थानान्तरित ऊष्मा प्रति मिनट कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

5∘C

15∘C

47. भिन्न-भिन्न धातुओं  से बने दो बर्तन आकार में सभी प्रकार से समान हैं। इनको  की बर्फ

से पूर्णतः भर दिया गया है। बाहर से आने वाली ऊष्मा से एक बर्तन में बर्फ  20 मिनट में और

दूसरे बर्तन में बर्फ  15 मिनट में पूर्णतः पिघल जाती है। धातुओं  की ऊष्मा चालकताओं की तुलना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

48. 40 सेमी लम्बी एक छड़ A के  सिरों का तापान्तर  तथा 60 सेमी लम्बी दूसरी छड़ B

के  सिरों का तापान्तर  है। दोनों छड़ें परस्पर बराबर अनुप्रस्थ काट की हैं। यदि दोनों छड़ों

में ऊष्मा चालन की दरें भी बराबर हों, तो छड़ों के  पदार्थों के  ऊष्मा चालकता गुणांकों का

अनुपात ज्ञात कीजिए।

80∘C

90∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_ao7Cm24bR6Bu
https://dl.doubtnut.com/l/_R9566eexrUqL
https://dl.doubtnut.com/l/_AduJrVfd65Qw


वीडियो उत्तर देखें

49. एक घनाकार बर्तन की भुजा 10 सेमी है, जिसमें पूर्णतः बर्फ  भरी है। इस बर्तन को 

ताप पर रखे जल में डु बा दिया जाता है। कितने समय में सम्पूर्ण बर्फ  पिघल जाएगी ? बर्तन के

पृष्ठों की मोटाई 2 मिमी तथा बर्तन के  पदार्थ का ऊष्मा चालकता गुणांक

 है। दिया है : बर्फ  का आपेक्षिक घनत्व =

0.9, गलन की गुप्त ऊष्मा = 80 किलोकै लोरी/किग्रा।

वीडियो उत्तर देखें

100∘C

2 × 10− 3  किलोकैलोरी मी − 1 ∘C − 1  से − 1

50. एक तालाब पर 5 सेमी मोटी बर्फ  की तह जमी हुई है। यदि वायु का ताप  हो. तो

बताइए कि 1 सेमी तह और जमने में कितना समय लगेगा ? दिया है : बर्फ  की गुप्त ऊष्मा 80

कै लोरी/ग्राम, ऊष्मा चालकता गुणांक 0.005 कै लोरी  तथा

घनत्व 0.916 ग्राम  है

वीडियो उत्तर देखें

−5∘C

 सेमी − 1 ∘C − 1  से − 1

 सेमी − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_AduJrVfd65Qw
https://dl.doubtnut.com/l/_Hz3eWCLdZgUD
https://dl.doubtnut.com/l/_eeKiTL1GoUhO


51. इंगन हौज के  प्रयोग में चाँदी तथा लोहे की छडों पर पिघले मोम की लम्बाई क्रमशः 5 सेमी

तथा 2 है | चाँदी तथा लोहे के  ऊष्मा चालकता गुणांकों की तुलना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

52. एक दीवार दो सतहों की बनी है जिनकी मोटाई क्रमशः 2 सेमी तथा 4 सेमी है तथा ऊष्मा

चालकता गणांक क्रमशः K था 2K है। यदि इनके  बाह्य पष्ठों के  ताप क्रमश:  तथा 

हैं तो स्थायी अवस्था में उभयनिष्ठ सतह का ताप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10∘C −5∘C

53. चित्र में समान अनुप्रस्थ क्षेत्रफल तथा  व  लम्बाई के  दो गुटके  सटाकर रखे गये हैं। इन

गुटकों के  पदार्थ के  ऊष्मा चालकता गुणांक क्रमश:  व  हैं तथा पृष्ठों के  ताप क्रमश:

 व  हैं। सिद्ध कीजिए कि स्थायी अवस्था में इन गुटकों की ताप प्रवणता, उनके  ऊष्मा

चालकता गुणांकों के  व्युत्क्रमानुपाती होगी। 

उत्तर देखें

l1 l2

K1 K2

θ1, θ2 θ3

https://dl.doubtnut.com/l/_H1nnZBbmy3Ni
https://dl.doubtnut.com/l/_YW120UIlyn3m
https://dl.doubtnut.com/l/_gudR6mWvqnlq


54. एक चालक दो चादरों से जोड़कर बनाया गया है। चादरों की मोटाई क्रमशः 2.5 सेमी तथा

1.5 सेमी है और उनकी ऊष्मा चालकताएँ  क्रमश: 0.025 तथा 0.03 किलोकै लोरी

 हैं। चालक की प्रत्येक सतह का क्षेत्रफल  है। यदि बाहरी

सतह को  तथा  (स्थिर ताप) पर रखा जाए, तो गणना कीजिए : (i) सम्पर्क तल का

ताप, (ii) चालक से ऊष्मा प्रवाह की दर, तथा (iii) चालक की ऊष्मा चालकता।

वीडियो उत्तर देखें

मी − 1
 से − 1 ∘C − 1 10cm2

98∘C 8∘C

55. चन्द्रमा से अधिकतम विकिरण ऊर्जा के  संगत तरंगदैर्घ्य  है। चन्द्रमा का ताप ज्ञात

कीजिए। (  मीटर के ल्विन)।

वीडियो उत्तर देखें

14μm

b = 2.884 × 10− 3

56. किसी कृ ष्ण वस्तु के  ताप 1000 K पर उससे उत्सर्जित विकिरण में अधिकतम विकिरण

ऊर्जा के  संगत तरगर्दध्ये की गणना कीजिए। दिया है : वीन नियतांक  मीटर

के ल्विन।

वीडियो उत्तर देखें

b = 2.9 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_BoV3OybWbFc6
https://dl.doubtnut.com/l/_P6j5MZnVEUtV
https://dl.doubtnut.com/l/_YlGbWIUbmqny


57. एक वैद्युत तापक सतह का क्षेत्रफल  है। गर्म होने पर तापक का ताप  पर

रहता है। वह प्रति मिनट कितनी ऊर्जा का विकिरण करेगा ? कृ ष्णिका विकिरण मानिए।

(स्टीफे न नियतांक  )

वीडियो उत्तर देखें

350cm2 727∘C

σ = 5.67 × 10− 8  जूल मीटर − 2
 सेकण्ड − 1

K − 4

58. धातु की एक गेंद की सतह का क्षेत्रफल 200 वर्ग सेमी तथा ताप  है। गेंद, 

ताप वाले एक बर्तन के  घेरे  में रखी है। यदि धातु की उत्सर्जकता 0.4 है, तो गेंद द्वारा ऊष्मा के

क्षय होने की दर ज्ञात कीजिए। (

)।

वीडियो उत्तर देखें

527∘C 27∘C

σ = 5.67 × 10− 8  जूल मीटर − 2
 सेकण्ड − 1

K − 4

59.  ताप वाली कृ ष्णिका के  तल से  की दर से ऊर्जा का

उत्सर्जन हो रहा है। कृ ष्णिका का वह ताप ज्ञात कीजिए जिस पर उससे ऊर्जा उत्सर्जन की दर

 " वाट/मीटर "^2` हो।

वीडियो उत्तर देखें

127∘C 1.0 × 105  वाट/मीटर 2

16.0 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_OzqiOncDHdHc
https://dl.doubtnut.com/l/_jZk6YWvY71bU
https://dl.doubtnut.com/l/_fqjHgGhwxLJP


60. एक कृ ष्णिका से  पर प्रति सेकण्ड उत्सर्जित ऊर्जा E है। यदि कृ ष्णिका का ताप

बढ़ाकर  कर दिया जाए, तो उत्सर्जित सम्पूर्ण ऊर्जा कितने गुना बढ़ जाएगी?

वीडियो उत्तर देखें

727∘C

2227∘C

61.  ताप पर जल की बाल्टी का ताप  ठण्डा होने में 2 मिनट का समय लगता है,

तो उसे  ताप पर  ठण्डा होने में कितना समय लगेगा जबकि सम्पूर्ण समय तक

कमरे का ताप  रहता है ?

वीडियो उत्तर देखें

40∘C 0.5∘C

30∘C 1∘C

20∘C

62. गर्म जल से भरी एक बाल्टी का ताप 1 मिनट में  से  होता है, तो बताओ कि

उसका ताप  से  तक होने में कितना समय लगेगा ? कमरे का ताप 

है।

वीडियो उत्तर देखें

81∘C 79∘C

40.5∘C 39.5∘C 20∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_82VFurJbw4B2
https://dl.doubtnut.com/l/_JPZ8ePtJPOcp
https://dl.doubtnut.com/l/_PKFNZaD1VlZf


63. तरंगदैर्घ्य 15000Å के  ऊष्मीय विकिरण के  क्वांटा की ऊर्जा ज्ञात कीजिए। (

 जूल-सेकण्ड,  मीटर/सेकण्ड) ।

वीडियो उत्तर देखें

h = 6.6 × 10− 34 c = 3 × 10∘

64. किस ताप पर  के  ताप समान होते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

∘C  तथा ∘F

65.  ताप को परम ताप में बदलिए

वीडियो उत्तर देखें

40∘F

66.  ताप को परम ताप में बदलिए

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_x6Tdx4Jtxhw0
https://dl.doubtnut.com/l/_OLqXKw5HnRxM
https://dl.doubtnut.com/l/_idMhPHDcddyE
https://dl.doubtnut.com/l/_KXfKEICtMgat


67. सेल्सियस पैमाने पर तापान्तर  है। फारनेहाइट पैमाने पर यह तापान्तर कितना होगा

?

वीडियो उत्तर देखें

15∘C

68. सेल्सियस पैमाने पर तापान्तर  के ल्विन पैमाने पर कितना तापान्तर होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10∘C

69. किसी बर्तन में वायुमण्डलीय दाब पर भरी गैस का आयतन 250 घन सेमी है। नियत ताप पर

गैस का दाब पाँच गुना करने पर गैस का आयतन कितना हो जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

70. झील के  अन्दर किसी गहराई पर वायु का एक बुलबुला है। झील के  ऊपर तल पर आने पर

बुलबुले का आयतन दो गुना हो जाता है। झील के  तल से बुलबुले की गहराई की गणना कीजिए,

https://dl.doubtnut.com/l/_F7D2bNasOrAw
https://dl.doubtnut.com/l/_wjzUbYv9i1CC
https://dl.doubtnut.com/l/_YwXf7r6A3jOs
https://dl.doubtnut.com/l/_uIhNgtnZI4Tt


जबकि वायुमण्डलीय दाब 0.75 मीटर पारे  के  स्तम्भ के  बराबर है। पारे  व झील के  जल का

घनत्व क्रमशः  तथा  है।

वीडियो उत्तर देखें

13.6 × 103  किग्रा/मी 3
1.05 × 103  किग्रा/मी 3

71. साधारण बैरोमीटर में पारे  के  ऊपर कु छ वायु होने के  कारण उसका पाठ 73 सेमी है, जबकि

शुद्ध बैरोमीटर का पाठ 76 सेमी है। यदि अशुद्ध बैरोमीटर की नली को पारे  में इतना प्रवेश करा

दिया जाए कि उसमें वायु का आयतन पहले का आधा रह जाए, तो अशुद्ध बैरोमीटर का पाठ

कितना रह जाएगा?

वीडियो उत्तर देखें

72. जब एक बोतल का मुँह उल्टा करके  उसको एक तालाब में डु बाते हैं, तो तालाब की तली पर

पहुँ चने पर उसका  भाग जल से भर जाता है। तालाब की गहराई ज्ञात कीजिए। (दिया है :

वायु दाब = पारे  का 0.75 मीटर तथा पारे  का घनत्व  )

वीडियो उत्तर देखें

3

5

= 13.6 × 103  किग्रा/मीटर 3

https://dl.doubtnut.com/l/_uIhNgtnZI4Tt
https://dl.doubtnut.com/l/_sQaMr5dAJeQU
https://dl.doubtnut.com/l/_3qWwTRmGhZ4l


73. खुले मुँह के  एक बर्तन में  पर वायु भरी है। बर्तन को किस ताप तक गर्म करें कि इस

वाय का 1/4 भाग बाहर निकल जाए?

वीडियो उत्तर देखें

60∘C

74. पृथ्वी तल पर जहाँ दाब 76 सेमी (पारा) और ताप  है, हीलियम से अंशतः भरे हुए

गुब्बारे का आयतन 30 घन मीटर है। यदि यह गुब्बारा उस ऊँ चाई तक ऊपर उठता है, जहाँ दाब

7.6 सेमी (पारा) और ताप  है, तो वहाँ गैस का आयतन क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

−54∘C

75. स्थिर आयतन पर बल्ब में भरी गैस का  पर दाब 66 सेमी (पारा स्तम्भ) तथा 

पर दाब 88 सेमी (पारा स्तम्भ) हो जाता है। किस ताप पर गैस का दाब 82.5 सेमी (पारा स्तम्भ)

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_9LTm6ElRbfrK
https://dl.doubtnut.com/l/_QjJPvXBqL1j4
https://dl.doubtnut.com/l/_IdcR4TlxO1b5


76. नियत आयतन पर भरी हीलियम गैस का ताप 273.16 K पर दाब  पास्कल है

तथा किसी अन्य ताप पर दाब  पास्कल है। वह ताप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20 × 103

14.3 × 103

77. रेल की पटरियाँ बिछाते समय दो पटरियों के  मध्य कितना स्थान छोड़ा जाए, यदि पटरियों की

लम्बाई  पर 10 मीटर हो तथा ताप  तक बढ़ सकता है ? स्टील का रेखीय प्रसार

गुणांक  है।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 50∘C

1.1 × 10− 5  प्रति  ∘C

78. यदि पीतल तथा स्टील की दो छड़ों की लम्बाइयों का अन्तर सभी ताप पर समान रहता है, तो

उनकी  पर लम्बाइयों का अनुपात ज्ञात कीजिए। पीतल तथा स्टील के  रेखीय प्रसार गुणांक

क्रमशः  हैं।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

1.8 × 10− 5 ∘C − 1  तथा  1.1 × 10− 5 ∘C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_n8JIjEyTBllu
https://dl.doubtnut.com/l/_WhTobl65wUmp
https://dl.doubtnut.com/l/_keMRJlQAhHGQ


79. पीतल की एक गेंद का आयतन  पर 50  तथा  पर 50.25  है |

पीतल का रेखीय प्रसार गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C cm3 100∘C cm3

80. ताँबे की चादर में एक छिद्र किया गया है।  पर छिद्र का व्यास 4.24 सेमी है। इस

धातु की चादर को  तक तप्त करने पर छिद्र के  व्यास में क्या परिवर्तन होगा? ताँबे का

रेखीय प्रसार गुणांक  .

वीडियो उत्तर देखें

27.0∘C

227∘C

= 1.70 × 10− 5K − 1

81. 50 सेमी लम्बी तथा 3.00 मिमी व्यास की किसी पीतल की छड़ को उसी लम्बाई तथा व्यास

की किसी स्टील की छड़ से जोड़ा गया है। यदि ये मूल लम्बाइयाँ  पर है, तो  पर

संयुक्त छड़ की लम्बाई में क्या परिवर्तन होगा? क्या संधि पर कोई तापीय प्रतिबल उत्पन्न होगा ?

छड़ के  सिरों को प्रसार के  लिए मुक्त रखा गया है। (ताँबे तथा स्टील के  रेखीय प्रसार गुणांक

क्रमशः =  है।)

वीडियो उत्तर देखें

40∘C 250∘C

2.0 × 10− 5K − 1,   स्टील = 1.2 × 10− 5K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_jPZ281sv4lqo
https://dl.doubtnut.com/l/_en3GVYpmaOij
https://dl.doubtnut.com/l/_QQCNtJ3ZF617


82. पारे  का घनत्व  पर  है। यदि पारे  का वास्तविक आयतन

प्रसार गुणांक  है, तो  पर पारे  का घनत्व क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 13.6 × 103  Kg/m 3

18.0 × 10− 5/ ∘C 50∘C

83. यदि ग्लिसरीन का ताप  बढ़ाने पर उसके  घनत्व में भिन्नात्मक परिवर्तन 

 होता है तो ग्लिसरीन का आयतन प्रसार गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘C

1.47 × 10− 2

84. ग्लिसरीन का आयतन प्रसार गुणांक  है। इसके  ताप को 

बढ़ाने पर उसके  घनत्व में कितने प्रतिशत परिवर्तन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

4.9 × 10− 4 ∘C − 1 50∘C

85. ताँबे के  एक टुकड़े का द्रव्यमान 100 ग्राम तथा प्रारम्भिक ताप  है। यदि ताँबे की

विशिष्ट ऊष्मा 0.1 कै लोरी/ग्राम  है तो टुकड़े को  तक गर्म करने के  लिए आवश्यक

20∘C

∘C 50∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_uvDvGpddlrcu
https://dl.doubtnut.com/l/_prRbywj551Sz
https://dl.doubtnut.com/l/_JugJl41UGBjR
https://dl.doubtnut.com/l/_D58cmyMEm49h


ऊष्मा की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

86. किसी ठोस के  50 ग्राम द्रव्यमान के  टुकड़े को 100 कै लोरी ऊष्मा देने से उसके  ताप में वृद्धि

 होती है। ठोस पदार्थ की विशिष्ट ऊष्मा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

87. एक बीकर में 200 ग्राम जल  ताप पर है। उसमें  ताप का 300 ग्राम जल

मिलाने पर परिणामी ताप क्या होगा ? बीकर द्वारा ली गयी ऊष्मा नगण्य मान लीजिए। जल की

विशिष्ट ऊष्मा = 1 कै लोरी/ग्राम  ।

वीडियो उत्तर देखें

20∘C 80∘C

∘C

88. कॉच की एक गेंद का द्रव्यमान 100 ग्राम तथा विशिष्ट ऊष्मा 0.03 कै लोरी/ग्राम  है।

जब इसे एक भट्टी से निकालकर  वाले 75 ग्राम जल में डाला जाता है, तो मिश्रण का ताप 

 हो जाता है। भट्टी का ताप जल की विशिष्ट ऊष्मा = 1 कै लोरी/ग्राम |

∘C

0∘C

30∘C ∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_D58cmyMEm49h
https://dl.doubtnut.com/l/_b0fcVjACbiUA
https://dl.doubtnut.com/l/_xejmuHvLL6SU
https://dl.doubtnut.com/l/_2hi8pfk4TKkD


वीडियो उत्तर देखें

89. एक कै लोरीमापी का द्रव्यमान 83.3 ग्राम है। इसमें  ताप का 100 ग्राम जल है। इसमें 

 ताप का 100 ग्राम जल डाला जाता है जिससे अन्तिम ताप  हो जाता है।

कै लोरीमापी के  पदार्थ की विशिष्ट ऊष्मा ज्ञात कीजिए। 

जल की विशिष्ट ऊष्मा = 1 कै लोरी/ग्राम  |

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

30∘C 24.8∘C

∘C

90. 50 ग्राम द्रव्यमान के  ताँबे के  एक कै लोरीमापी में  ताप का 200 ग्राम जल है। इसमें

100 ग्राम द्रव्यमान का लोहे का एक टुकड़ा  ताप तक गर्म करके  डाला जाता है जिससे

मिश्रण का ताप  हो जाता है। यदि jl की विशिष्ट ऊष्मा 1 कै लोरी/ग्राम  तथा ताँबे

की विशिष्ट ऊष्मा 0.1 कै लोरी/ग्राम  है, तो लोहे की विशिष्ट ऊष्मा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘C

100∘C

33.5∘C ∘C

∘C

91. 20 ग्राम द्रव्यमान के  एक कै लोरीमापी में  ताप पर 50 ग्राम एक द्रव भरा है। 

ताप तक गरम करके  10 ग्राम द्रव्यमान के  ताँबे के  एक पिण्ड को कै लोरीमापी में डाला जाता है

10∘C 95∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_2hi8pfk4TKkD
https://dl.doubtnut.com/l/_mbo9fw3QkklM
https://dl.doubtnut.com/l/_ZdfXGoJFcoxz
https://dl.doubtnut.com/l/_XhPXVr6fDway


जिससे मिश्रण का ताप  हो जाता है। यदि ताँबे की विशिष्ट ऊष्मा 0.1 कै लोरी/ग्राम  है,

तो द्रव की विशिष्ट ऊष्मा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15∘C ∘C

92. एकपरमाणक आर्गन गैस की नियत आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा 0.075 कै लोरी/ग्राम K है,

जबकि इसको मोलर विशिष्ट ऊष्मा  = 2.98 कै लोरी/मोल K है। आर्गन का परमाणु द्रव्यमान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Cv

93. एक द्विपरमाण्विक गैस के  2 मोल का ताप  से  तक नियत आयतन पर

बढाया जाता है। प्रत्येक दशा में आवश्यक ऊष्मा की गणना कीजिए। दिया है : नियत आयतन पर

मोलर विशिष्ट ऊष्मा = 5 कै लोरी/मोल  तथा R = 2 कै लोरी/मोल  ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘C 40∘C

∘C ∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_XhPXVr6fDway
https://dl.doubtnut.com/l/_RP8xvdLUjUqf
https://dl.doubtnut.com/l/_R0KbsLM0GsxL


94. एक द्विपरमाण्विक गैस के  2 मोल का ताप  से  तक नियत दाब पर बढाया

जाता है। प्रत्येक दशा में आवश्यक ऊष्मा की गणना कीजिए। दिया है : नियत आयतन पर मोलर

विशिष्ट ऊष्मा = 5 कै लोरी/मोल  तथा R = 2 कै लोरी/मोल  ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘C 40∘C

∘C ∘C

95. यदि 2 मोल द्विपरमाणुक गैस तथा 1 मोल एकपरमाणुक गैस को मिला दें तो मिश्रण के  लिए

 के  मान ज्ञात कीजिए। दिया है : द्विपरमाणुक गैस के  लिए  तथा

एकपरमाणुक गैस के  लिए 

वीडियो उत्तर देखें

Cv, Cp   तथा γ Cv = R
5

2

Cv = R
3

2

96. बर्फ  के  गलन की गुप्त ऊष्मा 80 कै लोरी/ग्राम है।  की 500 ग्राम बर्फ  पिघलाने के

लिए कितनी ऊष्मा की आवश्यकता होगी?

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_DDoEroS1HCO6
https://dl.doubtnut.com/l/_5ZeHOb7oovUr
https://dl.doubtnut.com/l/_8omlTtMUnj7Z


97.  ताप पर 40 ग्राम बर्फ  को  ताप पर जल में बदलने के  लिए आवश्यक ऊष्मा

की गणना कीजिए। 

(बर्फ  के  गलन की गुप्त ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम, जल की विशिष्ट ऊष्मा = 1 कै लोरी/ग्राम

 )

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 10∘C

^ ∘ C

98. 1 किग्रा बर्फ  का ताप  है। सम्पूर्ण बर्फ  का पिघलाने के  लिए इसे कितनी ऊष्मा की

आवश्यकता होगी? दिया है- बर्फ  की विशिष्ट ऊष्मा = 0.5 कै लोरी/ग्राम  , तथा बर्फ  के

गलन की गुप्त ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम।

वीडियो उत्तर देखें

−5∘C

^ ∘ C

99.  की 1 ग्राम बर्फ  को भाप में बदलने के  लिए कितनी ऊष्मा चाहिए ? 


(बर्फ  की गुप्त ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम तथा भाप की गुप्त ऊष्मा = 536 कै लारी/ग्राम)

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_qIdotmUtUmQk
https://dl.doubtnut.com/l/_hhOsnrpyvd4d
https://dl.doubtnut.com/l/_irX43IPxuTK9
https://dl.doubtnut.com/l/_VOH6M6DHZdBq


100.  की 100 ग्राम बर्फ  को पिघलाने के  लिए  की कितनी भाप की आवश्यकता

होगी? 

(बर्फ  के  गलन की गुप्त ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम व भाप की गुप्त ऊष्मा = 540 कै लोरी/ग्राम)

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 100∘C

101.  पर 40 ग्राम जल का वाष्पीकरण करने के  लिए कितनी ऊष्मा की आवश्यकता

होगी? इस ऊष्मा से  की कितनी बर्फ  पिघलायी जा सकती है ? 


भाप की गुप्त ऊष्मा = 540 कै लोरी/ग्राम, बर्फ  की गुप्त ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम।

वीडियो उत्तर देखें

100∘C

0∘C

102. 100 ग्राम द्रव्यमान जल को  से  तक गर्म करने के  लिए तथा उसके  पश्चात्

उसे पूर्णतः वाष्पीकृ त करने के  लिए आवश्यक ऊष्मा की गणना कीजिए। जल की विशिष्ट ऊष्मा

= 1 कै लोरी/ग्राम  , जल के  वाष्पन की गुप्त ऊष्मा = 536 कै लोरी/ग्राम।

वीडियो उत्तर देखें

80∘C 100∘C

∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_VOH6M6DHZdBq
https://dl.doubtnut.com/l/_5421dXGnI3HX
https://dl.doubtnut.com/l/_fiEPMhrbBVR0


103.  की 50 ग्राम भाप संघनित होकर  का जल बनाती है। इस क्रिया में बाहर

निकली हुई कु ल ऊष्मा की गणना कीजिए। दिया है- भाप की गुप्त ऊष्मा = 540 कै लोरी/ ग्राम।

वीडियो उत्तर देखें

100∘C 85∘C

104. 50m लम्बी एक धात्विक छड़ के  सिरों के  ताप क्रमश:  तथा  हैं। गणना

कीजिए : ताप प्रवणता |

वीडियो उत्तर देखें

80∘C 20∘C

105. 50 सेमी लम्बी एक धात्विक छड़ के  सिरों के  ताप क्रमश:  तथा  हैं। गणना

कीजिए : ठण्डे सिरे से 20 सेमी दूर छड़ का ताप।

वीडियो उत्तर देखें

80∘C 20∘C

106. एक कमरे की काँच की खिड़कियों का कु ल क्षेत्रफल  है तथा काँच की

मोटाई 2 मिमी है। यदि कमरे के  अन्दर का ताप  तथा बाहरी ताप  हो, तो ऊष्मा

100  मीटर 2

30∘C 60∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_vH0FhQzeyk3V
https://dl.doubtnut.com/l/_vjKgj2aiQboo
https://dl.doubtnut.com/l/_wRhtCEq06W1p
https://dl.doubtnut.com/l/_3m3ThEzTlObN


किस दर से कमरे में प्रवेश कर रही है ? काँच के  लिए ऊष्मा चालकता गुणांक

 है।

वीडियो उत्तर देखें

K = 2 × 10− 4  किलोकैलोरी मीटर − 1
 सेकण्ड − 1 ∘C − 1

107. एक मनुष्य के  शरीर का ताप  है। वह 0.5 मिमी मोटी चादर लपेटे है। यदि कमरे का

ताप  है, तो वह शरीर से प्रति वर्ग सेमी प्रति सेकण्ड कितनी ऊष्मा छोड़ेगा ? 


चादर का ऊष्मा चालकता गुणांक 0.00012 कै लोरी  है।

वीडियो उत्तर देखें

37∘C

27∘C

सेमी − 1
 सेकण्ड − 1 ∘C − 1

108. निकिल की एक चादर की मोटाई 0.4 सेमी है। उसके  दोनों फलकों के  बीच तापान्तर

 है। यदि चादर के   क्षेत्रफल से 200 किलोकै लोरी ऊष्मा प्रति घण्टा संचरित होती

है, तो निकिल का ऊष्मा चालकता गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

32∘C 5cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_3m3ThEzTlObN
https://dl.doubtnut.com/l/_fNazYXiVFUuS
https://dl.doubtnut.com/l/_eJmGC3DUPWf2


109. काँच की एक प्लेट से होकर 100 कै लोरी प्रति मिनट ऊष्मा चालन द्वारा स्थानान्तरित होती

है, जबकि उसके  पृष्ठों का तापान्तर  है। इस काँच की बनी और उसी मोटाई की दूसरी प्लेट

के  पृष्ठों का क्षेत्रफल पहली प्लेट की अपेक्षा दो गुना है तथा तापान्तर  है। दूसरी प्लेट से

होकर स्थानान्तरित ऊष्मा प्रति मिनट कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

5∘C

15∘C

110. भिन्न-भिन्न धातुओं  से बने दो बर्तन आकार में सभी प्रकार से समान हैं। इनको  की

बर्फ  से पूर्णतः भर दिया गया है। बाहर से आने वाली ऊष्मा से एक बर्तन में बर्फ  20 मिनट में और

दूसरे बर्तन में बर्फ  15 मिनट में पूर्णतः पिघल जाती है। धातुओं  की ऊष्मा चालकताओं की तुलना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

111. 40 सेमी लम्बी एक छड़ A के  सिरों का तापान्तर  तथा 60 सेमी लम्बी दूसरी छड़ B

के  सिरों का तापान्तर  है। दोनों छड़ें परस्पर बराबर अनुप्रस्थ काट की हैं। यदि दोनों छड़ों

में ऊष्मा चालन की दरें भी बराबर हों, तो छड़ों के  पदार्थों के  ऊष्मा चालकता गुणांकों का

अनुपात ज्ञात कीजिए।

80∘C

90∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_BUBUKrSihn9l
https://dl.doubtnut.com/l/_gYWZMnThgL3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_I1mnx6TkQ1Ls


वीडियो उत्तर देखें

112. एक घनाकार बर्तन की भुजा 10 सेमी है, जिसमें पूर्णतः बर्फ  भरी है। इस बर्तन को 

ताप पर रखे जल में डु बा दिया जाता है। कितने समय में सम्पूर्ण बर्फ  पिघल जाएगी ? बर्तन के

पृष्ठों की मोटाई 2 मिमी तथा बर्तन के  पदार्थ का ऊष्मा चालकता गुणांक

 है। दिया है : बर्फ  का आपेक्षिक घनत्व =

0.9, गलन की गुप्त ऊष्मा = 80 किलोकै लोरी/किग्रा।

वीडियो उत्तर देखें

100∘C

2 × 10− 3  किलोकैलोरी मी − 1 ∘C − 1  से − 1

113. एक तालाब पर 5 सेमी मोटी बर्फ  की तह जमी हुई है। यदि वायु का ताप  हो. तो

बताइए कि 1 सेमी तह और जमने में कितना समय लगेगा ? दिया है : बर्फ  की गुप्त ऊष्मा 80

कै लोरी/ग्राम, ऊष्मा चालकता गुणांक 0.005 कै लोरी  तथा

घनत्व 0.916 ग्राम  है

वीडियो उत्तर देखें

−5∘C

 सेमी − 1 ∘C − 1  से − 1

 सेमी − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_I1mnx6TkQ1Ls
https://dl.doubtnut.com/l/_GkKAuCtAcT6k
https://dl.doubtnut.com/l/_IxrD6o4eTnet


114. इंगन हौज के  प्रयोग में चाँदी तथा लोहे की छडों पर पिघले मोम की लम्बाई क्रमशः 5 सेमी

तथा 2 है | चाँदी तथा लोहे के  ऊष्मा चालकता गुणांकों की तुलना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

115. एक दीवार दो सतहों की बनी है जिनकी मोटाई क्रमशः 2 सेमी तथा 4 सेमी है तथा ऊष्मा

चालकता गणांक क्रमशः K था 2K है। यदि इनके  बाह्य पष्ठों के  ताप क्रमश:  तथा 

हैं तो स्थायी अवस्था में उभयनिष्ठ सतह का ताप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10∘C −5∘C

116. चित्र में समान अनुप्रस्थ क्षेत्रफल तथा  व  लम्बाई के  दो गुटके  सटाकर रखे गये हैं। इन

गुटकों के  पदार्थ के  ऊष्मा चालकता गुणांक क्रमश:  व  हैं तथा पृष्ठों के  ताप क्रमश:

 व  हैं। सिद्ध कीजिए कि स्थायी अवस्था में इन गुटकों की ताप प्रवणता, उनके  ऊष्मा

चालकता गुणांकों के  व्युत्क्रमानुपाती होगी। 

उत्तर देखें

l1 l2

K1 K2

θ1, θ2 θ3

https://dl.doubtnut.com/l/_u3mKoPtoeEvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ra4wcrcDDuCe
https://dl.doubtnut.com/l/_jFaY9X9pzpmd


117. एक चालक दो चादरों से जोड़कर बनाया गया है। चादरों की मोटाई क्रमशः 2.5 सेमी तथा

1.5 सेमी है और उनकी ऊष्मा चालकताएँ  क्रमश: 0.025 तथा 0.03 किलोकै लोरी

 हैं। चालक की प्रत्येक सतह का क्षेत्रफल  है। यदि बाहरी

सतह को  तथा  (स्थिर ताप) पर रखा जाए, तो गणना कीजिए : (i) सम्पर्क तल का

ताप, (ii) चालक से ऊष्मा प्रवाह की दर, तथा (iii) चालक की ऊष्मा चालकता।

वीडियो उत्तर देखें

मी − 1
 से − 1 ∘C − 1 10cm2

98∘C 8∘C

118. चन्द्रमा से अधिकतम विकिरण ऊर्जा के  संगत तरंगदैर्घ्य  है। चन्द्रमा का ताप ज्ञात

कीजिए। (  मीटर के ल्विन)।

वीडियो उत्तर देखें

14μ

b = 2.884 × 10− 3

119. किसी कृ ष्ण वस्तु के  ताप 1000 K पर उससे उत्सर्जित विकिरण में अधिकतम विकिरण

ऊर्जा के  संगत तरगर्दध्ये की गणना कीजिए। दिया है : वीन नियतांक  मीटर

के ल्विन।

वीडियो उत्तर देखें

b = 2.9 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_4UePu7Zlkee4
https://dl.doubtnut.com/l/_AXEhyCeLDVCN
https://dl.doubtnut.com/l/_LRn9sGqrs887


120. एक वैद्युत तापक सतह का क्षेत्रफल  है। गर्म होने पर तापक का ताप 

पर रहता है। वह प्रति मिनट कितनी ऊर्जा का विकिरण करेगा ? कृ ष्णिका विकिरण मानिए।

(स्टीफे न नियतांक  )

वीडियो उत्तर देखें

350cm2 727∘C

σ = 5.67 × 10− 8  जूल मीटर − 2
 सेकण्ड − 1

K − 4

121. धातु की एक गेंद की सतह का क्षेत्रफल 200 वर्ग सेमी तथा ताप  है। गेंद, 

ताप वाले एक बर्तन के  घेरे  में रखी है। यदि धातु की उत्सर्जकता 0.4 है, तो गेंद द्वारा ऊष्मा के

क्षय होने की दर ज्ञात कीजिए। (

)।

वीडियो उत्तर देखें

527∘C 27∘C

σ = 5.67 × 10− 8  जूल मीटर − 2
 सेकण्ड − 1

K − 4

122.  ताप वाली कृ ष्णिका के  तल से  की दर से ऊर्जा का

उत्सर्जन हो रहा है। कृ ष्णिका का वह ताप ज्ञात कीजिए जिस पर उससे ऊर्जा उत्सर्जन की दर

 " वाट/मीटर "^2` हो।

वीडियो उत्तर देखें

127∘C 1.0 × 105  वाट/मीटर 2

16.0 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_6ZK2eMVlOFJ5
https://dl.doubtnut.com/l/_oRd6JuM1pQ0F
https://dl.doubtnut.com/l/_NYpbMhb58oIy


123. एक कृ ष्णिका से  पर प्रति सेकण्ड उत्सर्जित ऊर्जा E है। यदि कृ ष्णिका का ताप

बढ़ाकर  कर दिया जाए, तो उत्सर्जित सम्पूर्ण ऊर्जा कितने गुना बढ़ जाएगी?

वीडियो उत्तर देखें

727∘C

2227∘C

124.  ताप पर जल की बाल्टी का ताप  ठण्डा होने में 2 मिनट का समय लगता

है, तो उसे  ताप पर  ठण्डा होने में कितना समय लगेगा जबकि सम्पूर्ण समय तक

कमरे का ताप  रहता है ?

वीडियो उत्तर देखें

40∘C 0.5∘C

30∘C 1∘C

20∘C

125. गर्म जल से भरी एक बाल्टी का ताप 1 मिनट में  से  होता है, तो बताओ कि

उसका ताप  से  तक होने में कितना समय लगेगा ? कमरे का ताप 

है।

वीडियो उत्तर देखें

81∘C 79∘C

40.5∘C 39.5∘C 20∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_0NitRNCZRQaB
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4YxtbDC8Ts1
https://dl.doubtnut.com/l/_OxWUeovcJm9P


तथ्यात्मक प्रश्न

126. तरंगदैर्घ्य 1500Å के  ऊष्मीय विकिरण के  क्वांटा की ऊर्जा ज्ञात कीजिए। (

 जूल-सेकण्ड,  मीटर/सेकण्ड) ।

वीडियो उत्तर देखें

h = 6.6 × 10− 34 c = 3 × 10∘

1. थर्मामीटर का बल्ब गोल बनाने की बजाए लम्बा तथा बेलनाकार बनाया जाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

2. क्या हाइड्रो जन गैस तापमापी को-  से नीचे तथा  से ऊपर ताप नापने के  लिए

प्रयुक्त किया जा सकता है ? यदि नहीं, तो आप कौन-सी गैस प्रयुक्त करेंगे ? अपने उत्तर का

कारण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

200∘C 500∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_lfah5GyfoaRL
https://dl.doubtnut.com/l/_Fti99oaARpjI
https://dl.doubtnut.com/l/_eIyJ2mN70Py5


3. आपको एक ही धातु की, समान लम्बाइयों की, लेकिन विभिन्न व्यासों की तीन छड़ें दी गयी हैं।

उन्हें समान ताप परास तक गर्म किया जाता है। क्या प्रत्येक छड़ का आयतन प्रसार, उसके  रेखीय

प्रसार का तीन गुना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4. आपको एक लम्बी गर्दन वाले फ्लास्क में गर्दन के  किसी बिन्दु तक भरा उबलता जल दिया है।

फ्लास्क को एक ठण्डे जल के  टब में रखा जाता है। आपका क्या प्रेक्षण होगा ? कारण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. ताँबे तथा लोहे की बनी द्विधात्वीय पत्ती को गर्म करने पर वह इस प्रकार मुड़ती है कि ताँबे की

पत्ती उत्तल व लोहे की पत्ती अवतल (या अन्दर की ओर) हो। कारण समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jXUZomMwLys4
https://dl.doubtnut.com/l/_6lA8zTp3lCrr
https://dl.doubtnut.com/l/_xWHsKLEAGVun


6. जल, ऐल्कोहॉल, पैराफिन तेल तथा बेंजीन के  समान आयतन चार एक-जैसे फ्लास्कों में

लेकर व जल ऊष्मक में रखकर समान ताप तक गर्म किये जाते हैं। आयतन वृद्धि के  बढ़ते क्रम

में इन द्रवों को लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. रे डिएटर में प्रयुक्त शीतलक का नाम लिखिए। इसे प्रयुक्त करने का क्या कारण है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. रे गिस्तान की अपेक्षा समुद्री तट पर जलवायु अधिक सामान्य होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

9. हीलियम तथा ऑक्सीजन गैसों के  समान द्रव्यमानों को समान ऊष्मा प्रदान की जाती है। किस

गैस के  ताप में वृद्धि अधिक होगी तथा क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lznuiBiiuHOY
https://dl.doubtnut.com/l/_JwEJbgHGgMBO
https://dl.doubtnut.com/l/_LL0xNWpoGQeT
https://dl.doubtnut.com/l/_PpncfQJ1hZyL


10. अति निम्न ताप T पर किसी ठोस की विशिष्ट ऊष्मा  कै लोरी/ग्राम K द्वारा व्यक्त

की जाती है। A का मात्रक लिखिए। m ग्राम ठोस का ताप  से  के ल्विन बढ़ाने के  लिए

कितनी ऊष्मा आवश्यक होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

cv = AT 3

T1 T2

11. किस ताप पर लकड़ी तथा लोहा एक-जैसे गर्म या ठण्डे प्रतीत होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

12. एक धात्विक गेंद को गर्म करने पर वह पहले लाल दिखायी देती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

13. तारे  का रंग उसके  पृष्ठ का ताप बताता है, कै से

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PpncfQJ1hZyL
https://dl.doubtnut.com/l/_j67Q5EbDzC6T
https://dl.doubtnut.com/l/_P7mCLQqcmP8d
https://dl.doubtnut.com/l/_Rp1DY2m8QMQC
https://dl.doubtnut.com/l/_mW2hySiKQzAU


14. जाड़ों में जानवर प्रायः अपने आप को सिकोड़ लेते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

15. एक परखनली में जल लेकर उसमें बर्फ  के  एक टुकड़े को तार की जाली में लपेटकर डाला

जाता है। तत्पश्चात्प परखनली को इसके  मुँह के  पास से गर्म किया जाता है। क्या बर्फ  पिघलेगी?

अपने उत्तर का कारण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. समान लम्बाई की दो धात्विक छड़ों के  सिरों के  बीच तापान्तर समान है, लेकिन उनके  ऊष्मा

चालकता गुणांक क्रमशः  तथा उनके  अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्रफल क्रमशः  व 

हैं। उनसे ऊष्मा चालन की दर समान होने के  लिए शर्त ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

K1  व K2 A1 A2

17. थर्मामीटर का बल्ब गोल बनाने की बजाए लम्बा तथा बेलनाकार बनाया जाता है, क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_mW2hySiKQzAU
https://dl.doubtnut.com/l/_ROnoHsBWjN33
https://dl.doubtnut.com/l/_KwHnIBwCmhVC
https://dl.doubtnut.com/l/_Rr2gnACKewSD
https://dl.doubtnut.com/l/_HliePy6ctGMI


वीडियो उत्तर देखें

18. क्या हाइड्रो जन गैस तापमापी को-  से नीचे तथा  से ऊपर ताप नापने के

लिए प्रयुक्त किया जा सकता है ? यदि नहीं, तो आप कौन-सी गैस प्रयुक्त करेंगे ? अपने उत्तर का

कारण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

200∘C 500∘C

19. आपको एक ही धातु की, समान लम्बाइयों की, लेकिन विभिन्न व्यासों की तीन छड़ें दी गयी

हैं। उन्हें समान ताप परास तक गर्म किया जाता है। क्या प्रत्येक छड़ का आयतन प्रसार, उसके

रेखीय प्रसार का तीन गुना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

20. आपको एक लम्बी गर्दन वाले फ्लास्क में गर्दन के  किसी बिन्दु तक भरा उबलता जल दिया

है। फ्लास्क को एक ठण्डे जल के  टब में रखा जाता है। आपका क्या प्रेक्षण होगा ? कारण

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HliePy6ctGMI
https://dl.doubtnut.com/l/_YhTK2NbGpUOo
https://dl.doubtnut.com/l/_dpaNQu196vCz
https://dl.doubtnut.com/l/_Kcu1iXC6ZqBK


वीडियो उत्तर देखें

21. ताँबे तथा लोहे की बनी द्विधात्वीय पत्ती को गर्म करने पर वह इस प्रकार मुड़ती है कि ताँबे

की पत्ती उत्तल व लोहे की पत्ती अवतल (या अन्दर की ओर) हो। कारण समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

22. जल, ऐल्कोहॉल, पैराफिन तेल तथा बेंजीन के  समान आयतन चार एक-जैसे फ्लास्कों में

लेकर व जल ऊष्मक में रखकर समान ताप तक गर्म किये जाते हैं। आयतन वृद्धि के  बढ़ते क्रम

में इन द्रवों को लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. रे डिएटर में प्रयुक्त शीतलक का नाम लिखिए। इसे प्रयुक्त करने का क्या कारण है ?

वीडियो उत्तर देखें

24. रे गिस्तान की अपेक्षा समुद्री तट पर जलवायु अधिक सामान्य होती है, क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Kcu1iXC6ZqBK
https://dl.doubtnut.com/l/_t6QTIhoL422M
https://dl.doubtnut.com/l/_nILrv7xDv596
https://dl.doubtnut.com/l/_gUizngOrrLLr
https://dl.doubtnut.com/l/_K4fTOJaUdSuG


वीडियो उत्तर देखें

25. हीलियम तथा ऑक्सीजन गैसों के  समान द्रव्यमानों को समान ऊष्मा प्रदान की जाती है।

किस गैस के  ताप में वृद्धि अधिक होगी तथा क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

26. अति निम्न ताप T पर किसी ठोस की विशिष्ट ऊष्मा  कै लोरी/ग्राम K द्वारा व्यक्त

की जाती है। A का मात्रक लिखिए। m ग्राम ठोस का ताप  से  के ल्विन बढ़ाने के  लिए

कितनी ऊष्मा आवश्यक होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

cv = AT 3

T1 T2

27. किस ताप पर लकड़ी तथा लोहा एक-जैसे गर्म या ठण्डे प्रतीत होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K4fTOJaUdSuG
https://dl.doubtnut.com/l/_dhB5cqNanUns
https://dl.doubtnut.com/l/_lzI9leoe8tv7
https://dl.doubtnut.com/l/_2vKcUCl86eNn


28. एक धात्विक गेंद को गर्म करने पर वह पहले लाल दिखायी देती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

29. तारे  का रंग उसके  पृष्ठ का ताप बताता है, कै से

वीडियो उत्तर देखें

30. जाड़ों में जानवर प्रायः अपने आप को सिकोड़ लेते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

31. एक परखनली में जल लेकर उसमें बर्फ  के  एक टुकड़े को तार की जाली में लपेटकर डाला

जाता है। तत्पश्चात्प रखनली को इसके  मुँह के  पास से गर्म किया जाता है। क्या बर्फ  पिघलेगी?

अपने उत्तर का कारण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YZTZeiws0xLJ
https://dl.doubtnut.com/l/_JJa9MvmhyVtB
https://dl.doubtnut.com/l/_klP5moAhx4J3
https://dl.doubtnut.com/l/_cAvaAhukFFm7
https://dl.doubtnut.com/l/_KJk9dg5Mj0ma


सही विकल्प चुनिए

32. समान लम्बाई की दो धात्विक छड़ों के  सिरों के  बीच तापान्तर समान है, लेकिन उनके  ऊष्मा

चालकता गुणांक क्रमशः  तथा उनके  अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्रफल क्रमशः  व 

हैं। उनसे ऊष्मा चालन की दर समान होने के  लिए शर्त ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

K1  व K2 A1 A2

1. फारेनहाइट पैमाने पर  तापान्तर के  तुल्य सेल्सियस पैमाने पर तापान्तर होगा :

A. 

B. 

C. 

D. कु छ नहीं कहा जा सकता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36∘

36∘

20∘

( )
∘20

9

https://dl.doubtnut.com/l/_KJk9dg5Mj0ma
https://dl.doubtnut.com/l/_z3xUwkzccaRX


2. परम शून्य ताप होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

0∘F

−273.15∘C

100∘C

3. रेखीय प्रसार गुणांक  , पृष्ठीय प्रसार गुणांक  तथा आयतन प्रसार गुणांक  में सम्बन्ध

होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

α β γ

α = β = γ

α = =
β

2

γ

3

= = γ
α

2

β

3

= =
α

3

β

2

γ

1

https://dl.doubtnut.com/l/_cYXLAFDCxoxo
https://dl.doubtnut.com/l/_5BUSpTbRgHZ8


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. जल का घनत्व अधिकतम होता है :

A.  पर

B.  पर

C.  पर

D.  पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4∘C

0∘F

100∘C

−4∘C

5. कै लोरीमापी बनाए जाते हैं :

A. चाँदी के

https://dl.doubtnut.com/l/_5BUSpTbRgHZ8
https://dl.doubtnut.com/l/_tbQsNfU1J0ew
https://dl.doubtnut.com/l/_VBQuQD4NSqt7


B. जस्ते के

C. पीतल के

D. ताँबे के

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. 100 ग्राम द्रव्यमान के  धातु के  एक टुकड़े की ऊष्मा धारिता 10 कै लोरी/  है। धातु की

विशिष्ट ऊष्मा होगी :

A. 1000 कै लोरी/ग्राम 

B. 0.1 कै लोरी/ग्राम 

C. 0.1 जूल/ग्राम 

D. 1000 जूल/ग्राम 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∘C

∘C

∘C

∘C

∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_VBQuQD4NSqt7
https://dl.doubtnut.com/l/_wos4go4wN7tg


7. एक कै लोरीमापी का द्रव्यमान 500 ग्राम तथा उसके  पदार्थ की विशिष्ट ऊष्मा 0.42 जूल/ग्राम

 है। कै लोरीमापी का जल तुल्यांक होगा :

A. 50 ग्राम

B. 210 ग्राम

C. 5000 ग्राम

D.  ग्राम।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∘C

500

0.42

8. साधारण ताप पर प्रत्येक ठोस की परमाण्विक विशिष्ट ऊष्मा होती है :

A. 2 कै लोरी/मोल K

B. 4 कै लोरी/मोल K

C. 6 कै लोरी/मोल K

https://dl.doubtnut.com/l/_wos4go4wN7tg
https://dl.doubtnut.com/l/_czyewnU5DuJL
https://dl.doubtnut.com/l/_caAgyU0IISxh


D. कु छ नहीं कहा जा सकता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. मेयर का सूत्र  सत्य है :

A. के वल एकपरमाणुक गैस के  लिए

B. के वल द्विपरमाणुक गैस के  लिए

C. के वल बहुपरमाणुक गैस के  लिए

D. उपर्युक्त सभी के  लिए

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cp − Cv = R

https://dl.doubtnut.com/l/_caAgyU0IISxh
https://dl.doubtnut.com/l/_Hp0p2jU7U04s


10. साधारण ताप पर द्विपरमाणुक गैस की नियत आयतन पर मोलर विशिष्ट ऊष्मा का मान होता

है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R

R
3

2

R
5

2

R
7

2

11. निर्वात् में ऊष्मा स्थानान्तरण होता है :

A. के वल चालन द्वारा

B. के वल संवहन द्वारा

C. के वल विकिरण द्वारा

D. चालन, संवहन, विकिरण तीनों के  द्वारा।

https://dl.doubtnut.com/l/_8tXQ90rp96mc
https://dl.doubtnut.com/l/_ZSnNYGrWz1FD


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. स्थायी अवस्था में छड़ के  किसी भी परिच्छेद का ताप, समय के  साथ :

A. घटता है

B. बढ़ता है

C. अपरिवर्तित रहता है

D. पहले घटता है, फिर बढ़ता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. स्थायी अवस्था में चालन द्वारा किसी छड़ से प्रवाहित ऊष्मा की मात्रा होती है :

A. Q =
KA(θ1 − θ2)t

l

https://dl.doubtnut.com/l/_ZSnNYGrWz1FD
https://dl.doubtnut.com/l/_DCBsriH7on1e
https://dl.doubtnut.com/l/_lmd52JGgs6Gi


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Q =
KA(θ1 − θ2)l

t

Q =
KAl

t(θ1 − θ2)

Q =
Klt

A(θ1 − θ2)

14. एक आदर्श कृ ष्ण वस्तु होती है :

A. पूर्णत: काली

B. अच्छी परावर्तक

C. बुरी उत्सर्जक

D. पूर्ण उत्सर्जक।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lmd52JGgs6Gi
https://dl.doubtnut.com/l/_V8Q2L9vlSVyg
https://dl.doubtnut.com/l/_BsRvJZABHzCM


15. फारेनहाइट पैमाने पर  तापान्तर के  तुल्य सेल्सियस पैमाने पर तापान्तर होगा :

A. 

B. 

C. 

D. कु छ नहीं कहा जा सकता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36∘

36∘

20∘

( )
∘20

9

16. परम शून्य ताप होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

0∘C

0∘F

−273.15∘C

100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_BsRvJZABHzCM
https://dl.doubtnut.com/l/_DSNbUUy6yOKB


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. रेखीय प्रसार गुणांक  , पृष्ठीय प्रसार गुणांक  तथा आयतन प्रसार गुणांक  में सम्बन्ध

होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α β γ

α = β = γ

α = =
β

2

γ

3

= = γ
α

2

β

3

= =
α

3

β

2

γ

1

18. जल का घनत्व अधिकतम होता है :

https://dl.doubtnut.com/l/_DSNbUUy6yOKB
https://dl.doubtnut.com/l/_01kyHLMdofGw
https://dl.doubtnut.com/l/_dHsg3mS2oyxB


A.  पर

B.  पर

C.  पर

D.  पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4∘C

0∘F

100∘C

−4∘C

19. कै लोरीमापी बनाए जाते हैं :

A. चाँदी के

B. जस्ते के

C. पीतल के

D. ताँबे के

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dHsg3mS2oyxB
https://dl.doubtnut.com/l/_anr8vzVRVthD


20. 100 ग्राम द्रव्यमान के  धातु के  एक टुकड़े की ऊष्मा धारिता 10 कै लोरी/  है। धातु की

विशिष्ट ऊष्मा होगी :

A. 1000 कै लोरी/ग्राम 

B. 0.1 कै लोरी/ग्राम 

C. 0.1 जूल/ग्राम 

D. 1000 जूल/ग्राम 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∘C

∘C

∘C

∘C

∘C

21. एक कै लोरीमापी का द्रव्यमान 500 ग्राम तथा उसके  पदार्थ की विशिष्ट ऊष्मा 0.42 जूल/

ग्राम  है। कै लोरीमापी का जल तुल्यांक होगा :

A. 50 ग्राम

B. 210 ग्राम

∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_anr8vzVRVthD
https://dl.doubtnut.com/l/_rVLkZ8eLO22e
https://dl.doubtnut.com/l/_rCbZNslDQWwB


C. 5000 ग्राम

D.  ग्राम।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

500

0.42

22. साधारण ताप पर प्रत्येक ठोस की परमाण्विक विशिष्ट ऊष्मा होती है :

A. 2 कै लोरी/मोल K

B. 4 कै लोरी/मोल K

C. 6 कै लोरी/मोल K

D. कु छ नहीं कहा जा सकता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rCbZNslDQWwB
https://dl.doubtnut.com/l/_BHg4F687DZ1G


23. मेयर का सूत्र  सत्य है :

A. के वल एकपरमाणुक गैस के  लिए

B. के वल द्विपरमाणुक गैस के  लिए

C. के वल बहुपरमाणुक गैस के  लिए

D. उपर्युक्त सभी के  लिए।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cp − Cv = R

24. साधारण ताप पर द्विपरमाणुक गैस की नियत आयतन पर मोलर विशिष्ट ऊष्मा का मान

होता है:

A. R

B. 

C. 

D. 

R
3

2

R
5

2

R
7

2

https://dl.doubtnut.com/l/_28Wjx9mz6QPq
https://dl.doubtnut.com/l/_sekJf12mrOkm


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. निर्वात् में ऊष्मा स्थानान्तरण होता है :

A. के वल चालन द्वारा

B. के वल संवहन द्वारा

C. के वल विकिरण द्वारा

D. चालन, संवहन, विकिरण तीनों के  द्वारा।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. स्थायी अवस्था में छड़ के  किसी भी परिच्छेद का ताप, समय के  साथ :

A. घटता है

https://dl.doubtnut.com/l/_sekJf12mrOkm
https://dl.doubtnut.com/l/_c2EknX7RdAJp
https://dl.doubtnut.com/l/_SDwnCQyDAZ5g


B. बढ़ता है

C. अपरिवर्तित रहता है

D. पहले घटता है, फिर बढ़ता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27. स्थायी अवस्था में चालन द्वारा किसी छड़ से प्रवाहित ऊष्मा की मात्रा होती है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Q =
KA(θ1 − θ2)t

l

Q =
KA(θ1 − θ2)l

t

Q =
KAl

t(θ1 − θ2)

Q =
Klt

A(θ1 − θ2)

https://dl.doubtnut.com/l/_SDwnCQyDAZ5g
https://dl.doubtnut.com/l/_kEJzWfYb5hyY
https://dl.doubtnut.com/l/_MLHYnIyEq3wM


सही जोड़ियाँ बनाइए

28. एक आदर्श कृ ष्ण वस्तु होती है :

A. पूर्णत: काली

B. अच्छी परावर्तक

C. बुरी उत्सर्जक

D. पूर्ण उत्सर्जक।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. 

उत्तर देखें

2. 

https://dl.doubtnut.com/l/_MLHYnIyEq3wM
https://dl.doubtnut.com/l/_OvbnfNQQEwgz
https://dl.doubtnut.com/l/_zh3CY2WaPi3r


उत्तर देखें

3. 

उत्तर देखें

4. 

उत्तर देखें

5. 

उत्तर देखें

6. 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zh3CY2WaPi3r
https://dl.doubtnut.com/l/_G6wIY8OjtiMP
https://dl.doubtnut.com/l/_KIVKvzHhItRl
https://dl.doubtnut.com/l/_eEFYGsZwkgt0
https://dl.doubtnut.com/l/_UvtcTB5hhSUS


कथन सत्य हैं अथवा असत्य

1.  तापान्तर = 1 K तापान्तर

वीडियो उत्तर देखें

1∘C

2.  = (273 - t)K

वीडियो उत्तर देखें

t∘C

3. 

वीडियो उत्तर देखें

γ = 3α

4. 

वीडियो उत्तर देखें

γr = γa + γg

https://dl.doubtnut.com/l/_eI22MNdZnyPi
https://dl.doubtnut.com/l/_PxLIZUuSRV4C
https://dl.doubtnut.com/l/_jXODPefQcG9o
https://dl.doubtnut.com/l/_HVsAvLXF81hW
https://dl.doubtnut.com/l/_35E4cWnjAh4F


5. 

उत्तर देखें

γv = γp = 1/273/ ∘C

6. ऊष्मा धारिता = विशिष्ट ऊष्मा/द्रव्यमान

वीडियो उत्तर देखें

7. जल की विशिष्ट ऊष्मा 4200 जूल/किग्रा  होती है।

वीडियो उत्तर देखें

∘C

8. जल, रेत की अपेक्षा जल्दी गर्म होता है।

वीडियो उत्तर देखें

9.  की बर्फ  में  के  जल की अपेक्षा अधिक ऊष्मा होती है।

वीडि यो दे खें

0∘C 0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_35E4cWnjAh4F
https://dl.doubtnut.com/l/_vkSrerXTMGUD
https://dl.doubtnut.com/l/_AA9cvFCtCv5v
https://dl.doubtnut.com/l/_YlMtW3Fo7qB2
https://dl.doubtnut.com/l/_bK88kJANsBsY


वीडियो उत्तर देखें

10.  की भाप की अपेक्षा  के  जल से जलना अधिक कष्टदायी होता है।

वीडियो उत्तर देखें

100∘C 100∘C

11. एक आदर्श कु चालक की ऊष्मा चालकता अनन्त होती है। सत्य/असत्य

वीडियो उत्तर देखें

12. पारा ऊष्मा का सुचालक है।

वीडियो उत्तर देखें

13. श्वेत वस्तुएँ  ऊष्मा की अच्छी परावर्तक तथा बुरी अवशोषक होती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bK88kJANsBsY
https://dl.doubtnut.com/l/_SwEtTEkarbV0
https://dl.doubtnut.com/l/_KVBUIszyZ9L7
https://dl.doubtnut.com/l/_zCXXRhzzI3Qy
https://dl.doubtnut.com/l/_YJW4F1UPuKvo
https://dl.doubtnut.com/l/_dIC1fvI3NBCD


14. ऊष्मीय विकिरणों की तरंगदैर्घ्य 4000Å से कम होती है।

वीडियो उत्तर देखें

15. कृ ष्ण वस्तु सदैव काली होती है। सत्य/असत्य

वीडियो उत्तर देखें

16.  तापान्तर = 1 K तापान्तर

वीडियो उत्तर देखें

1∘C

17.  = (273 - t)K

वीडियो उत्तर देखें

t∘C

18. 

वीडि यो दे खें

γ = 3α

https://dl.doubtnut.com/l/_dIC1fvI3NBCD
https://dl.doubtnut.com/l/_Ji7vbHvvibW2
https://dl.doubtnut.com/l/_OhvCbtcbGH7E
https://dl.doubtnut.com/l/_DEyO0XF23IXS
https://dl.doubtnut.com/l/_PYLSeQTvpdHL


वीडियो उत्तर देखें

19. 

वीडियो उत्तर देखें

γr = γα + γg

20. 

उत्तर देखें

γv = γp = 1/273/ ∘C

21. ऊष्मा धारिता = विशिष्ट ऊष्मा/द्रव्यमान

वीडियो उत्तर देखें

22. जल की विशिष्ट ऊष्मा 4200 जूल/किग्रा  होती है।

वीडियो उत्तर देखें

∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_PYLSeQTvpdHL
https://dl.doubtnut.com/l/_6gR68Eovpgm9
https://dl.doubtnut.com/l/_aVZLhQim3YMs
https://dl.doubtnut.com/l/_YkVC9sVwoIOS
https://dl.doubtnut.com/l/_E5LfeAOkOtER
https://dl.doubtnut.com/l/_s65c0K8se3sX


23. जल, रेत की अपेक्षा जल्दी गर्म होता है।

वीडियो उत्तर देखें

24.  की बर्फ  में  के  जल की अपेक्षा अधिक ऊष्मा होती है।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 0∘C

25.  की भाप की अपेक्षा  के  जल से जलना अधिक कष्टदायी होता है।

वीडियो उत्तर देखें

100∘C 100∘C

26. एक आदर्श कु चालक की ऊष्मा चालकता अनन्त होती है।

वीडियो उत्तर देखें

27. पारा ऊष्मा का सुचालक है।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_s65c0K8se3sX
https://dl.doubtnut.com/l/_7zC4FRBL8BLY
https://dl.doubtnut.com/l/_gLAOhFcvCCl9
https://dl.doubtnut.com/l/_S801XvSDM67O
https://dl.doubtnut.com/l/_NItAjfcEHKuH


रिक्त स्थान की पूर्ति कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

28. श्वेत वस्तुएँ  ऊष्मा की अच्छी परावर्तक तथा बुरी अवशोषक होती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

29. ऊष्मीय विकिरणों की तरंगदैर्घ्य 4000Å से कम होती है।

वीडियो उत्तर देखें

30. कृ ष्ण वस्तु सदैव काली होती है।

वीडियो उत्तर देखें

1. तापमापी का बल्ब ...........होता है।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_NItAjfcEHKuH
https://dl.doubtnut.com/l/_je9TIZm71hGo
https://dl.doubtnut.com/l/_auOKypRWsrVG
https://dl.doubtnut.com/l/_wNWqrWNQXh6e
https://dl.doubtnut.com/l/_BRYJEdGJ5jYw


वीडियो उत्तर देखें

2. परम ताप पैमाने पर ऋणात्मक ताप ..... है।

वीडियो उत्तर देखें

3. सार्वत्रिक गैस नियतांक R = ..... |

वीडियो उत्तर देखें

4.  पर जल का आयतन ..... होता है।

वीडियो उत्तर देखें

4∘C

5. रेखीय प्रसार गुणांक का मात्रक .....है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BRYJEdGJ5jYw
https://dl.doubtnut.com/l/_gSYUBGVwfjYk
https://dl.doubtnut.com/l/_fNMDD0pRJ61Q
https://dl.doubtnut.com/l/_8uv9A4oKUMdB
https://dl.doubtnut.com/l/_WU3WO6YaHVfL
https://dl.doubtnut.com/l/_O6VSu8Q72E77


6. मोलर विशिष्ट ऊष्मा = ........ x विशिष्ट ऊष्मा

वीडियो उत्तर देखें

7. बर्फ  की गुप्त ऊष्मा ...... होती है।

वीडियो उत्तर देखें

8. भाप की गुप्त ऊष्मा .....होती है।

वीडियो उत्तर देखें

9.  तथा  में से ...... का मान अधिक होता है।

वीडियो उत्तर देखें

Cp Cv

10. यदि किसी गैस के  लिए  = 3 कै लोरी/मोल  तो  = ...... होगी।

वीडि यो दे खें

Cv
∘C Cp

https://dl.doubtnut.com/l/_O6VSu8Q72E77
https://dl.doubtnut.com/l/_6qDBIn5IWm3k
https://dl.doubtnut.com/l/_c8FH4lCGke1H
https://dl.doubtnut.com/l/_n7kyR7XLrgBY
https://dl.doubtnut.com/l/_3giZX0Bh6PB8


वीडियो उत्तर देखें

11. समतापी पृष्ठ, ऊष्मा प्रवाह की दिशा के ......होता है।

वीडियो उत्तर देखें

12. ऊष्मा चालकता गुणांक का विमीय सूत्र......होता है।

वीडियो उत्तर देखें

13. न्यूटन के  शीतलन नियम लागू होने की शर्त है कि वस्तु तथा उसके  आसपास का

तापान्तर.....हो।

वीडियो उत्तर देखें

14. अच्छे अवशोषक,............उत्सर्जक होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3giZX0Bh6PB8
https://dl.doubtnut.com/l/_XR4MDmR6Wy22
https://dl.doubtnut.com/l/_1WRyQD4waUlV
https://dl.doubtnut.com/l/_HFDIP715d4J6
https://dl.doubtnut.com/l/_eo65uOdYbMEC


15. प्रत्येक ताप पर कृ ष्ण वस्तु का वर्णक्रम......होता है।

वीडियो उत्तर देखें

16. तापमापी का बल्ब .......होता है।

वीडियो उत्तर देखें

17. परम ताप पैमाने पर ऋणात्मक ताप ..... है।

वीडियो उत्तर देखें

18. सार्वत्रिक गैस नियतांक R = ..... |

वीडियो उत्तर देखें

19.  पर जल का आयतन ..... होता है।4∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_IUFh7vF8luPE
https://dl.doubtnut.com/l/_lpyXjP9Mo69y
https://dl.doubtnut.com/l/_ehvlDaAHyNqi
https://dl.doubtnut.com/l/_wWrFPoV2iDv2
https://dl.doubtnut.com/l/_Ew2YHKlN2PBZ


वीडियो उत्तर देखें

20. रेखीय प्रसार गुणांक का मात्रक .....है।

वीडियो उत्तर देखें

21. मोलर विशिष्ट ऊष्मा = ........ x विशिष्ट ऊष्मा

वीडियो उत्तर देखें

22. बर्फ  की गुप्त ऊष्मा ...... होती है।

वीडियो उत्तर देखें

23. भाप की गुप्त ऊष्मा .....होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ew2YHKlN2PBZ
https://dl.doubtnut.com/l/_3cFTiqE1a87Y
https://dl.doubtnut.com/l/_PCr5nKq10AMB
https://dl.doubtnut.com/l/_dVslg5ivuBJh
https://dl.doubtnut.com/l/_vfuptwk3znIN
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0qfDrQExpu3


24.  तथा  में से ...... का मान अधिक होता है।

वीडियो उत्तर देखें

Cp Cv

25. यदि किसी गैस के  लिए  = 3 कै लोरी/मोल  तो  = ...... होगी।

वीडियो उत्तर देखें

Cv
∘C Cp

26. समतापी पृष्ठ, ऊष्मा प्रवाह की दिशा के ......होता है।

वीडियो उत्तर देखें

27. ऊष्मा चालकता गुणांक का विमीय सूत्र......होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q0qfDrQExpu3
https://dl.doubtnut.com/l/_gEASknl78EGJ
https://dl.doubtnut.com/l/_u51Q5Q0mEtRq
https://dl.doubtnut.com/l/_DcGSZGrHhB1v


एक शब्द या वाक्य में उत्तर दीजिए

28. न्यूटन के  शीतलन नियम लागू होने की शर्त है कि वस्तु तथा उसके  आसपास का

तापान्तर.....हो।

वीडियो उत्तर देखें

29. अच्छे अवशोषक,......उत्सर्जक होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

30. प्रत्येक ताप पर कृ ष्ण वस्तु का वर्णक्रम......होता है।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक मोल आदर्श गैस का अवस्था समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NepqXZCpj6DB
https://dl.doubtnut.com/l/_UCOlsR5TS2XB
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2SbOOgZIDrg
https://dl.doubtnut.com/l/_DKYNp6g7qmEm


2.  तथा  में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

α, β γ

3. द्रव के  वास्तविक और आभासी प्रसार गुणांकों में क्या सम्बन्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. जल को  से  तक ठण्डा करने पर उसके  आयतन पर क्या प्रभाव होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4∘C 0∘C

5. 1 ग्राम जल का आयतन किस ताप पर न्यूनतम होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DKYNp6g7qmEm
https://dl.doubtnut.com/l/_GTXgdMM1DRuE
https://dl.doubtnut.com/l/_V8bjCCHyN7XO
https://dl.doubtnut.com/l/_gI8frmG7ozoU
https://dl.doubtnut.com/l/_E57Aj971ztqw


6. किस ताप पर जल का घनत्व अधिकतम तथा कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. जल के  असामान्य प्रसार का एक लाभ बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

8. आयतन प्रसार गुणांक का मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. गैस के  आयतन प्रसार गुणांक तथा दाब गुणांक में क्या सम्बन्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. गैस के  आयतन प्रसार गुणांक का मान लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_Y44m91PDTooT
https://dl.doubtnut.com/l/_0Bnjsh38LGMZ
https://dl.doubtnut.com/l/_5e3rvMFx8AvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_wtCaPbOWUk7T
https://dl.doubtnut.com/l/_vtLdnO0LPgTN


वीडियो उत्तर देखें

11. विशिष्ट ऊष्मा का S.I. मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. ऊष्मा धारिता का S.I. मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. ऊष्मा धारिता तथा विशिष्ट ऊष्मा में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. ऊष्मा धारिता तथा विशिष्ट ऊष्मा में एक अन्तर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vtLdnO0LPgTN
https://dl.doubtnut.com/l/_nHGIOXZyDOZW
https://dl.doubtnut.com/l/_clRrFeHGVoXY
https://dl.doubtnut.com/l/_tKePjxq7lVNy
https://dl.doubtnut.com/l/_Bq7PMDQyCF0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_y5BJWiJbVVJ2


15. जल की विशिष्ट ऊष्मा कितनी है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. जल तुल्यांक का S.I. मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. कै लोरीमिति का सिद्धान्त लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

18.  तथा  में से कौन अधिक है ?

वीडियो उत्तर देखें

Cp Cv

19. कै लोरी तथा जूल में क्या सम्बन्ध है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_y5BJWiJbVVJ2
https://dl.doubtnut.com/l/_UwYZXxQnIdvf
https://dl.doubtnut.com/l/_0H0mITfyPncY
https://dl.doubtnut.com/l/_8QdQWUIns0bM
https://dl.doubtnut.com/l/_27B7KOxt3igw


वीडियो उत्तर देखें

20. मेयर का समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. ऊष्मा स्थानान्तरण की विधियों के  नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. ठोस में ऊष्मा स्थानान्तरण की मुख्य विधि क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

23. निर्वात् में ऊष्मा स्थानान्तरण किस विधि से होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_27B7KOxt3igw
https://dl.doubtnut.com/l/_dG3M8SrYYOSY
https://dl.doubtnut.com/l/_HQeVpGvvdy4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_BgLruQlz6Evx
https://dl.doubtnut.com/l/_8gGHx8gLDlwn
https://dl.doubtnut.com/l/_ovVrBwbvRoXI


24. पारे  में ऊष्मा स्थानान्तरण किस विधि से होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

25. जल में ऊष्मा स्थानान्तरण किस विधि से होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

26. सूर्य से पृथ्वी तक ऊष्मा किस विधि द्वारा पहुँ चती है ?

वीडियो उत्तर देखें

27. ताप प्रवणता किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

28. ताप प्रवणता कै सी राशि है : अदिश अथवा सदिश ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ovVrBwbvRoXI
https://dl.doubtnut.com/l/_0B8YlXdBI1WJ
https://dl.doubtnut.com/l/_4Nw4UYcP2WS5
https://dl.doubtnut.com/l/_uAGJ15O0hpnP
https://dl.doubtnut.com/l/_oDV0TKjp36bO


वीडियो उत्तर देखें

29. ताप प्रवणता का मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

30. ऊष्मा चालकता गुणांक का मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

31. ऊष्मीय प्रतिरोध का मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

32. इंगन हौज के  प्रयोग में उपयोग आने वाला सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oDV0TKjp36bO
https://dl.doubtnut.com/l/_AXx7PVSec7uL
https://dl.doubtnut.com/l/_oiTbRqlyFEUz
https://dl.doubtnut.com/l/_WWojw4Psw6k6
https://dl.doubtnut.com/l/_lKmi4sqJRAkz
https://dl.doubtnut.com/l/_472EGZYM8qYg


33. ऊष्मीय विकिरण किस रूप में गमन करते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

34. वायु में ऊष्मीय विकिरण की चाल लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

35. प्रकाश विकिरण तथा ऊष्मीय विकिरण में एक अन्तर बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

36. ऊष्मीय प्रतिरोध का व्यंजक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

37. पूर्ण कृ ष्ण वस्तु की अवशोषकता कितनी होती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_472EGZYM8qYg
https://dl.doubtnut.com/l/_1vKJVJhUHEmE
https://dl.doubtnut.com/l/_vnRbBjNMclko
https://dl.doubtnut.com/l/_LybIxL3Qkkg7
https://dl.doubtnut.com/l/_rWd1fpyfSEzt


वीडियो उत्तर देखें

38. उत्सर्जन क्षमता का मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

39. स्टीफे न के  नियम का व्यंजक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

40. स्टीफे न नियतांक का मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

41. न्यूटन के  शीतलन नियम की क्या सीमा है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rWd1fpyfSEzt
https://dl.doubtnut.com/l/_w5PE36PB28yf
https://dl.doubtnut.com/l/_FMteHDCr2mT4
https://dl.doubtnut.com/l/_N9tOAp3uPWFh
https://dl.doubtnut.com/l/_CV3c5IBLNxjr
https://dl.doubtnut.com/l/_fFY1mZILErS1


42. एक मोल आदर्श गैस का अवस्था समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

43.  तथा  में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

α, β γ

44. द्रव के  वास्तविक और आभासी प्रसार गुणांकों में क्या सम्बन्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

45. जल को  से  तक ठण्डा करने पर उसके  आयतन पर क्या प्रभाव होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4∘C 0∘C

46. 1 ग्राम जल का आयतन किस ताप पर न्यूनतम होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_fFY1mZILErS1
https://dl.doubtnut.com/l/_Gnx8X0tLDVj9
https://dl.doubtnut.com/l/_APCpFXjZZC6v
https://dl.doubtnut.com/l/_5oF7g45XPN54
https://dl.doubtnut.com/l/_gBTQMQelVZmn


वीडियो उत्तर देखें

47. किस ताप पर जल का घनत्व अधिकतम तथा कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

48. जल के  असामान्य प्रसार का एक लाभ बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

49. आयतन प्रसार गुणांक का मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

50. गैस के  आयतन प्रसार गुणांक तथा दाब गुणांक में क्या सम्बन्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gBTQMQelVZmn
https://dl.doubtnut.com/l/_6Fm0gcu6Z1uU
https://dl.doubtnut.com/l/_aYoTCEX8YadH
https://dl.doubtnut.com/l/_4b0xPFqk0MiB
https://dl.doubtnut.com/l/_z2NQ4j3iLcEI
https://dl.doubtnut.com/l/_HHGRu1hSE871


51. गैस के  आयतन प्रसार गुणांक का मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

52. विशिष्ट ऊष्मा का S.I. मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

53. ऊष्मा धारिता का S.I. मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

54. ऊष्मा धारिता तथा विशिष्ट ऊष्मा में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

55. ऊष्मा धारिता तथा विशिष्ट ऊष्मा में एक अन्तर लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_HHGRu1hSE871
https://dl.doubtnut.com/l/_398Xa9RvXLrB
https://dl.doubtnut.com/l/_WKsnWSsmMOis
https://dl.doubtnut.com/l/_Gb7hSNBwmXGP
https://dl.doubtnut.com/l/_3YhuQbvzb4WV


वीडियो उत्तर देखें

56. जल की विशिष्ट ऊष्मा कितनी है ?

वीडियो उत्तर देखें

57. जल तुल्यांक का S.I. मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

58. कै लोरीमिति का सिद्धान्त लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

59.  तथा  में से कौन अधिक है ?

वीडियो उत्तर देखें

Cp Cv

https://dl.doubtnut.com/l/_3YhuQbvzb4WV
https://dl.doubtnut.com/l/_KfXbF1Ge7EiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_GH2JXHmOtCnl
https://dl.doubtnut.com/l/_thxchrDIaGEu
https://dl.doubtnut.com/l/_HmyVKRyQOBMt
https://dl.doubtnut.com/l/_IH9YDIj143dj


60. कै लोरी तथा जूल में क्या सम्बन्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

61. मेयर का समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

62. ऊष्मा स्थानान्तरण की विधियों के  नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

63. ठोस में ऊष्मा स्थानान्तरण की मुख्य विधि क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

64. निर्वात् में ऊष्मा स्थानान्तरण किस विधि से होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_IH9YDIj143dj
https://dl.doubtnut.com/l/_jq5kd3BNwGGA
https://dl.doubtnut.com/l/_D7aughFD2APt
https://dl.doubtnut.com/l/_QrDDZjjTWYLj
https://dl.doubtnut.com/l/_FdPKbWkWlje9


वीडियो उत्तर देखें

65. पारे  में ऊष्मा स्थानान्तरण किस विधि से होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

66. जल में ऊष्मा स्थानान्तरण किस विधि से होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

67. सूर्य से पृथ्वी तक ऊष्मा किस विधि द्वारा पहुँ चती है ?

वीडियो उत्तर देखें

68. ताप प्रवणता किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FdPKbWkWlje9
https://dl.doubtnut.com/l/_pStdiJx2eUth
https://dl.doubtnut.com/l/_5gTbBDykOXQx
https://dl.doubtnut.com/l/_Uh1TR0zKzWYc
https://dl.doubtnut.com/l/_uERVH5m4DSQk
https://dl.doubtnut.com/l/_bh4alP7xdOIY


69. ताप प्रवणता कै सी राशि है : अदिश अथवा सदिश ?

वीडियो उत्तर देखें

70. ताप प्रवणता का मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

71. ऊष्मा चालकता गुणांक का मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

72. ऊष्मीय प्रतिरोध का मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

73. इंगन हौज के  प्रयोग में उपयोग आने वाला सूत्र लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_bh4alP7xdOIY
https://dl.doubtnut.com/l/_lpJ2yByuwMCR
https://dl.doubtnut.com/l/_FtsfIRu9Acwx
https://dl.doubtnut.com/l/_w5ZZHAje029W
https://dl.doubtnut.com/l/_p6fd5RiRwgBq


वीडियो उत्तर देखें

74. ऊष्मीय विकिरण किस रूप में गमन करते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

75. वायु में ऊष्मीय विकिरण की चाल लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

76. प्रकाश तथा ऊष्मीय विकिरण में एक अन्तर बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

77. ऊष्मीय प्रतिरोध का व्यंजक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p6fd5RiRwgBq
https://dl.doubtnut.com/l/_JkFlrAKYnEni
https://dl.doubtnut.com/l/_3ZDgJ9GtjLpq
https://dl.doubtnut.com/l/_h6fAGaqioL4S
https://dl.doubtnut.com/l/_oqyflykhmhYr
https://dl.doubtnut.com/l/_7Y7pwFvRheVH


78. पूर्ण कृ ष्ण वस्तु की अवशोषकता कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

79. उत्सर्जन क्षमता का मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

80. स्टीफे न के  नियम का व्यंजक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

81. स्टीफे न नियतांक का मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

82. न्यूटन के  शीतलन नियम की क्या सीमा है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_7Y7pwFvRheVH
https://dl.doubtnut.com/l/_IqtBm95hOyvC
https://dl.doubtnut.com/l/_PWDy7nlFgyrQ
https://dl.doubtnut.com/l/_umVWp9JfNxE2
https://dl.doubtnut.com/l/_NnNTvEm2CQ7P


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. ऊष्मा किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2. ऊष्मा तथा ताप से क्या अभिप्राय है? इनमें अन्तर स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. बर्फ  छू ने से ठण्डी प्रतीत होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

4. ताप मापन के  कौन-कौन से पैमाने हैं ? इनमें सम्बन्ध लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_NnNTvEm2CQ7P
https://dl.doubtnut.com/l/_X0lEjUvNRU1c
https://dl.doubtnut.com/l/_NW19Wp4TcL4r
https://dl.doubtnut.com/l/_FLKZGvkfGuN8
https://dl.doubtnut.com/l/_KYundtTPO2BQ


वीडियो उत्तर देखें

5. तापमापी का बल्ब गोल बनाने की बजाए लम्बा तथा बेलनाकार बनाया जाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

6. पारे  की तापमापी में किस गुण का उपयोग होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. आदर्श गैस मापक्रम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. परम शून्य ताप से क्या अभिप्राय है ? इसका मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KYundtTPO2BQ
https://dl.doubtnut.com/l/_aNm9NyB6dl7O
https://dl.doubtnut.com/l/_PsVbkzUagbgD
https://dl.doubtnut.com/l/_rbI0F76fE4kh
https://dl.doubtnut.com/l/_OVCamGcin8ME
https://dl.doubtnut.com/l/_nVAWDFhjUio2


9. परम ताप मापक्रम पर शुद्ध जल का हिमांक तथा क्वथनांक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. बॉयल का नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. चार्ल्स का नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. दाब का नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. आदर्श गैस किसे कहते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_nVAWDFhjUio2
https://dl.doubtnut.com/l/_5vTtBQge3JeQ
https://dl.doubtnut.com/l/_gr5ADOIEyOrP
https://dl.doubtnut.com/l/_oxKM2ZFsAMZh
https://dl.doubtnut.com/l/_oFvHRv3nLW3y


वीडियो उत्तर देखें

14. आदर्श गैस समीकरण लिाखए।

वीडियो उत्तर देखें

15. सार्वत्रिक गैस नियतांक R का मान S.I. मात्रक में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. सार्वत्रिक गैस नियतांक का विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. क्या परम ताप पैमाने पर ऋणात्मक ताप सम्भव है ? अपने उत्तर का कारण बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oFvHRv3nLW3y
https://dl.doubtnut.com/l/_ZBbhlIHKkIQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_5sJxjX6R6dir
https://dl.doubtnut.com/l/_ykWRT4xuXMyG
https://dl.doubtnut.com/l/_ifE9Cwd1V6Dj
https://dl.doubtnut.com/l/_8IwSPI98fwrA


18. किसी वस्तु का न्यूनतम सम्भव ताप कितना हो सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. परम शून्य ताप डिग्री सेल्सियस में कितना हो सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

20.  को परम ताप में बदलिए।

वीडियो उत्तर देखें

−100∘C

21. रेखीय प्रसार गुणांक का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. रेखीय प्रसार गुणांक की परिभाषा लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_8IwSPI98fwrA
https://dl.doubtnut.com/l/_O9PVjFbl4jTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ce1IMKc9epP5
https://dl.doubtnut.com/l/_prtI5W2zqnia
https://dl.doubtnut.com/l/_McZgIgv1BVhi


वीडियो उत्तर देखें

23. रेखीय प्रसार गुणांक का मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. रेखीय प्रसार गुणांक का मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

25. किसी पदार्थ के  रेखीय प्रसार गुणांक का मान किन-किन कारकों पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

26. पृष्ठीय प्रसार गुणांक की परिभाषा एवं सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_McZgIgv1BVhi
https://dl.doubtnut.com/l/_S4iSwAx5KZh9
https://dl.doubtnut.com/l/_HyiDGkjcSLOa
https://dl.doubtnut.com/l/_Nroq2pNHhUDd
https://dl.doubtnut.com/l/_3hfFZI4cBnWD
https://dl.doubtnut.com/l/_V6R2OKv3hp7l


27. गैस के  आयतन प्रसार गुणांक की परिभाषा एवं सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

28.  तथा  में क्या सम्बन्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

α, β γ

29. ताँबे का एक ठोस गोला तथा उतना ही बड़ा एक खोखला गोला एक ही ताप तक गर्म किये

जाते हैं। क्या उनके  आयतन में वृद्धि समान होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

30. यदि लोहे के  एक छल्ले (वलय) को गर्म किया जाए तो क्या प्रभाव होगाः आन्तरिक व्यास पर

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V6R2OKv3hp7l
https://dl.doubtnut.com/l/_pqCnsMIXnSZm
https://dl.doubtnut.com/l/_y00ZSSMIHkvJ
https://dl.doubtnut.com/l/_xG0xmK2siR4O
https://dl.doubtnut.com/l/_NfiWxFMbAhHH


31. यदि लोहे के  एक छल्ले (वलय) को गर्म किया जाए तो क्या प्रभाव होगाः बाहरी व्यास पर ?

वीडियो उत्तर देखें

32. यदि लोहे के  एक छल्ले (वलय) को गर्म किया जाए तो क्या प्रभाव होगाः द्रव्यमान पर ?

वीडियो उत्तर देखें

33. यदि लोहे के  एक छल्ले (वलय) को गर्म किया जाए तो क्या प्रभाव होगाः घनत्व पर ?

वीडियो उत्तर देखें

34. दो खम्भों के  बीच टेलीफोन के  तार गर्मियों में कसकर नहीं लगाए जाते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

35. पहिए पर लोहे की हाल चढ़ाने से पहले उसे गर्म कर लिया जाता है, क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_NfiWxFMbAhHH
https://dl.doubtnut.com/l/_6miaLLTVbWpk
https://dl.doubtnut.com/l/_BDcSkIrZuOyh
https://dl.doubtnut.com/l/_66NSZacMXWRt
https://dl.doubtnut.com/l/_aawCbcvY37Vs


वीडियो उत्तर देखें

36. क्या कारण है कि रेल की पटरियाँ बिछाने में दो पटरियों के  बीच जगह छोड़ी जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

37. लोलक वाली घड़ियाँ गर्मियों में सुस्त हो जाती हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

38. द्रव के  आभासी प्रसार गुणांक का मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

39. द्रव के  आभासी प्रसार गुणांक तथा वास्तविक प्रसार गुणांक में कौन अधिक है और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aawCbcvY37Vs
https://dl.doubtnut.com/l/_AHM6Mij3UcBY
https://dl.doubtnut.com/l/_IJwpnjVcxOLA
https://dl.doubtnut.com/l/_siCJqjPx3wAX
https://dl.doubtnut.com/l/_8eEaUGGPyS9v
https://dl.doubtnut.com/l/_Pp3NTnGPKCXW


40. ताप के  साथ घनत्व किस प्रकार बदलता है ?

वीडियो उत्तर देखें

41. यदि जल को  से  तक गरम किया जाए तो पानी का आयतन किस प्रकार

बदलता है ?

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 20∘C

42. जल का घनत्व किस ताप पर अधिकतम होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

32∘F

−4∘C

4∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_Pp3NTnGPKCXW
https://dl.doubtnut.com/l/_8WVhCoknod6v
https://dl.doubtnut.com/l/_CUUTE0y2V1r2


43. जल के  घनत्व का ताप के  साथ परिवर्तन किस प्रकार होता है ? ग्राफ द्वारा प्रदर्शित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

44. गैस के  आयतन प्रसार गुणांक की परिभाषा एवं मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

45. गैस के  दाब गुणांक की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

46. गैस के  दाब गुणांक का मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CUUTE0y2V1r2
https://dl.doubtnut.com/l/_FR2ADmzHj7aO
https://dl.doubtnut.com/l/_x4DUVtwjRu7S
https://dl.doubtnut.com/l/_ZH8iFmXVS2eH
https://dl.doubtnut.com/l/_vcxXhVcXbfr7


47. कै लोरी की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

48. 1 कै लोरी का जूल में मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

49. ऊष्मा धारिता की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

50. ऊष्मा धारिता का मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

51. जल तुल्यांक की परिभाषा लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_yORDAvC3gizb
https://dl.doubtnut.com/l/_Ne7Yo9Pcgz1G
https://dl.doubtnut.com/l/_d7GGTIJ0eoyh
https://dl.doubtnut.com/l/_sBgSH9CEomti
https://dl.doubtnut.com/l/_zuL8FUU6MAkb


वीडियो उत्तर देखें

52. जल तुल्यांक का मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

53. विशिष्ट ऊष्मा की परिभाषा दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

54. विशिष्ट ऊष्मा का S.I. मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

55. जल की विशिष्ट ऊष्मा कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zuL8FUU6MAkb
https://dl.doubtnut.com/l/_ZxXjCLZHaUIb
https://dl.doubtnut.com/l/_6goRYiVwJtws
https://dl.doubtnut.com/l/_37hjDiZJazgb
https://dl.doubtnut.com/l/_G6QG5SyCxEPe
https://dl.doubtnut.com/l/_cp2p0Id3Ul8Q


56. किस पदार्थ की विशिष्ट ऊष्मा सबसे अधिक होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

57. पारा, ताँबा, जल तथा पीतल में से अधिकतम विशिष्ट ऊष्मा किसकी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

58. कै लोरीमिति का सिद्धान्त क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

59. मोलर विशिष्ट ऊष्मा से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

60. मोलर विशिष्ट ऊष्मा का मात्रक लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_cp2p0Id3Ul8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_wFtHLiuZODCK
https://dl.doubtnut.com/l/_6BYNWPufErSe
https://dl.doubtnut.com/l/_GKmB2heBaNyl
https://dl.doubtnut.com/l/_Izm36DQOwddy


वीडियो उत्तर देखें

61. गैस की कौन-कौन सी दो विशिष्ट ऊष्माएँ  होती हैं ? उन्हें परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

62. गैस की नियत दाब पर विशिष्ट ऊष्मा  नियत आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा  से अधिक

होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

Cp Cv

63. गैस की दो मोलर विशिष्ट ऊष्माओं में अन्तर कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

64. अवस्था परिवर्तन से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Izm36DQOwddy
https://dl.doubtnut.com/l/_h2CyG61nXfZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ihz5ybvyeLNY
https://dl.doubtnut.com/l/_LNzMRMomA9Mg
https://dl.doubtnut.com/l/_AU4Qu0uLXjMJ


65. गुप्त ऊष्मा किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

66. गुप्त ऊष्मा किस प्रकार व्यय होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

67. बर्फ  के  गलन की गुप्त ऊष्मा की परिभाषा तथा S. I. मात्रक में मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

68. जल के  वाष्पन की गुप्त ऊष्मा की परिभाषा तथा S. I. मात्रक में मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AU4Qu0uLXjMJ
https://dl.doubtnut.com/l/_SPncdCRNrvC3
https://dl.doubtnut.com/l/_URrPNNRiHHw4
https://dl.doubtnut.com/l/_kcc3C9sXZBBm
https://dl.doubtnut.com/l/_sQ6KfRBOdcs1


69. क्या कारण है कि क्वथन की गुप्त ऊष्मा, गलन की गुप्त ऊष्मा से अधिक होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

70. बर्फ  के  गलनांक पर दाब तथा अशुद्धि का प्रभाव लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

71. जल के  क्वथनांक पर दाब तथा अशुद्धि का प्रभाव लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

72. पुनर्हिमायन से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

73. ऊष्मा स्थानान्तरण की कौन-कौन सी विधियाँ हैं ? उनके  नाम लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_gW09dOcVGpoi
https://dl.doubtnut.com/l/_JVN51WmQxV0C
https://dl.doubtnut.com/l/_iPqJJiSfaSEX
https://dl.doubtnut.com/l/_ss46hpaN7wlA
https://dl.doubtnut.com/l/_AVeBEBtkBXH3


वीडियो उत्तर देखें

74. चालन से क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

75. ऊष्मा प्रवाह की परिवर्ती अवस्था से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

76. ऊष्मा प्रवाह की स्थायी अवस्था से आप क्या समझते हो ?

वीडियो उत्तर देखें

77. ताप प्रवणता से आप क्या समझते हो

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AVeBEBtkBXH3
https://dl.doubtnut.com/l/_NpE7XMD1wV83
https://dl.doubtnut.com/l/_uu5MhpbF3r76
https://dl.doubtnut.com/l/_wpER2RSUjyql
https://dl.doubtnut.com/l/_FZwoURmoCCZg
https://dl.doubtnut.com/l/_O4DRIOrlh22j


78. ताप प्रवणता का मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

79. स्थायी अवस्था में किसी धात्विक छड़ से प्रवाहित होने वाली ऊष्मा किन-किन कारकों पर

निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

80. ऊष्मा चालकता गुणांक की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

81. ऊष्मा चालकता गुणांक का मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O4DRIOrlh22j
https://dl.doubtnut.com/l/_6DY0wICBGiaM
https://dl.doubtnut.com/l/_fE0ZaUrWgHPL
https://dl.doubtnut.com/l/_pMmj7d7w56RF


82. ऊष्मा चालकता गुणांक का विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

83. निम्नलिखित में से किसकी ऊष्मा चालकता सर्वाधिक है तथा किसकी न्यूनतम ? ताँबा,

ऐलुमिनियम, चाँदी, जल।

वीडियो उत्तर देखें

84. किसी धातु की छड़ का ऊष्मा चालकता गुणांक ज्ञात करने का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

85. सर्ल की विधि से धातु की छड़ की ऊष्मा चालकता ज्ञात करने के  प्रयोग में तापमापी को छड़

में लगाने से पूर्व छड़ के  गड्ढों में पारा डाल दिया जाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_clCZ4x97hbRt
https://dl.doubtnut.com/l/_EpjdOlbdPdsj
https://dl.doubtnut.com/l/_WaCbtLYnXDpm
https://dl.doubtnut.com/l/_wki41XtidWw7
https://dl.doubtnut.com/l/_SP4aBLgQ2gMY


86. सर्ल के  उपकरण द्वारा धातु की ऊष्मा चालकता ज्ञात करने के  प्रयोग में छड़ से प्रवाहित

ऊष्मा की मात्रा ज्ञात करने के  लिए जिस नली में जल प्रवाहित करते हैं, वह ताँबे की होती है तथा

सर्पिलाकार होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

87. क्या कारण है कि ठोस लकड़ी की अपेक्षा, लकड़ी का बुरादा अच्छा कु चालक होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

88. एक पीस रजाई, पुरानी रजाई की अपेक्षा हमें अधिक गर्म रखती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

89. जाड़ों में चिड़ियाँ अपने पंख फु ला लेती हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SP4aBLgQ2gMY
https://dl.doubtnut.com/l/_M3zCJCUF7bcW
https://dl.doubtnut.com/l/_yBl5eF79J0t6
https://dl.doubtnut.com/l/_p6M9A6Yab5E3
https://dl.doubtnut.com/l/_xOBOIN3JSica


90. जाड़ों में ऊनी कपड़े पहनते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

91. ऊष्मीय विकिरण से क्या तात्पर्य है ? इसकी प्रकृ ति बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

92. किसी पृष्ठ से उत्सर्जित ऊष्मीय विकिरण की दर किन-किन कारकों पर निर्भर करती है ?

तत्सम्बन्धी सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

93. कृ ष्ण वस्तु विकिरण सम्बन्धी स्टीफे न का नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xOBOIN3JSica
https://dl.doubtnut.com/l/_zP39zW1YPlw7
https://dl.doubtnut.com/l/_NxRrrpsI2q1g
https://dl.doubtnut.com/l/_i3TNVraaJL5p


94. न्यूटन का शीतलन नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

95. स्टीफे न नियतांक  का S.I. मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

σ

96. किसी आदर्श कृ ष्णिका का परम ताप तीन गना कर देने पर उसके  एकांक क्षेत्रफल से प्रति

सेकं ड उतसर्जित ऊष्मा की दर कितनी गुनी हो जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

97. न्यूटन का शीतलन नियम लागू होने की शर्ते क्या हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7V4Pd6gAh6wO
https://dl.doubtnut.com/l/_1vMwR2XnD5j1
https://dl.doubtnut.com/l/_m3yJ9L9lHkiZ
https://dl.doubtnut.com/l/_NlL7hdjT0Bpm


98. न्यूटन के  शीतलन नियम के  दो व्यावहारिक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

99. न्यूटन के  शीतलन प्रयोग में कै लोरीमापी को दोहरी दीवार के  बर्तन में रखते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

100. कृ ष्ण वस्तु विकिरण सम्बन्धी वीन का विस्थापन नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

101. निम्नलिखित में से किसका ताप सबसे अधिक होगा तथा किसका सबसे कम ? श्वेत तारे

का, लाल तारे  का, नीले तारे  का।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9GSnJkIgMi94
https://dl.doubtnut.com/l/_CxsQZ5xVwx8N
https://dl.doubtnut.com/l/_egSR1OOTViF3
https://dl.doubtnut.com/l/_AlAhryLPyFgz


102. ग्रीन हाउस प्रभाव क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

103. चार ग्रीन हाउस गैसों का नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

104. यदि ग्रीन हाउस प्रभाव नहीं होता, तो पृथ्वी का ताप कितना होता?

वीडियो उत्तर देखें

105. ताप से क्या अभिप्राय है?

वीडियो उत्तर देखें

106. ऊष्मागतिकी का शून्यवाँ नियम क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_3aoMrzeHPApc
https://dl.doubtnut.com/l/_dZqNHQ2DGgdl
https://dl.doubtnut.com/l/_xMnUoAuykfRl
https://dl.doubtnut.com/l/_VzjykPpT18b4
https://dl.doubtnut.com/l/_of5RTMtsM04i


वीडियो उत्तर देखें

107. थर्मामीटर का बल्ब गोल बनाने की बजाए लम्बा तथा बेलनाकार बनाया जाता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

108. प्लैटिनम के  तार को काँच की छड़ में ही लगाते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

109. विशिष्ट ऊष्मा क्या होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

110. ऊष्मा धारिता से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_of5RTMtsM04i
https://dl.doubtnut.com/l/_tsn7d4W7eyv6
https://dl.doubtnut.com/l/_Di5HOW71IFYE
https://dl.doubtnut.com/l/_8wRwTHLunNbN
https://dl.doubtnut.com/l/_8aP7UPyZYUHn
https://dl.doubtnut.com/l/_MEu9BIxOE7yW


111. किसी पदार्थ की विशिष्ट ऊष्मा को प्रभावित करने वाले कारक कौन-कौन से हैं?

वीडियो उत्तर देखें

112. ताप की परिवर्ती अवस्था क्या होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

113. ताप की स्थायी अवस्था से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

114. ताप-प्रवणता से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

115. ताप-प्रवणता का मात्रक लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_MEu9BIxOE7yW
https://dl.doubtnut.com/l/_hxbhB4zP1crn
https://dl.doubtnut.com/l/_rGZxQncuT4kY
https://dl.doubtnut.com/l/_TvIORtTCFhZb
https://dl.doubtnut.com/l/_6ehtlHlrqDFQ


वीडियो उत्तर देखें

116. पूर्णतया कृ ष्ण पिण्ड क्या होता है? क्या सूर्य को पूर्णतया कृ ष्ण पिण्ड माना जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

117. किसी पृष्ठ की उत्सर्जन क्षमता क्या होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

118. किसी पृष्ठ की उत्सर्जकता से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

119. ऊष्मीय विकिरण सम्बन्धी स्टीफन का नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6ehtlHlrqDFQ
https://dl.doubtnut.com/l/_OnLxyQ4UqKS1
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9CWuUYdJqWO
https://dl.doubtnut.com/l/_QHZD8vzdiE5b
https://dl.doubtnut.com/l/_D5Ncj1IM4vDg
https://dl.doubtnut.com/l/_FraNYecE6yAz


120. वीन का विस्थापन नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

121. न्यूटन का शीतलन नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

122. हम गर्मियों में सफे द तथा (सर्दी) जाड़ों में रंगीन कपड़े क्यों पहनते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

123. कृ ष्ण पिण्ड के  कोई दो गुण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

124. ऊष्मा किसे कहते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_FraNYecE6yAz
https://dl.doubtnut.com/l/_Ja58Yts0CtXR
https://dl.doubtnut.com/l/_SKHkrtkINs6k
https://dl.doubtnut.com/l/_aijs4gLtGDRW
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1NS9lZBaL6i


वीडियो उत्तर देखें

125. ताप से क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

126. बर्फ  छू ने से ठण्डी प्रतीत होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

127. तापमापन के  कौन-कौन से पैमाने हैं ? इनमें सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

128. तापमापी का बल्ब गोल बनाने की बजाए लम्बा तथा बेलनाकार बनाया जाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q1NS9lZBaL6i
https://dl.doubtnut.com/l/_UoK7DrIL6kqR
https://dl.doubtnut.com/l/_cNOqMREqrEpe
https://dl.doubtnut.com/l/_3NTP87MzidBV
https://dl.doubtnut.com/l/_o0SPPnGBNzZK
https://dl.doubtnut.com/l/_tJZQbmcfYvgl


129. पारे  की तापमापी में किस गुण का उपयोग होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

130. आदर्श गैस मापक्रम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

131. परम शून्य ताप से क्या अभिप्राय है ? इसका मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

132. परम ताप मापक्रम पर शुद्ध जल का हिमांक तथा क्वथनांक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

133. बॉयल का नियम क्या है ? इस नियम की क्या सीमाएँ  हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_tJZQbmcfYvgl
https://dl.doubtnut.com/l/_xKGQOqxgAy7s
https://dl.doubtnut.com/l/_pAmGUUtDnB3N
https://dl.doubtnut.com/l/_uAKU4JLQ418j
https://dl.doubtnut.com/l/_YcUIajyVx1Tj


वीडियो उत्तर देखें

134. चार्ल्स का नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

135. दाब का नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

136. आदर्श गैस किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

137. आदर्श गैस समीकरण लिाखए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YcUIajyVx1Tj
https://dl.doubtnut.com/l/_VGGn4w6ysQOs
https://dl.doubtnut.com/l/_bOIx1IWdhTRu
https://dl.doubtnut.com/l/_6N7XaFMFYWL8
https://dl.doubtnut.com/l/_1mKUdqd5dekU
https://dl.doubtnut.com/l/_9jaLqtScQiOg


138. सार्वत्रिक गैस नियतांक R का मान S.I. मात्रक में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

139. सार्वत्रिक गैस नियतांक का विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

140. क्या परम ताप पैमाने पर ऋणात्मक ताप सम्भव है ? अपने उत्तर का कारण बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

141. किसी वस्तु का न्यूनतम सम्भव ताप कितना हो सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

142. परम शून्य ताप डिग्री सेल्सियस में कितना हो सकता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_9jaLqtScQiOg
https://dl.doubtnut.com/l/_enValojCKkkG
https://dl.doubtnut.com/l/_x4ARjYudsE0j
https://dl.doubtnut.com/l/_XW4BiBcv217g
https://dl.doubtnut.com/l/_MtKjrP4efeEv


वीडियो उत्तर देखें

143.  को परम ताप में बदलिए।

वीडियो उत्तर देखें

−100∘C

144. रेखीय प्रसार गुणांक का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

145. रेखीय प्रसार गुणांक की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

146. रेखीय प्रसार गुणांक का मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MtKjrP4efeEv
https://dl.doubtnut.com/l/_Fi2hPoDxdYpl
https://dl.doubtnut.com/l/_q21MuSNzHAVl
https://dl.doubtnut.com/l/_R3miSfSOveQN
https://dl.doubtnut.com/l/_uLOxtaXqMAAr
https://dl.doubtnut.com/l/_SnuPQCw76dXb


147. रेखीय प्रसार गुणांक का मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

148. किसी पदार्थ के  रेखीय प्रसार गुणांक का मान किन-किन कारकों पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

149. पृष्ठीय प्रसार गुणांक की परिभाषा एवं सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

150. आयतन प्रसार गुणांक की परिभाषा एवं सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

151.  तथा  में क्या सम्बन्ध है ?α, β γ

https://dl.doubtnut.com/l/_SnuPQCw76dXb
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वीडियो उत्तर देखें

152. ताँबे का एक ठोस गोला तथा उतना ही बड़ा एक खोखला गोला एक ही ताप तक गर्म किये

जाते हैं। क्या उनके  आयतन में वृद्धि समान होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

153. यदि लोहे के  एक छल्ले (वलय) को गर्म किया जाए तो क्या प्रभाव होगाः आन्तरिक व्यास

पर ?

वीडियो उत्तर देखें

154. यदि लोहे के  एक छल्ले (वलय) को गर्म किया जाए तो क्या प्रभाव होगाः बाहरी व्यास पर ?

वीडियो उत्तर देखें

155. यदि लोहे के  एक छल्ले (वलय) को गर्म किया जाए तो क्या प्रभाव होगाः द्रव्यमान पर ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ZFEuNYp7bc1s
https://dl.doubtnut.com/l/_w87eiIKJBKkc
https://dl.doubtnut.com/l/_r58ZkJb7aMS1
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वीडियो उत्तर देखें

156. यदि लोहे के  एक छल्ले (वलय) को गर्म किया जाए तो क्या प्रभाव होगाः घनत्व पर ?

वीडियो उत्तर देखें

157. दो खम्भों के  बीच टेलीफोन के  तार गर्मियों में कसकर नहीं लगाए जाते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

158. पहिए पर लोहे की हाल चढ़ाने से पहले उसे गर्म कर लिया जाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

159. क्या कारण है कि रेल की पटरियाँ बिछाने में दो पटरियों के  बीच जगह छोड़ी जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AS13DVaVp1Qd
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160. लोलक वाली घड़ियाँ गर्मियों में सुस्त हो जाती हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

161. द्रव के  आभासी प्रसार गुणांक का मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

162. द्रव के  आभासी प्रसार गुणांक तथा वास्तविक प्रसार गुणांक में कौन अधिक है और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

163. ताप के  साथ घनत्व किस प्रकार बदलता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0PC4ZlERfyzm
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164. यदि जल को  से  तक गरम किया जाए तो पानी का आयतन किस प्रकार

बदलता है ?

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 20∘C

165. जल का घनत्व किस ताप पर अधिकतम होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

166. जल के  घनत्व का ताप के  साथ परिवर्तन किस प्रकार होता है ? ग्राफ द्वारा प्रदर्शित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

167. गैस के  आयतन प्रसार गुणांक की परिभाषा एवं मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kVigC50gDdk3
https://dl.doubtnut.com/l/_6FKEzKsTVCq9
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168. गैस के  दाब गुणांक की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

169. गैस के  दाब गुणांक का मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

170. कै लोरी की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

171. 1 कै लोरी का जूल में मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

172. ऊष्मा धारिता की परिभाषा लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_kOBsAJWDjnMc
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वीडियो उत्तर देखें

173. ऊष्मा धारिता का मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

174. जल तुल्यांक की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

175. जल तुल्यांक का मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

176. विशिष्ट ऊष्मा की परिभाषा दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bY825qwZ48tU
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177. विशिष्ट ऊष्मा का S.I. मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

178. जल की विशिष्ट ऊष्मा कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

179. किस पदार्थ की विशिष्ट ऊष्मा सबसे अधिक होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

180. पारा, ताँबा, जल तथा पीतल में से अधिकतम विशिष्ट ऊष्मा किसकी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

181. कै लोरीमापी का सिद्धान्त क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_tWcPpSkt59ba
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वीडियो उत्तर देखें

182. मोलर विशिष्ट ऊष्मा से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

183. मोलर विशिष्ट ऊष्मा का मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

184. गैस की कौन-कौन सी दो विशिष्ट ऊष्माएँ  होती हैं ? उन्हें परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

185. गैस की नियत दाब पर विशिष्ट ऊष्मा  नियत आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा  से अधिक

होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

Cp Cv

https://dl.doubtnut.com/l/_1bgoeBTa4OJm
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186. गैस की दो मोलर विशिष्ट ऊष्माओं में अन्तर कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

187. अवस्था परिवर्तन से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

188. गुप्त ऊष्मा किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

189. गुप्त ऊष्मा किस प्रकार व्यय होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tCbVUSarVl4G
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190. बर्फ  के  गलन की गुप्त ऊष्मा की परिभाषा तथा S. I. मात्रक में मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

191. जल के  वाष्पन की गुप्त ऊष्मा की परिभाषा तथा S. I. मात्रक में मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

192. क्या कारण है कि क्वथन की गुप्त ऊष्मा, गलन की गुप्त ऊष्मा से अधिक होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

193. बर्फ  के  गलनांक पर दाब तथा अशुद्धि का प्रभाव लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

194. जल के  क्वथनांक पर दाब तथा अशुद्धि का प्रभाव लिखिए।
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वीडियो उत्तर देखें

195. पुनर्हिमायन से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

196. ऊष्मा स्थानान्तरण की कौन-कौन सी विधियाँ हैं ? उनके  नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

197. चालन से क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

198. ऊष्मा प्रवाह की परिवर्ती अवस्था से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8jToEK2S9ajq
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199. ऊष्मा प्रवाह की स्थायी अवस्था से आप क्या समझते हो ?

वीडियो उत्तर देखें

200. ताप प्रवणता से आप क्या समझते हो

वीडियो उत्तर देखें

201. ताप प्रवणता का मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

202. स्थायी अवस्था में किसी धात्विक छड़ से प्रवाहित होने वाली ऊष्मा किन-किन कारकों पर

निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8pckHXmhksyE
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203. ऊष्मा चालकता गुणांक की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

204. ऊष्मा चालकता गुणांक का मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

205. ऊष्मा चालकता गुणांक का विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

206. निम्नलिखित में से किसकी ऊष्मा चालकता सर्वाधिक है तथा किसकी न्यूनतम ? ताँबा,

ऐलुमिनियम, चाँदी, जल।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DXZUYn7Un09I
https://dl.doubtnut.com/l/_CfsKWozLm8cf
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207. किसी धातु की छड़ का ऊष्मा चालकता गुणांक ज्ञात करने का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

208. सर्ल की विधि से धातु की छड़ की ऊष्मा चालकता ज्ञात करने के  प्रयोग में तापमापी को

छड़ में लगाने से पूर्व छड़ के  गड्ढों में पारा डाल दिया जाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

209. सर्ल के  उपकरण द्वारा धातु की ऊष्मा चालकता ज्ञात करने के  प्रयोग में छड़ से प्रवाहित

ऊष्मा की मात्रा ज्ञात करने के  लिए जिस नली में जल प्रवाहित करते हैं, वह ताँबे की होती है तथा

सर्पिलाकार होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

210. क्या कारण है कि ठोस लकड़ी की अपेक्षा, लकड़ी का बुरादा अच्छा कु चालक होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FXdQD8ZDZE4o
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211. एक पीस रजाई, पुरानी रजाई की अपेक्षा हमें अधिक गर्म रखती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

212. जाड़ों में चिड़ियाँ अपने पंख फु ला लेती हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

213. जाड़ों में ऊनी कपड़े पहनते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

214. ऊष्मीय विकिरण से क्या तात्पर्य है ? इसकी प्रकृ ति बताइए।

वीडियो उत्तर देखें
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215. किसी पृष्ठ से उत्सर्जित ऊष्मीय विकिरण की दर किन-किन कारकों पर निर्भर करती है ?

तत्सम्बन्धी सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

216. कृ ष्ण वस्तु विकिरण सम्बन्धी स्टीफे न का नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

217. न्यूटन का शीतलन नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

218. स्टीफे न नियतांक  का मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

σ
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219. किसी आदर्श कृ ष्णिका का परम ताप तीन गना कर देने पर उसके  एकांक क्षेत्रफल से प्रति

सेकं ड उतसर्जित ऊष्मा की दर कितनी गुनी हो जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

220. न्यूटन का शीतलन नियम लागू होने की शर्ते क्या हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

221. न्यूटन के  शीतलन नियम के  दो व्यावहारिक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

222. न्यूटन के  शीतलन प्रयोग में कै लोरीमापी को दोहरी दीवार के  बर्तन में रखते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tunAn5rRB5jH
https://dl.doubtnut.com/l/_ntGfYsXN3AYc
https://dl.doubtnut.com/l/_MQ0lEHYAmvCo
https://dl.doubtnut.com/l/_X8K0nOxjKKki


223. कृ ष्ण वस्तु विकिरण सम्बन्धी वीन का विस्थापन नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

224. निम्नलिखित में से किसका ताप सबसे अधिक होगा तथा किसका सबसे कम ? श्वेत तारे

का, लाल तारे  का, नीले तारे  का।

वीडियो उत्तर देखें

225. ग्रीन हाउस प्रभाव क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

226. चार ग्रीन हाउस गैसों का नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jZfzLcoyhzpD
https://dl.doubtnut.com/l/_6zaHxUtzbUOs
https://dl.doubtnut.com/l/_bLVcmxrqABSE
https://dl.doubtnut.com/l/_aX16XsLL80bm


लघु उत्तरीय प्रश्न

227. यदि ग्रीन हाउस प्रभाव नहीं होता, तो पृथ्वी का ताप कितना होता?

वीडियो उत्तर देखें

1. ऊष्मा तथा ताप से क्या अभिप्राय है? इनमें अन्तर स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. तापमापन के  कौन-कौन से विभिन्न पैमाने हैं? उन्हें समझाइए तथा उनमें सम्बन्ध स्थापित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. बॉयल का नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ziKjIPVDZdLg
https://dl.doubtnut.com/l/_c3qr1pmiqDPx
https://dl.doubtnut.com/l/_0OSuIFIiFrWy
https://dl.doubtnut.com/l/_wL1pEswQL0kI


4. क्या बॉयल का नियम सभी गैसों के  लिए पूर्णतः सत्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. चार्ल्स का नियम लिखिए तथा सिद्ध कीजिए कि नियत दाब पर गैस का आयतन उसके  परम

ताप के  अनक्रमानपाती होता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. दाब का नियम लिखिए। सिद्ध कीजिए कि नियत आयतन पर गैस का दाब उसके  परम ताप के

अनुक्रमानपाती होता है।

वीडियो उत्तर देखें

7. आदर्श गैस किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wL1pEswQL0kI
https://dl.doubtnut.com/l/_ubCFejmj1anT
https://dl.doubtnut.com/l/_vDwHchQFBfAB
https://dl.doubtnut.com/l/_HimZnlo1pKbu
https://dl.doubtnut.com/l/_isVWmoaOHEF5


8. आदर्श गैस समीकरण क्या है ? इसकी स्थापना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. आदर्श गैस के  लिए सिद्ध कीजिए कि PV = RT, जहाँ प्रतीकों के  सामान्य अर्थ हैं।

वीडियो उत्तर देखें

10. सार्वत्रिक गैस नियतांक तथा विशिष्ट गैस नियतांक से क्या तात्पर्य है ? इनमें अन्तर स्पष्ट

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. सा. ता. दा. पर आदर्श गैस के  लिए सार्वत्रिक गैस नियतांक का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_isVWmoaOHEF5
https://dl.doubtnut.com/l/_SF5sikVEjUDb
https://dl.doubtnut.com/l/_LsdmFnqaO5YP
https://dl.doubtnut.com/l/_TFfocdVQkrGg
https://dl.doubtnut.com/l/_h2qeGueqLO4E
https://dl.doubtnut.com/l/_IRlcRztM1dol


12. आदर्श गैस मापक्रम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. आदर्श गैस मापक्रम पर न्यूनतम सम्भव ताप कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. आदर्श गैस मापक्रम पर ऋणात्मक ताप सम्भव नहीं है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

15. रेखीय प्रसार से आप क्या समझते हो ?

वीडियो उत्तर देखें

16. रेखीय प्रसार गुणांक की परिभाषा तथा मात्रक लिखिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_IRlcRztM1dol
https://dl.doubtnut.com/l/_D2WaUiHHCEfk
https://dl.doubtnut.com/l/_rf1TIrT7GE0N
https://dl.doubtnut.com/l/_FAZSnUlC3Fcm
https://dl.doubtnut.com/l/_AILB08C0twNZ


वीडियो उत्तर देखें

17. क्षेत्रीय प्रसार (या पृष्ठीय प्रसार) से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. क्षेत्रीय प्रसार गुणांक की परिभाषा, सूत्र तथा मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. आयतन प्रसार गुणांक से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

20. आयतन प्रसार गुणांक का सूत्र तथा मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AILB08C0twNZ
https://dl.doubtnut.com/l/_GnIzfK7Vqivi
https://dl.doubtnut.com/l/_EQH09f2e2W2X
https://dl.doubtnut.com/l/_CHwJlF6pQSp3
https://dl.doubtnut.com/l/_pJsiScvYiMIW
https://dl.doubtnut.com/l/_AV80xW9cJmx6


21. किसी ठोस के  रेखीय प्रसार गुणांक तथा पृष्ठीय प्रसार गुणांक की परिभाषा देते हुए इनमें

सम्बन्ध स्थापित कीजिए तथा सिद्ध कीजिए कि पृष्ठीय प्रसार गुणांक, रेखीय प्रसार गुणांक का

दोगुना होता है।

वीडियो उत्तर देखें

22. किसी ठोस के  रेखीय प्रसार गुणांक तथा आयतन प्रसार गुणांक में सम्बन्ध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. द्रवों के  वास्तविक एवं आभासी प्रसार गुणांक की परिभाषा देकर इनमें सम्बन्ध स्थापित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. किसी द्रव से भरे फ्लास्क को गर्म करने पर पहले द्रव का तल नीचे गिरता है और फिर ऊपर

उठता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AV80xW9cJmx6
https://dl.doubtnut.com/l/_WaEV41oC35QS
https://dl.doubtnut.com/l/_16gDw8Xd5l6g
https://dl.doubtnut.com/l/_9z2PStx1oQ7C


वीडियो उत्तर देखें

25. जल के  असामान्य प्रसार से क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

26. जल का घनत्व सबसे अधिक किस ताप पर तथा कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

27. ठण्डे देशों में तालाब की सतह पर बर्फ  जमने पर भी उसके  अन्दर मछलियाँ जीवित रहती हैं,

कै से ?

वीडियो उत्तर देखें

28. गैसों के  ऊष्मीय प्रसार का अर्थ समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9z2PStx1oQ7C
https://dl.doubtnut.com/l/_EaoQdq8fMmst
https://dl.doubtnut.com/l/_HI5BJm6Z4kuf
https://dl.doubtnut.com/l/_vhaslFYN1FlF
https://dl.doubtnut.com/l/_s5ISjk1aeKAn


29. आयतन प्रसार गुणांक तथा दाब गुणांक की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

30. आदर्श गैस किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

31. सिद्ध कीजिए कि आदर्श गैस के  लिए आयतन प्रसार गुणांक तथा दाब गुणांक बराबर होते

हैं।

वीडियो उत्तर देखें

32. विशिष्ट ऊष्मा की परिभाषा दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kNjh4uHBtbfk
https://dl.doubtnut.com/l/_E5YHdmSa2kr4
https://dl.doubtnut.com/l/_VzLxWeCD5ZjQ
https://dl.doubtnut.com/l/_gWpOlwzsbr4f


33. विशिष्ट ऊष्मा का भौतिक महत्त्व क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

34. विशिष्ट ऊष्मा तथा ऊष्मा धारिता में अन्तर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

35. जल की महत्तम विशिष्ट ऊष्मा का दैनिक जीवन में क्या उपयोग है ?

वीडियो उत्तर देखें

36. जाड़े में किसान खेतों को कोहरे से बचाने के  लिए, खेतों में सिं चाई कर देते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

37. रोगी की सिकाई गर्म जल से क्यों की जाती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_LEfUVyGaFP5w
https://dl.doubtnut.com/l/_15waGnb4Dp5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_GHQCiR95cAkW
https://dl.doubtnut.com/l/_i9ZLUHmZ9HUA
https://dl.doubtnut.com/l/_j4WQi4wUPFg5


वीडियो उत्तर देखें

38. समुद्र के  पास के  स्थानों की जलवायु, मैदानों की जलवायु की अपेक्षा अधिक एकसमान

होती है। कारण समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

39. रात में नदी के  पास की रेत, जल की अपेक्षा अधिक ठण्डी होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

40. क्या कारण है कि कै लोरीमापी तथा उसका विलोडक ताँबे का ही बनाते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

41. किसी गैस के  लिए  की परिभाषा देते हुए सिद्ध कीजिए कि आदर्श गैस के  लिए Cp  व  Cv

Cp − Cv = R

https://dl.doubtnut.com/l/_j4WQi4wUPFg5
https://dl.doubtnut.com/l/_lEe9leWuB8pZ
https://dl.doubtnut.com/l/_HDaYje1eyNxL
https://dl.doubtnut.com/l/_k3GWJmUWhWdK
https://dl.doubtnut.com/l/_recnXi1lTz37


वीडियो उत्तर देखें

42. स्थिर आयतन पर गैस की विशिष्ट ऊष्मा एवं स्थिर दाब पर गैस की विशिष्ट ऊष्मा की

परिभाषा लिखकर उनमें सम्बन्ध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

43. किसी गैस की मोलर विशिष्ट ऊष्माओं में सम्बन्ध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

44. किसमें ऊष्मा अधिक है तथा क्यों? 

 के  जल में अथवा  की बर्फ  में ? 


 के  जल में अथवा  की भाप में ?

वीडियो उत्तर देखें

(i)0∘C 0∘C

(ii)100∘C 100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_recnXi1lTz37
https://dl.doubtnut.com/l/_PHGrTTkkKl5u
https://dl.doubtnut.com/l/_p8dOs6n2blmW
https://dl.doubtnut.com/l/_A9WLgWDNxN4Z


45.  की बर्फ  के  निश्चित द्रव्यमान को एक नियत सामर्थ्य वाले हीटर से धीरे-धीरे  गर्म किया

जाता है। ताप-समय आरेख खींचकर अवस्था परिवर्तन प्रदर्शित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

46. गुप्त ऊष्मा की आण्विक मॉडल के  आधार पर व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

47. क्या कारण है कि शर्बत को ठण्डा करने के  लिए  के  जल की अपेक्षा  की बर्फ

अधिक श्रेयस्कर है ?

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 0∘C

48. क्या कारण है कि  की भाप से जलना  के  जल से जलने की अपेक्षा

अधिक कष्टदायी होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

100∘C 100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_9HE4ChpNPork
https://dl.doubtnut.com/l/_aG8MGdZaFGku
https://dl.doubtnut.com/l/_PpFLOFYEK20W
https://dl.doubtnut.com/l/_y2VC8jNNFdd6


49. चालन, संवहन तथा विकिरण में अन्तर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

50. ऊष्मा प्रवाह की परिवर्ती तथा स्थायी अवस्था से क्या समझते हो ? इनमें अन्तर समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

51. ऊष्मा चालकता गुणांक की परिभाषा, सूत्र, मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

52. ऊष्मा चालकता गुणांक की परिभाषा लिखकर इसके  लिए सूत्र स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y2VC8jNNFdd6
https://dl.doubtnut.com/l/_DEFZUdYe6csW
https://dl.doubtnut.com/l/_3dLb08xe7mHx
https://dl.doubtnut.com/l/_oO5YCmxRlLfr
https://dl.doubtnut.com/l/_cvVv6Y15Bubn


53. बर्फ  की सिल्ली को बुरादे से ढकते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

54. ऊनी कपड़े, सूती कपड़ों की अपेक्षा गर्म होते हैं, कारण स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

55. क्या कारण है कि चीनी मिट्टी के  कप की अपेक्षा. धात के  कप से गर्म चाय पीना अधिक

कठिन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

56. समान ताप होने पर भी जाड़े के  दिनों में लकडी की कु र्सी की अपेक्षा. लोहे की कु र्सी छू ने पर

ठण्डी प्रतीत होती है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GndyMy1Z0FRo
https://dl.doubtnut.com/l/_rXUx2IvmwN0i
https://dl.doubtnut.com/l/_OtgDpheCkmuz
https://dl.doubtnut.com/l/_w0PfAmAV6dS5
https://dl.doubtnut.com/l/_9UyNtO21vEWL


57. एस्किमो लोग बर्फ  की दोहरी दीवार के  मकान में रहते हैं, कारण स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

58. गर्मियों में कु एँ  का जल ठण्डा तथा सर्दियों में गर्म रहता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

59. इंगन हौज के  प्रयोग को समझाइए। इससे क्या निष्कर्ष निकलता है ?

वीडियो उत्तर देखें

60. मोटे काँच के  गिलास में गर्म चाय डालने पर गिलास टूट जाता है। कारण समझाओ।

वीडियो उत्तर देखें

61. कमरों में रोशनदान बनाए जाते हैं, क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_9UyNtO21vEWL
https://dl.doubtnut.com/l/_OfINFUpgD52O
https://dl.doubtnut.com/l/_EXyPFLfLnV4j
https://dl.doubtnut.com/l/_xQjQ24lV0yox
https://dl.doubtnut.com/l/_uFpvAmsNvYr1


वीडियो उत्तर देखें

62. क्या कारण है कि रेफ्रिजरेटर में फ्रीजर पेटिका को ऊपर रखा जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

63. निम्नलिखित पदों की व्याख्या कीजिए : (i) कृ ष्ण वस्तु, (ii) स्टीफे न का नियम, (iii) वीन का

विस्थापन नियम, (iii) न्यूटन का शीतलन नियम।

वीडियो उत्तर देखें

64. आदर्श कृ ष्ण वस्तु से क्या तात्पर्य है? उससे उत्सर्जित विकिरण का ऊर्जा वितरण वक्र

समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uFpvAmsNvYr1
https://dl.doubtnut.com/l/_yW3a50xVRYP8
https://dl.doubtnut.com/l/_NmdTnsJEA8bh
https://dl.doubtnut.com/l/_p91rU4xO2MsJ


65. क्या कारण है कि चाय का कप चमकीला होता है, जबकि खाना पकाने के  बर्तनों की पैंदी

काली होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

66. रे गिस्तान दिन में बहुत गर्म तथा रात में बहुत ठण्डे होते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

67. जाड़ों में बादल घिरी रातें, दिन की अपेक्षा गर्म होती हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

68. पौधघर की दीवारें  तथा छत काँच की बनायी जाती हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PEPWxmTARQau
https://dl.doubtnut.com/l/_fkpPq8ZHrXnY
https://dl.doubtnut.com/l/_qliGQN41zZFl
https://dl.doubtnut.com/l/_fmeB2DMyYerL


69. क्या कारण है कि गर्मियों में सफे द तथा जाड़ों में रंगीन कपड़े पहने जाते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

70. स्टीफे न-बोल्ट्जमैन का विकिरण सम्बन्धी नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

71. न्यूटन का शीतलन नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

72. न्यूटन का शीतलन नियम के  लागू होने की शर्त लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

73. शीतलन दर तथा तापान्तर में सम्बन्ध दर्शाने वाला व्यंजक प्राप्त कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_ptfDCuGCqvea
https://dl.doubtnut.com/l/_zqqg0QbuE0A6
https://dl.doubtnut.com/l/_TjBt8Ghv5OBl
https://dl.doubtnut.com/l/_hZzvUEaHPjAM
https://dl.doubtnut.com/l/_0hB6cVFH3gE7


वीडियो उत्तर देखें

74. शीतलन वक्र क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

75. न्यूटन का शीतलन नियम लिखिए एवं इसे स्टीफे न के  नियम से प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

76. ग्रीन हाउस प्रभाव क्या है ? इसे समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

77. ऊष्मीय प्रसार किसे कहते हैं ? ठोसों में ये कितने प्रकार के  होते हैं ? इनके  प्रसार गुणांकों

को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0hB6cVFH3gE7
https://dl.doubtnut.com/l/_80PQESgJ2PnD
https://dl.doubtnut.com/l/_wzbg2oSglfF9
https://dl.doubtnut.com/l/_Ru8GjspzFUDJ
https://dl.doubtnut.com/l/_vC8PQoUctIiW


78. छड़ के  ऊष्मीय रेखीय प्रसार-गुणांक को समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

79. किसी ठोस के  रेखीय प्रसार गुणांक और आयतन प्रसार गुणांक में सम्बन्ध ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

80. द्रव के  वास्तविक एवं आभासी प्रसार गुणांकों में सम्बन्ध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

81. कारण स्पष्ट कीजिए : दो खम्भों के  बीच टेलीफोन के  तार कसकर नहीं लगाये जाते।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vC8PQoUctIiW
https://dl.doubtnut.com/l/_ArGhTCEMp4ww
https://dl.doubtnut.com/l/_K9IlP0NP2W0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_kQ39DEaq77km
https://dl.doubtnut.com/l/_SfsU9LsZutEH


82. कारण स्पष्ट कीजिए : रेल की पटरियों में जोड़ पर खाली जगह होती है। .

वीडियो उत्तर देखें

83. कै लोरीमापी का सिद्धान्त क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

84. विशिष्ट ऊष्मा तथा ऊष्मा धारिता में अन्तर स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

85. चालन, संवहन एवं विकिरण की तुलना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

86. चालन, संवहन एवं विकिरण में अन्तर लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_I7FBYn6r13Cl
https://dl.doubtnut.com/l/_Bch5J4MmO032
https://dl.doubtnut.com/l/_zCN4jNbSfPUd
https://dl.doubtnut.com/l/_kuiXyBLto9ep
https://dl.doubtnut.com/l/_80gz2bgiZ8Lv


वीडियो उत्तर देखें

87. कारण बताइए - एस्किमो लोग बर्फ  की दोहरी दीवारों के  मकान में रहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

88. कारण बताइये - 

(i) रे गिस्तान दिन में बहुत गर्म तथा रात में बहुत ठण्डे होते है | 

(ii) पहाड़ गर्मियों में ठण्डे रहते है | 

(iii) बादलों वाली रात, स्वच्छ आकाश वाली रात की अपेक्षा गर्म होती है | 

(iv) गर्मियों में सफे द तथा जाड़ों में रंगीन कपड़े सुखदायी होते है |

वीडियो उत्तर देखें

89. प्लांक का विकिरण नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_80gz2bgiZ8Lv
https://dl.doubtnut.com/l/_EPKM5QDSfUOo
https://dl.doubtnut.com/l/_YTGX6Zw4ah7p
https://dl.doubtnut.com/l/_LX65CrkdVZAL
https://dl.doubtnut.com/l/_coSTNL9P8K0F


90. कारण स्पष्ट कीजिए- ऊनी कपड़े सूती कपड़ों की अपेक्षा गर्म होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

91. कारण स्पष्ट कीजिए- कमरों में रोशनदान बनाये जाते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

92. किरचॉफ का विकिरण सम्बन्धी नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

93. स्टीफन-बोल्ट्जमैन के  नियम से न्यूटन का शीतलन नियम निगमित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

94. ग्रीन हाउस प्रभाव क्या है ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_coSTNL9P8K0F
https://dl.doubtnut.com/l/_wMvIJTtWYQLn
https://dl.doubtnut.com/l/_9Vo5XmjZ3eaC
https://dl.doubtnut.com/l/_1YXxi3MSNOB7
https://dl.doubtnut.com/l/_V2kBQGdz2EQV


वीडियो उत्तर देखें

95. ऊष्मा एवं ताप में तीन अन्तर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

96. ऊष्मा तथा ताप से क्या अभिप्राय है? इनमें अन्तर स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

97. तापमापन के  कौन-कौन से विभिन्न पैमाने हैं? उन्हें समझाइए तथा उनमें सम्बन्ध स्थापित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

98. बॉयल का नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V2kBQGdz2EQV
https://dl.doubtnut.com/l/_bFNhsvcxGucz
https://dl.doubtnut.com/l/_xrB3NxxB7G3C
https://dl.doubtnut.com/l/_hwL6DRVNOc3G
https://dl.doubtnut.com/l/_PKPLLP0odLX0


99. क्या बॉयल का नियम सभी गैसों के  लिए पूर्णतः सत्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

100. चार्ल्स का नियम लिखिए तथा सिद्ध कीजिए कि नियत दाब पर गैस का आयतन उसके

परम ताप के  अनक्रमानपाती होता है।

वीडियो उत्तर देखें

101. दाब का नियम लिखिए। सिद्ध कीजिए कि नियत आयतन पर गैस का दाब उसके  परम ताप

के  अनुक्रमानपाती होता है।

वीडियो उत्तर देखें

102. आदर्श गैस किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PKPLLP0odLX0
https://dl.doubtnut.com/l/_kamM0timIRcW
https://dl.doubtnut.com/l/_r8fkoqDb6EDO
https://dl.doubtnut.com/l/_b5ioQLvS8xdC
https://dl.doubtnut.com/l/_jRi8QvoNkvc9


103. आदर्श गैस समीकरण क्या है ? इसकी स्थापना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

104. आदर्श गैस के  लिए सिद्ध कीजिए कि PV = RT, जहाँ प्रतीकों के  सामान्य अर्थ हैं।

वीडियो उत्तर देखें

105. सार्वत्रिक गैस नियतांक तथा विशिष्ट गैस नियतांक से क्या तात्पर्य है ? इनमें अन्तर स्पष्ट

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

106. सा. ता. दा. पर आदर्श गैस के  लिए सार्वत्रिक गैस नियतांक का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yjhVHBeXAAMU
https://dl.doubtnut.com/l/_AHi86wQec2w6
https://dl.doubtnut.com/l/_sx8QX0Q0nJQN
https://dl.doubtnut.com/l/_LrmRNyyrqXTH


107. आदर्श गैस मापक्रम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

108. आदर्श गैस मापक्रम पर न्यूनतम सम्भव ताप कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

109. आदर्श गैस मापक्रम पर ऋणात्मक ताप सम्भव नहीं है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

110. रेखीय प्रसार से आप क्या समझते हो ?

वीडियो उत्तर देखें

111. रेखीय प्रसार गुणांक की परिभाषा तथा मात्रक लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_6mfHOllU39Zv
https://dl.doubtnut.com/l/_u562wxpYeI7h
https://dl.doubtnut.com/l/_lq2IuI8cbNUV
https://dl.doubtnut.com/l/_9qMI7fdGPW4e
https://dl.doubtnut.com/l/_UgVZvPktHn8T


वीडियो उत्तर देखें

112. क्षेत्रीय प्रसार (या पृष्ठीय प्रसार) से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

113. क्षेत्रीय प्रसार गुणांक की परिभाषा, सूत्र तथा मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

114. आयतन प्रसार गुणांक से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

115. आयतन प्रसार गुणांक का सूत्र तथा मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UgVZvPktHn8T
https://dl.doubtnut.com/l/_LQlLnZklkjZi
https://dl.doubtnut.com/l/_p5TMC3fO9EDx
https://dl.doubtnut.com/l/_e0UnTYZP9LVG
https://dl.doubtnut.com/l/_vDBzHkluop99
https://dl.doubtnut.com/l/_7NhGWQyi9RN8


116. किसी ठोस के  रेखीय प्रसार गुणांक तथा पृष्ठीय प्रसार गुणांक की परिभाषा देते हुए इनमें

सम्बन्ध स्थापित कीजिए तथा सिद्ध कीजिए कि पृष्ठीय प्रसार गुणांक, रेखीय प्रसार गुणांक का

दोगुना होता है।

वीडियो उत्तर देखें

117. किसी ठोस के  रेखीय प्रसार गुणांक तथा आयतन प्रसार गुणांक में सम्बन्ध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

118. द्रवों के  वास्तविक एवं आभासी प्रसार गुणांक की परिभाषा देकर इनमें सम्बन्ध स्थापित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

119. किसी द्रव से भरे फ्लास्क को गर्म करने पर पहले द्रव का तल नीचे गिरता है और फिर

ऊपर उठता है, क्यों ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_7NhGWQyi9RN8
https://dl.doubtnut.com/l/_PZG3JnOr3YGz
https://dl.doubtnut.com/l/_LUvJmqbL7ZpZ
https://dl.doubtnut.com/l/_o4WP6LKxnHKx


वीडियो उत्तर देखें

120. जल के  असामान्य प्रसार से क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

121. जल का घनत्व सबसे अधिक किस ताप पर तथा कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

122. ठण्डे देशों में तालाब की सतह पर बर्फ  जमने पर भी उसके  अन्दर मछलियाँ जीवित रहती

हैं, कै से ?

वीडियो उत्तर देखें

123. गैसों के  ऊष्मीय प्रसार का अर्थ समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o4WP6LKxnHKx
https://dl.doubtnut.com/l/_pziAfQ7pos0z
https://dl.doubtnut.com/l/_i0nfwBdNYMUi
https://dl.doubtnut.com/l/_ryquMVIJwbOb
https://dl.doubtnut.com/l/_C4qwgeVcGg8Q


124. आयतन प्रसार गुणांक तथा दाब गुणांक की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

125. आदर्श गैस किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

126. सिद्ध कीजिए कि आदर्श गैस के  लिए आयतन प्रसार गुणांक तथा दाब गुणांक बराबर होते

हैं।

वीडियो उत्तर देखें

127. विशिष्ट ऊष्मा की परिभाषा दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C4qwgeVcGg8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_43KB9r6Nu4Fq
https://dl.doubtnut.com/l/_NBMrGDmKEGju
https://dl.doubtnut.com/l/_Nu16AEJeS1HS
https://dl.doubtnut.com/l/_VSzLrtHYhRV9
https://dl.doubtnut.com/l/_v5Ai2oXaHYu2


128. विशिष्ट ऊष्मा का भौतिक महत्त्व क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

129. विशिष्ट ऊष्मा तथा ऊष्मा धारिता में अन्तर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

130. जल की महत्तम विशिष्ट ऊष्मा का दैनिक जीवन में क्या उपयोग है ?

वीडियो उत्तर देखें

131. जाड़े में किसान खेतों को कोहरे से बचाने के  लिए, खेतों में सिं चाई कर देते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

132. रोगी की सिकाई गर्म जल से क्यों की जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v5Ai2oXaHYu2
https://dl.doubtnut.com/l/_Ss6b3kC9jBbA
https://dl.doubtnut.com/l/_4UstlZjRI8xR
https://dl.doubtnut.com/l/_urI712T8vHoE
https://dl.doubtnut.com/l/_ENmnNL6HhEPS


वीडियो उत्तर देखें

133. समुद्र के  पास के  स्थानों की जलवायु, मैदानों की जलवायु की अपेक्षा अधिक एकसमान

होती है। कारण समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

134. रात में नदी के  पास की रेत, जल की अपेक्षा अधिक ठण्डी होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

135. क्या कारण है कि कै लोरीमापी तथा उसका विलोडक ताँबे का ही बनाते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

136. किसी गैस के  लिए  की परिभाषा देते हुए सिद्ध कीजिए कि आदर्श गैस के

लिए 

वीडियो उत्तर देखें

Cp  व  Cv

Cp − Cv = R

https://dl.doubtnut.com/l/_ENmnNL6HhEPS
https://dl.doubtnut.com/l/_OZQQjB0brAD5
https://dl.doubtnut.com/l/_io2nfzAsbOUx
https://dl.doubtnut.com/l/_L49BUnVrx3q1
https://dl.doubtnut.com/l/_oQgiHq8lLZGP


वीडियो उत्तर देखें

137. स्थिर आयतन पर गैस की विशिष्ट ऊष्मा एवं स्थिर दाब पर गैस की विशिष्ट ऊष्मा की

परिभाषा लिखकर उनमें सम्बन्ध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

138. किसी गैस की मोलर विशिष्ट ऊष्माओं में सम्बन्ध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

139. किसमें ऊष्मा अधिक है तथा क्यों? 

 के  जल में अथवा  की बर्फ  में ? 


 के  जल में अथवा  की भाप में ?

वीडियो उत्तर देखें

(i)0∘C 0∘C

(ii)100∘C 100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_oQgiHq8lLZGP
https://dl.doubtnut.com/l/_qEZqH31ck6Li
https://dl.doubtnut.com/l/_a6QrDNFWklwZ
https://dl.doubtnut.com/l/_v5LYCpNqwzW3


140.  की बर्फ  के  निश्चित द्रव्यमान को एक नियत सामर्थ्य वाले हीटर से धीरे-धीरे  गर्म

किया जाता है। ताप-समय आरेख खींचकर अवस्था परिवर्तन प्रदर्शित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

141. गुप्त ऊष्मा की आण्विक मॉडल के  आधार पर व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

142. क्या कारण है कि शर्बत को ठण्डा करने के  लिए  के  जल की अपेक्षा  की बर्फ

अधिक श्रेयस्कर है ?

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 0∘C

143. क्या कारण है कि  की भाप से जलना  के  जल से जलने की अपेक्षा

अधिक कष्टदायी होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

100∘C 100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_A1jr8JUjdtkb
https://dl.doubtnut.com/l/_rkg18krqFG9K
https://dl.doubtnut.com/l/_FI58aMeqALiy
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5UEmE1FAKcp


144. चालन, संवहन तथा विकिरण में अन्तर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

145. ऊष्मा प्रवाह की परिवर्ती तथा स्थायी अवस्था से क्या समझते हो ? इनमें अन्तर समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

146. ऊष्मा चालकता गुणांक की परिभाषा, सूत्र, मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

147. ऊष्मा चालकता गुणांक की परिभाषा लिखकर इसके  लिए सूत्र स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5UEmE1FAKcp
https://dl.doubtnut.com/l/_FMvbXWKLiE66
https://dl.doubtnut.com/l/_M3pJ5neP9Yuo
https://dl.doubtnut.com/l/_JTl4pOhwzppe
https://dl.doubtnut.com/l/_YKoat3ZroWs1


148. बर्फ  की सिल्ली को बुरादे से ढकते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

149. ऊनी कपड़े, सूती कपड़ों की अपेक्षा गर्म होते हैं, कारण स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

150. क्या कारण है कि चीनी मिट्टी के  कप की अपेक्षा. धात के  कप से गर्म चाय पीना अधिक

कठिन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

151. समान ताप होने पर भी जाड़े के  दिनों में लकडी की कर्मी की अपेक्षा. लोहे की कु र्सी छू ने पर

ठण्डी प्रतीत होती है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5hpPQSRPkHzP
https://dl.doubtnut.com/l/_vUIvErQBIZzg
https://dl.doubtnut.com/l/_s8ecXVrZLrQi
https://dl.doubtnut.com/l/_AMEkRPojvf2p
https://dl.doubtnut.com/l/_XJzNx2YiEFIe


152. एस्किमो लोग बर्फ  की दोहरी दीवार के  मकान में रहते हैं, कारण स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

153. गर्मियों में कु एँ  का जल ठण्डा तथा सर्दियों में गर्म रहता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

154. इंगन हौज के  प्रयोग को समझाइए। इससे क्या निष्कर्ष निकलता है ?

वीडियो उत्तर देखें

155. मोटे काँच के  गिलास में गर्म चाय डालने पर गिलास टूट जाता है। कारण समझाओ।

वीडियो उत्तर देखें

156. कमरों में रोशनदान बनाए जाते हैं, क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_XJzNx2YiEFIe
https://dl.doubtnut.com/l/_h0xFGx7FaJOG
https://dl.doubtnut.com/l/_wXupMKDs4Zlz
https://dl.doubtnut.com/l/_75bOzGrND5Cl
https://dl.doubtnut.com/l/_CW89JTmus0HK


वीडियो उत्तर देखें

157. क्या कारण है कि रेफ्रिजरेटर में फ्रीजर पेटिका को ऊपर रखा जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

158. निम्नलिखित पदों की व्याख्या कीजिए : (i) कृ ष्ण वस्तु, (ii) स्टीफे न का नियम, (iii) वीन का

विस्थापन नियम, (iii) न्यूटन का शीतलन नियम।

वीडियो उत्तर देखें

159. आदर्श कृ ष्ण वस्तु से क्या तात्पर्य है? उससे उत्सर्जित विकिरण का ऊर्जा वितरण वक्र

समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CW89JTmus0HK
https://dl.doubtnut.com/l/_mKdWwbuGYFRI
https://dl.doubtnut.com/l/_1nFFcSbhKoZg
https://dl.doubtnut.com/l/_7KcgkXsDTiwk


160. क्या कारण है कि चाय का कप चमकीला होता है, जबकि खाना पकाने के  बर्तनों की पैंदी

काली होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

161. रे गिस्तान दिन में बहुत गर्म तथा रात में बहुत ठण्डे होते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

162. जाड़ों में बादल घिरी रातें, दिन की अपेक्षा गर्म होती हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

163. पौधघर की दीवारें  तथा छत काँच की बनायी जाती हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iO3cHKhPkn6Z
https://dl.doubtnut.com/l/_reRYU6es43xA
https://dl.doubtnut.com/l/_24pOimB3Khdb
https://dl.doubtnut.com/l/_wKM3OqkONOM0


164. क्या कारण है कि गर्मियों में सफे द तथा जाड़ों में रंगीन कपड़े पहने जाते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

165. स्टीफे न-बोल्ट्जमैन का विकिरण सम्बन्धी नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

166. न्यूटन का शीतलन नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

167. न्यूटन का शीतलन नियम के  लागू होने की शर्त लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

168. शीतलन दर तथा तापान्तर में सम्बन्ध दर्शाने वाला व्यंजक प्राप्त कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_996FKxxL0IIf
https://dl.doubtnut.com/l/_G0BcLKMe4AYF
https://dl.doubtnut.com/l/_OnZ4s3jE7nJp
https://dl.doubtnut.com/l/_jATk3IwIgh8j
https://dl.doubtnut.com/l/_9DjwbubxDQE2


निबन्धात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

169. शीतलन वक्र क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

170. न्यूटन का शीतलन नियम लिखिए एवं इसे स्टीफे न के  नियम से प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

171. ग्रीन हाउस प्रभाव क्या है ? इसे समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

1. ठोसों में ऊष्मीय प्रसार से क्या तात्पर्य है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_9DjwbubxDQE2
https://dl.doubtnut.com/l/_K4Ban6ddQIww
https://dl.doubtnut.com/l/_RZA3jqcK8Ksk
https://dl.doubtnut.com/l/_9tiDLnp5XApq
https://dl.doubtnut.com/l/_dJNJKSHO0MMn


वीडियो उत्तर देखें

2. रेखीय, पृष्ठीय तथा आयतन प्रसार गुणांक का अर्थ समझाते हुए इनमें सम्बन्ध स्थापित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी ठोस की विशिष्ट ऊष्मा ज्ञात करने की विधि का वर्णन निम्नलिखित शीर्षकों के  अन्तर्गत

कीजिए :(i) सिद्धान्त, (ii) प्रेक्षण, (iii) गणना, तथा (iv) सावधानियाँ।

वीडियो उत्तर देखें

4. मेयर का समीकरण क्या है? लिखिए तथा सिद्ध कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dJNJKSHO0MMn
https://dl.doubtnut.com/l/_tM8BTSXtKUAL
https://dl.doubtnut.com/l/_TkR8U6qyOVpK
https://dl.doubtnut.com/l/_LiorFRAW3ssx


5. किसी सुचालक छड़ के  पदार्थ की ऊष्मा चालकता ज्ञात करने के  सर्ल के  प्रयोग का वर्णन

निम्नलिखित शीर्षकों के  अन्तर्गत कीजिए : (i) सिद्धान्त तथा सूत्र की स्थापना, (ii) उपकरण का

नामांकित रेखाचित्र, (iii) प्रेक्षण, तथा (iv) सावधानियाँ।

वीडियो उत्तर देखें

6. दो विभिन्न पदार्थों की छड़ों से बने संयुक्त गुटके  (जिनके  अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्रफल समान हैं)

के  बाहरी पृष्ठों को अलग-अलग ताप पर रखा जाता है। उनके  अन्तरापृष्ठ के  ताप तथा संयुक्त

गुटके  की ऊष्मा चालकता के  लिए व्यंजक निगमित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. न्यूटन के  शीतलन नियम को सूत्र द्वारा समझाते हुए उसकी सीमाएँ  बताइए। शीतलन नियम के

सत्यापन करने के  प्रयोग का वर्णन निम्नलिखित शीर्षकों के  आधार पर कीजिए : (i) उपकरण का

वर्णन, (ii) विधि का संक्षेप में वर्णन, (iii) शीतलन वक्र, तथा (iv) दो सावधानियाँ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cTVd7ChfEfbK
https://dl.doubtnut.com/l/_P0dYxnuoRSTh
https://dl.doubtnut.com/l/_VR3EXHpAsEUU
https://dl.doubtnut.com/l/_Y17GIAaM8IGI


8. ठोसों में ऊष्मीय प्रसार से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. रेखीय, पृष्ठीय तथा आयतन प्रसार गुणांक का अर्थ समझाते हुए इनमें सम्बन्ध स्थापित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी ठोस की विशिष्ट ऊष्मा ज्ञात करने की विधि का वर्णन निम्नलिखित शीर्षकों के

अन्तर्गत कीजिए :(i) सिद्धान्त, (ii) प्रेक्षण, (iii) गणना, तथा (iv) सावधानियाँ।

वीडियो उत्तर देखें

11. मेयर का समीकरण क्या है? लिखिए तथा सिद्ध कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y17GIAaM8IGI
https://dl.doubtnut.com/l/_m6gCTTjFVwSk
https://dl.doubtnut.com/l/_wrPUy8xcjA8z
https://dl.doubtnut.com/l/_nP6z2Jt8dsL2
https://dl.doubtnut.com/l/_KK8FjwZQT0hH


12. किसी सुचालक छड़ के  पदार्थ की ऊष्मा चालकता ज्ञात करने के  सर्ल के  प्रयोग का वर्णन

निम्नलिखित शीर्षकों के  अन्तर्गत कीजिए : (i) सिद्धान्त तथा सूत्र की स्थापना, (ii) उपकरण का

नामांकित रेखाचित्र, (iii) प्रेक्षण, तथा (iv) सावधानियाँ।

वीडियो उत्तर देखें

13. दो विभिन्न पदार्थों की छड़ों से बने संयुक्त गुटके  (जिनके  अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्रफल समान हैं)

के  बाहरी पृष्ठों को अलग-अलग ताप पर रखा जाता है। उनके  अन्तरापृष्ठ के  ताप तथा संयुक्त

गुटके  की ऊष्मा चालकता के  लिए व्यंजक निगमित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रयोगशाला में न्यूटन के  शीतलन नियम के  सत्यापन के  प्रयोग का वर्णन निम्नलिखित शीर्षकों

के  अन्तर्गत कीजिए : (i) नियम का कथन, (ii) शीतलन वक्र तथा उसके  आधार पर प्राप्त

निष्कर्ष, (iii) सूत्र की स्थापना, (iv) सीमाएँ  तथा (v) सावधानियाँ

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KK8FjwZQT0hH
https://dl.doubtnut.com/l/_wXlwqvTuwjat
https://dl.doubtnut.com/l/_PtwoXrRwbR1W


ऊष्मा तथा ताप

15. न्यूटन के  शीतलन नियम को सूत्र द्वारा समझाते हुए उसकी सीमाएँ  बताइए। शीतलन नियम

के  सत्यापन करने के  प्रयोग का वर्णन निम्नलिखित शीर्षकों के  आधार पर कीजिए : (i) उपकरण

का वर्णन, (ii) विधि का संक्षेप में वर्णन, (iii) शीतलन वक्र, तथा (iv) दो सावधानियाँ।

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी व्यक्ति का ताप  है | इसे सेल्सियस में बदलिए |

वीडियो उत्तर देखें

104∘F

2. किसी व्यक्ति का ताप  है | इसे कै ल्विन ताप में बदलिए |

वीडियो उत्तर देखें

104∘F

3.  को  में बदलिए।40∘C ∘F

https://dl.doubtnut.com/l/_hHlPXZeftQoM
https://dl.doubtnut.com/l/_8wc8WoBrlAKa
https://dl.doubtnut.com/l/_gJ8xmwPcE3f4
https://dl.doubtnut.com/l/_lAQ7FawhGkMs


वीडियो उत्तर देखें

4.  ताप पर किसी गैस का दाब 1 वायुमण्डल है। गैस का आयतन नियत रखते हुए उसे

किस ताप तक गर्म किया जाए कि उसका दाब 3 वायुमण्डल हो जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

– 73∘C

5. किसी बर्तन में एक गैस वायुमण्डलीय दाब पर भरी हुई है जिसका आयतन 2500 घन सेमी

है। यदि समान ताप पर गैस को दबाने पर उसका आयतन 500 घन सेमी रह जाता है, तो गैस के

दाब की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक निश्चित द्रव्यमान की गैस का 75 सेमी दाब तथा  ताप पर आयतन 2.5 लिटर है।

यदि उसी ताप पर उस गैस का आयतन 1.5 लिटर कर दिया जाए, तो गैस का दाब ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_lAQ7FawhGkMs
https://dl.doubtnut.com/l/_i70HrYEDhwBQ
https://dl.doubtnut.com/l/_UDN2PQaaSC4S
https://dl.doubtnut.com/l/_tqRXvQUWYJ82
https://dl.doubtnut.com/l/_AYOg6j8Pzd4z


7. 10.2 मीटर गहरी झील की तली पर वायु के  बुलबुले का आयतन 2 घन सेमी है। यदि बुलबुला

धीरे-धीरे  ऊपर उठ रहा हो, तो जल की सतह पर पहुँ चने पर इसका आयतन कितना हो जाएगा ?

(वायुमण्डलीय दाब = 75 सेमी पारे  का स्तम्भ)

वीडियो उत्तर देखें

8. एक आदर्श गैस  ताप पर है। इसे नियत दाब पर इतना गर्म किया जाता है कि इसका

आयतन दो गुना हो जाता है। गैस का ताप कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

37∘C

9. एक आदर्श गैस को  से स्थिर दाब पर गर्म किया जाता है जिससे कि इसका आयतन

तीन गुना हो जाता है। गैस का अन्तिम ताप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

10.  पर वायु से भरे एक गुब्बारे का आयतन 3 लिटर है। यदि गर्म करने पर उसका

आयतन 3.2 लिटर हो जाता है, तो उसका ताप क्या होगा ?

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_AYOg6j8Pzd4z
https://dl.doubtnut.com/l/_9dtRmgXGnf66
https://dl.doubtnut.com/l/_58f9v8O1IvcM
https://dl.doubtnut.com/l/_2Ie52w6SZhCj


वीडियो उत्तर देखें

11. एक गैस का ताप  है। स्थिर दाब पर इस गैस को कितने ताप तक गर्म किया जाए

कि गैस का आयतन पहले से दो गना हो जाए?

वीडियो उत्तर देखें

127∘C

12. किसी व्यक्ति का ताप  है | इसे सेल्सियस में बदलिए |

वीडियो उत्तर देखें

104∘F

13. किसी व्यक्ति का ताप  है | इसे परम् ताप में बदलिए |

वीडियो उत्तर देखें

104∘F

14.  को  में बदलिए।

वीडियो उत्तर देखें

40∘ ∘F

https://dl.doubtnut.com/l/_2Ie52w6SZhCj
https://dl.doubtnut.com/l/_ud3X5HlvsELU
https://dl.doubtnut.com/l/_toHiDlVYu3bh
https://dl.doubtnut.com/l/_qhWd8buTuD6W
https://dl.doubtnut.com/l/_pyLEGWGGZVD3


15.  ताप पर किसी गैस का दाब 1 वायुमण्डल है। गैस का आयतन नियत रखते हुए

उसे किस ताप तक गर्म किया जाए कि उसका दाब 3 वायुमण्डल हो जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

– 73∘C

16. किसी बर्तन में एक गैस वायुमण्डलीय दाब पर भरी हुई है जिसका आयतन 2500 घन सेमी

है। यदि समान ताप पर गैस को दबाने पर उसका आयतन 500 घन सेमी रह जाता है, तो गैस के

दाब की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. एक निश्चित द्रव्यमान की गैस का 75 सेमी दाब तथा  ताप पर आयतन 2.5 लिटर है।

यदि उसी ताप पर उस गैस का आयतन 1.5 लिटर कर दिया जाए, तो गैस का दाब ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_pyLEGWGGZVD3
https://dl.doubtnut.com/l/_K92YeHMaXOaU
https://dl.doubtnut.com/l/_dgdpkleF0h15
https://dl.doubtnut.com/l/_PgBCwPE7Z1vz


18. 10.2 मीटर गहरी झील की तली पर वायु के  बुलबुले का आयतन 2 घन सेमी है। यदि

बुलबुला धीरे-धीरे  ऊपर उठ रहा हो, तो जल की सतह पर पहुँ चने पर इसका आयतन कितना हो

जाएगा ? (वायुमण्डलीय दाब = 75 सेमी पारे  का स्तम्भ)

वीडियो उत्तर देखें

19. एक आदर्श गैस  ताप पर है। इसे नियत दाब पर इतना गर्म किया जाता है कि इसका

आयतन दो गुना हो जाता है। गैस का ताप कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

20. एक आदर्श गैस को  से स्थिर दाब पर गर्म किया जाता है जिससे कि इसका आयतन

तीन गुना हो जाता है। गैस का अन्तिम ताप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_kX53olW4t9Is
https://dl.doubtnut.com/l/_qcLmzhFCIiz1
https://dl.doubtnut.com/l/_jclAOfnq3slv


तापीय प्रसार

21.  पर वायु से भरे एक गुब्बारे का आयतन 3 लिटर है। यदि गर्म करने पर उसका

आयतन 3.2 लिटर हो जाता है, तो उसका ताप क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

22. एक गैस का ताप  है। स्थिर दाब पर इस गैस को कितने ताप तक गर्म किया जाए

कि गैस का आयतन पहले से दो गना हो जाए?

वीडियो उत्तर देखें

127∘C

1. लोहे की 100 मीटर लम्बी पटरी का ताप  है। यदि ताप बढ़ाकर  हो जाए तो

पटरी की लम्बाई कितनी हो जाएगी? (  = 0.000012 प्रति  )

वीडियो उत्तर देखें

20∘C 40∘C

α ∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_rz7bq2hduepO
https://dl.doubtnut.com/l/_Qpza3ZYwb2fn
https://dl.doubtnut.com/l/_qa9tBF6iGrqR


2.  पर लोहे का घनत्व  किग्रा/मीटर  है। लोहे का घनत्व  पर कितना

होगा। (दिया है : लोहे का रेखीय प्रसार गुणांक  प्रति  )

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 7.5 × 103 3 100∘C

= 1.2 × 10− 5 ∘C

3. लोहे की गेंद का आयतन  पर  तथा  पर  है। लोहे

का रेखीय प्रसार गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 100.00cm3 100∘C 100.36cm3

4. पीतल का आयतन प्रसार गुणांक  है। इसका पृष्ठीय

गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

γ = 5.7 × 10− 5   प्रति  ∘C

5. पीतल का आयतन प्रसार गुणांक  है। इसका रेखीय

प्रसार गुणांक ज्ञात कीजिए।

यो दे खें

γ = 5.7 × 10− 5   प्रति  ∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_xxY29qsVqRWz
https://dl.doubtnut.com/l/_bd3qVmSNTFHl
https://dl.doubtnut.com/l/_lmeS291Nfos1
https://dl.doubtnut.com/l/_IQ8GJiHZi0Fs


वीडियो उत्तर देखें

6. ग्लिसरीन का आयतन प्रसार गुणांक  है। इसके  ताप को 

बढ़ाने पर उसके  घनत्व में कितने प्रतिशत परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4.9 × 10− 4 ∘C − 1 30∘C

7. लोहे की 100 मीटर लम्बी पटरी का ताप  है। यदि ताप बढ़ाकर  हो जाए तो

पटरी की लम्बाई कितनी हो जाएगी? (  = 0.000012 प्रति  )

वीडियो उत्तर देखें

20∘C 40∘C

α ∘C

8.  पर लोहे का घनत्व  है। लोहे का घनत्व  पर

कितना होगा। (दिया है : लोहे का रेखीय प्रसार गुणांक  )

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 7.5 × 103  किग्रा/मीटर 3
100∘C

= 1.2 × 10− 5  प्रति ∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_IQ8GJiHZi0Fs
https://dl.doubtnut.com/l/_H0SbZRNHpv6F
https://dl.doubtnut.com/l/_PxsZzzlGdPxG
https://dl.doubtnut.com/l/_0Ad8A6YvXbJi


9. लोहे की गेंद का आयतन  पर  तथा  पर  है।

लोहे का रेखीय प्रसार गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 100 − 00cm3 100∘C 100.36cm2

10. पीतल का आयतन प्रसार गुणांक  है। इसका पृष्ठीय

गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

γ = 5.7 × 10− 5   प्रति  ∘C

11. पीतल का आयतन प्रसार गुणांक  है। इसका रेखीय

प्रसार गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

γ = 5.7 × 10− 5   प्रति  ∘C

12. ग्लिसरीन का आयतन प्रसार गुणांक  है। इसके  ताप को 

बढ़ाने पर उसके  घनत्व में कितने प्रतिशत परिवर्तन होगा ?

यो दे खें

4.9 × 10− 4 ∘C − 1 30∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_uowxZWJRGyDt
https://dl.doubtnut.com/l/_3QOPSGZNIXv8
https://dl.doubtnut.com/l/_bPmwpFZvc3b7
https://dl.doubtnut.com/l/_ofM44uGvXMUs


ऊष्मामिति

वीडियो उत्तर देखें

1. एक वस्तु जिसका द्रव्यमान 20.5 ग्राम है,  से  तक ठण्डी की जाती है। यदि

वस्तु के  पदार्थ की विशिष्ट ऊष्मा 0.09 कै लोरी/ग्राम  है, तो कितनी ऊष्मा मिलेगी?

वीडियो उत्तर देखें

54∘C 14∘C

∘C

2. जब 1.0 किग्रा द्रव्यमान के  लोहे के  गोले का ताप  से  तक गिरता है, तो यह

550 कै लोरी ऊष्मा देता है। लोहे की विशिष्ट ऊष्मा की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘C 25∘C

3. पारे  की विशिष्ट ऊष्मा 0.033 कै लोरी/ग्राम  है। 15 ग्राम पारे  का ताप  बढ़ाने के

लिए कितनी ऊष्मा आवश्यक होगी?

वीडियो उत्तर देखें

∘C 10∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_ofM44uGvXMUs
https://dl.doubtnut.com/l/_Od0M1DqRW0L1
https://dl.doubtnut.com/l/_cIzmAGYIK8SS
https://dl.doubtnut.com/l/_NlevJvb7MIOz


4. 2 किग्रा जल का ताप  है। इसे  वाले 1 किग्रा जल में मिलाने पर मिश्रण का

ताप क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

70∘C 45∘C

5. 50 ग्राम द्रव्यमान का लोहे का टुकड़ा, जिसका प्रारम्भिक ताप  है,  ताप वाले

100 ग्राम जल में डबाया जाता है। मिश्रण का ताप  हो जाता है। लोहे की विशिष्ट ऊष्मा

ज्ञात कीजिए। जल की विशिष्ट ऊष्मा = 1 कै लोरी/ग्राम  |

वीडियो उत्तर देखें

100∘C 20∘C

25.5∘C

∘C

6. एक कै लोरीमापी में  ताप पर 90 ग्राम जल भरा है। इसमें 90 ग्राम द्रव्यमान का एक

ठोस, जिसका ताप  है, डालने से मिश्रण का ताप  हो जाता है। ठोस की विशिष्ट

ऊष्मा ज्ञात कीजिए। कै लोरीमापी का द्रव्यमान 10 ग्राम, इसके  पदार्थ की विशिष्ट ऊष्मा 0.1

कै लोरी/ग्राम  तथा जल की विशिष्ट ऊष्मा 1 कै लोरी/ग्राम  है।

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

100∘C 22∘C

∘C ∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_s2mzPR2dWbKl
https://dl.doubtnut.com/l/_B7lInTQkRfz0
https://dl.doubtnut.com/l/_umLlEbv2szul
https://dl.doubtnut.com/l/_lWYFKKXETwWK


7. प्लैटिनम (विशिष्ट ऊष्मा = 0.032 कै लोरी/ग्राम  ) के  एक टुकड़े का द्रव्यमान 10 ग्राम है।

इसे भट्टी में गर्म करके  40 ग्राम जल में डाला जाता है जिससे जल का ताप  से बढ़कर 

 हो जाता है। भट्टी का ताप ज्ञात कीजिए। जल की विशिष्ट ऊष्मा = 1 कै लोरी/ग्राम  I

वीडियो उत्तर देखें

∘C

30∘C

40∘C ∘C

8. 250 ग्राम जल से भरे हुए कै लोरीमापी का ताप  है। कै लोरीमापी का द्रव्यमान 251.45

ग्राम है। उसमें  ताप तक गरम किया गया लोहे का एक टुकड़ा, जिसका द्रव्यमान 51

ग्राम है, डाले जाने से ताप  हो जाता है। कै लोरीमापी के  पदार्थ की विशिष्ट ऊष्मा की

गणना कीजिए। लोहे की विशिष्ट ऊष्मा 0.13 कै लोरी/ग्राम  तथा जल की विशिष्ट ऊष्मा 1

कै लोरी/ग्राम  I

वीडियो उत्तर देखें

15∘C

100∘C

17∘C

∘C

∘C

9. लोहे की विशिष्ट ऊष्मा 0.115 कै लोरी/ग्राम  है। यदि लोहे का परमाणु भार 56 है तो

इसकी मोलर विशिष्ट ऊष्मा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_lWYFKKXETwWK
https://dl.doubtnut.com/l/_yRgIMq2zTWPx
https://dl.doubtnut.com/l/_X1rvoy4x11Ry
https://dl.doubtnut.com/l/_KobHoW4V9ivN


10. 5 मोल हीलियम गैस का ताप  से बढ़ाकर  किया जाता है। गणना कीजिए: (i)

ताप बढ़ाने में व्यय ऊर्जा, (ii) बाह्य दाब के  विरुद्ध आयतन वृद्धि में किये गये कार्य में व्यय

ऊर्जा। दिया है :  , जहाँ R = 2 कै लोरी/मोलK ।

वीडियो उत्तर देखें

15∘C 25∘C

Cv = R
3

2

11. ऑक्सीजन गैस की नियत आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा 0.156 कै लारी/ग्राम  है। यदि

ऑक्सीजन का अणुभार 32 है तो ज्ञात कीजिए : (i) नियत आयतन पर मोलर विशिष्ट ऊष्मा, (ii)

नियत दाब पर मोलर विशिष्ट ऊष्मा, तथा (iii) दोनों विशिष्ट ऊष्माओं की निष्पत्ति। दिया है : R=

2 कै लोरी/मोल  ।

वीडियो उत्तर देखें

∘C

∘C

12.  ताप की 15 ग्राम बर्फ  को  के  जल में बदलने के  लिए कितनी ऊष्मा चाहिए ?

बर्फ  की गुप्त ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_KobHoW4V9ivN
https://dl.doubtnut.com/l/_7FE9JIMRTdw8
https://dl.doubtnut.com/l/_tSPBlIlrrtox
https://dl.doubtnut.com/l/_bn30QT9giSIe


13.  की 15 ग्राम बर्फ  को  के  जल में बदलने के  लिए कितनी ऊष्मा चाहिए ? बर्फ

की गुप्त ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम, जल की विशिष्ट ऊष्मा = 1 कै लोरी/ग्राम  ।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 20∘C

∘C

14.  की 30 ग्राम भाप को  का जल बनाने में कितनी ऊष्मा प्राप्त होगी ? भाप

की गुप्त ऊष्मा = 536 कै लोरी/गाम।

वीडियो उत्तर देखें

100∘C 40∘C

15.  पर 1 ग्राम बर्फ  को  की भाप में बदलने के  लिए कितनी ऊष्मा की

आवश्यकता होगी ? बर्फ  की विशिष्ट ऊष्मा = 0.5 कै लोरी/ग्राम  , बर्फ  की गुप्त ऊष्मा = 80

कै लोरी/ग्राम तथा भाप की गुप्त ऊष्मा = 540 कै लोरी/ग्राम।

वीडियो उत्तर देखें

−10∘C 100∘C

∘C

16.  पर 15 ग्राम बर्फ  को  की भाप में बदलने के  लिए आवश्यक ऊष्मा की

गणना कीजिए। बर्फ  में गलन की गुप्त ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम, बर्फ  की विशिष्ट ऊष्मा = 0.5

−15∘C 100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_bn30QT9giSIe
https://dl.doubtnut.com/l/_vYUIl8f6sLgH
https://dl.doubtnut.com/l/_fFDEtC8lqO9e
https://dl.doubtnut.com/l/_TaS4E6HLKfNl


कै लोरी/ग्राम  , जल की विशिष्ट ऊष्मा = 1 कै लोरी/ग्राम  तथा भाप की गुप्त ऊष्मा = 536

कै लोरी/ग्राम।

वीडियो उत्तर देखें

∘C ∘C

17. एक वस्तु जिसका द्रव्यमान 20.5 ग्राम है,  से  तक ठण्डी की जाती है। यदि

वस्तु के  पदार्थ की विशिष्ट ऊष्मा 0.09 कै लोरी/ग्राम  है, तो कितनी ऊष्मा मिलेगी?

वीडियो उत्तर देखें

54∘C 14∘C

∘C

18. जब 1.0 किग्रा द्रव्यमान के  लोहे के  गोले का ताप  से  तक गिरता है, तो यह

550 कै लोरी ऊष्मा देता है। लोहे की विशिष्ट ऊष्मा की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘C 25∘C

19. पारे  की विशिष्ट ऊष्मा 0.033 कै लोरी/ग्राम  है। 15 ग्राम पारे  का ताप  बढ़ाने के

लिए कितनी ऊष्मा आवश्यक होगी?

वीडियो उत्तर देखें

∘C 10∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_TaS4E6HLKfNl
https://dl.doubtnut.com/l/_heeORweQlYkU
https://dl.doubtnut.com/l/_Moqs6TDZIdkV
https://dl.doubtnut.com/l/_muW1f2WrZrG1


20. 2 किग्रा जल का ताप  है। इसे  वाले 1 किग्रा जल में मिलाने पर मिश्रण का

ताप क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

70∘C 45∘C

21. 50 ग्राम द्रव्यमान का लोहे का टुकड़ा, जिसका प्रारम्भिक ताप  है,  ताप वाले

100 ग्राम जल में डबाया जाता है। मिश्रण का ताप  हो जाता है। लोहे की विशिष्ट ऊष्मा

ज्ञात कीजिए। जल की विशिष्ट ऊष्मा = 1 कै लोरी/ग्राम  |

वीडियो उत्तर देखें

100∘C 20∘C

25.5∘C

∘C

22. एक कै लोरीमापी में  ताप पर 90 ग्राम जल भरा है। इसमें 90 ग्राम द्रव्यमान का एक

ठोस, जिसका ताप  है, डालने से मिश्रण का ताप  हो जाता है। ठोस की विशिष्ट

ऊष्मा ज्ञात कीजिए। कै लोरीमापी का द्रव्यमान 10 ग्राम, इसके  पदार्थ की विशिष्ट ऊष्मा 0.1

कै लोरी/ग्राम  तथा जल की विशिष्ट ऊष्मा 1 कै लोरी/ग्राम  है।

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

100∘C 22∘C

∘C ∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_muW1f2WrZrG1
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZQDGgDM3umo
https://dl.doubtnut.com/l/_k4cOroz63Gny
https://dl.doubtnut.com/l/_I8ULaWDwLGYp


23. प्लैटिनम (विशिष्ट ऊष्मा = 0.032 कै लोरी/ग्राम  ) के  एक टुकड़े का द्रव्यमान 10 ग्राम

है। इसे भट्टी में गर्म करके  जल में डाला जाता है जिससे जल का ताप  से बढ़कर 

हो जाता है। भट्टी का ताप ज्ञात कीजिए। जल की विशिष्ट ऊष्मा = 1 कै लोरी/ग्राम  I

वीडियो उत्तर देखें

∘C

30∘C 40∘C

∘C

24. 250 ग्राम जल से भरे हुए कै लोरीमापी का ताप  है। कै लोरीमापी का द्रव्यमान

251.45 ग्राम है। उसमें  ताप तक गरम किया गया लोहे का एक टुकड़ा, जिसका

द्रव्यमान 51 ग्राम है, डाले जाने से ताप  हो जाता है। कै लोरीमापी के  पदार्थ की विशिष्ट

ऊष्मा की गणना कीजिए। लोहे की विशिष्ट ऊष्मा 0.13 कै लोरी/ग्राम  तथा जल की विशिष्ट

ऊष्मा 1 कै लोरी/ग्राम  I

वीडियो उत्तर देखें

15∘C

100∘C

17∘C

∘C

∘C

25. लोहे की विशिष्ट ऊष्मा 0.115 कै लोरी/ग्राम  है। यदि लोहे का परमाणु भार 56 है तो

इसकी मोलर विशिष्ट ऊष्मा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_x8wlJ9Cenzcs
https://dl.doubtnut.com/l/_CGfZK3b1bCVB
https://dl.doubtnut.com/l/_jQrgwTG8ar20


26. 5 मोल हीलियम गैस का ताप  से बढ़ाकर  किया जाता है। गणना कीजिए:

(i) ताप बढ़ाने में व्यय ऊर्जा, (ii) बाह्य दाब के  विरुद्ध आयतन वृद्धि में किये गये कार्य में व्यय

ऊर्जा। दिया है :  , जहाँ R = 2 कै लोरी/मोलK ।

वीडियो उत्तर देखें

15∘C 25∘C

Cv = R
3

2

27. ऑक्सीजन गैस की नियत आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा 0.156 कै लारी/ग्राम  है। यदि

ऑक्सीजन का अणुभार 32 है तो ज्ञात कीजिए : (i) नियत आयतन पर मोलर विशिष्ट ऊष्मा, (ii)

नियत दाब पर मोलर विशिष्ट ऊष्मा, तथा (iii) दोनों विशिष्ट ऊष्माओं की निष्पत्ति। दिया है : R=

2 कै लोरी/मोल  ।

वीडियो उत्तर देखें

∘C

∘C

28.  ताप की 15 ग्राम बर्फ  को  के  जल में बदलने के  लिए कितनी ऊष्मा चाहिए ?

बर्फ  की गुप्त ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_m25RKVibrI6e
https://dl.doubtnut.com/l/_Orag9jVRZzVW
https://dl.doubtnut.com/l/_RCrl14hzHxwq
https://dl.doubtnut.com/l/_jQCkAlFtArpz


29.  की 15 ग्राम बर्फ  को  के  जल में बदलने के  लिए कितनी ऊष्मा चाहिए ? बर्फ

की गुप्त ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम, जल की विशिष्ट ऊष्मा = 1 कै लोरी/ग्राम  ।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 20∘C

∘C

30.  की 30 ग्राम भाप को  का जल बनाने में कितनी ऊष्मा प्राप्त होगी ? भाप

की गुप्त ऊष्मा = 536 कै लोरी/गाम।

वीडियो उत्तर देखें

100∘C 40∘C

31.  पर 1 ग्राम बर्फ  को  की भाप में बदलने के  लिए कितनी ऊष्मा की

आवश्यकता होगी ? बर्फ  की विशिष्ट ऊष्मा = 0.5 कै लोरी/ग्राम  , बर्फ  की गुप्त ऊष्मा = 80

कै लोरी/ग्राम तथा भाप की गुप्त ऊष्मा = 540 कै लोरी/ग्राम।

वीडियो उत्तर देखें

−10∘C 100∘C

∘C

32.  पर 15 ग्राम बर्फ  को  की भाप में बदलने के  लिए आवश्यक ऊष्मा की

गणना कीजिए। बर्फ  में गलन की गुप्त ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम, बर्फ  की विशिष्ट ऊष्मा = 0.5

−15∘C 100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_jQCkAlFtArpz
https://dl.doubtnut.com/l/_NTrC6XgaZKql
https://dl.doubtnut.com/l/_M22Elj0FGXNV
https://dl.doubtnut.com/l/_osBTSJCL4psa


ऊष्मा स्थानान्तरण

कै लोरी/ग्राम  , जल की विशिष्ट ऊष्मा = 1 कै लोरी/ग्राम  तथा भाप की गुप्त ऊष्मा = 536

कै लोरी/ग्राम।

वीडियो उत्तर देखें

∘C ∘C

1. एक प्लेट का अनुप्रस्थ क्षेत्रफल  है तथा मोटाई 2.0 सेमी है। यदि इसके  पदार्थ का

ऊष्मा चालकता गुणाक  है तथा प्लेट के

दोनों सिरों के  बीच तापान्तर  है, तो 10 घण्टे में इस प्लेट से कितनी ऊष्मा प्रवाहित होगी

?

वीडियो उत्तर देखें

100cm2

2 × 10− 4  कैलोरी सेकण्ड − 1
 सेमी 1 ∘C − 1

50∘C

2. किसी धातु की 25 सेमी लम्बी छड़ का एक सिरा भाप में तथा दूसरा सिरा बर्फ  में है। यदि छड़

की अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल  है तथा 12 ग्राम बर्फ  प्रति मिनट पिघल रही है, तो

छड की धातु का ऊष्मा चालकता गुणांक ज्ञात कीजिए। दिया है : बर्फ  के  गलन की गुप्त ऊष्मा

 जूल/किग्रा।

वीडि यो दे खें

5 स े म ी2

= 3.4 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_osBTSJCL4psa
https://dl.doubtnut.com/l/_D3YXNw7AWD6f
https://dl.doubtnut.com/l/_AZdzhtDwV6Jn


वीडियो उत्तर देखें

3. एक कमरे की खिड़की में 3 मिमी मोटा व  क्षेत्रफल का काँच लगा है जिसका ऊष्मा

चालकता गुणांक 0.2  है। इससे प्रति घण्टा कितनी

ऊष्मा स्थानान्तरित होगी, जबकि कमरे के  भीतर का ताप बाहर की अपेक्षा  अधिक है ?

वीडियो उत्तर देखें

5m2

 कैलोरी मीटर − 1
 सेकण्ड − 1 ∘C − 1

10∘C

4. एक बॉक्स का क्षेत्रफल  तथा इसकी दीवार की मोटाई 6 मिमी है। इसमें 

की बर्फ  भरकर इसे  ताप वाले कमरे में रख दिया गया है। यदि 20 मिनट में 1 किग्रा बर्फ

पिघल जाती हो तो बॉक्स के  पदार्थ की ऊष्मा चालकता गुणांक ज्ञात कीजिए। बर्फ  की गुप्त

ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम।

वीडियो उत्तर देखें

5000cm2 0∘C

20∘C

5. 4 मिमी मोटी धातु की प्लेट के  सिरों पर तापान्तर  है। यह  क्षेत्रफल से

200 किलोकै लोरी ऊष्मा प्रति घण्टा की दर से ऊष्मा देती है। धातु का ऊष्मा चालकता गुणांक

ज्ञात कीजिए।

32∘C 5 स े म ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_AZdzhtDwV6Jn
https://dl.doubtnut.com/l/_FOmchlCJyLld
https://dl.doubtnut.com/l/_1VkBDTrRJXBv
https://dl.doubtnut.com/l/_sNpQgxO9dm3V


वीडियो उत्तर देखें

6. विभिन्न धातुओं  के  बने दो बर्तनों के  आकार एवं दीवारों की मोटाइयाँ सभी प्रकार से समान हैं।

यदि दोनों बर्तनों में भरी बर्फ  के  समान द्रव्यमान क्रमश: 25 मिनट एवं 20 मिनट में पूर्णतः पिघल

जाएँ  तो बर्तनों के  पदार्थों के  ऊष्मा चालकता गणांकों का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. अलग-अलग पदार्थों की दो छड़ों की अनुप्रस्थ काटों के  क्षेत्रफलों का अनुपात 2 : 3 है तथा

पदार्थों की ऊष्मा चालकताओं का अनपात 4 : 5 है। इन छड़ों के  सिरों के  बीच तापान्तर

एकसमान रखने पर छड़ों में ऊष्मा चालन की दरें समान रहती हैं। छड़ों की लम्बाइयों का

अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक दीवार दो सतहों की बनी है जिनकी मोटाई क्रमशः 3 सेमी व 6 सेमी हैं और ऊष्मा

चालकता गुणांक क्रमशःK तथा 3K हैं। दोनों सतहों के  बाह्य पृष्ठ के  ताप  तथा 

हैं। स्थायी दशा में उनके  उभयनिष्ठ पृष्ठ के  ताप की गणना कीजिए।

20∘C – 5∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_sNpQgxO9dm3V
https://dl.doubtnut.com/l/_ag9wSDqkWop6
https://dl.doubtnut.com/l/_4CD5jMlbuGHH
https://dl.doubtnut.com/l/_as1DIgfVqrnW


वीडियो उत्तर देखें

9. एक दीवार दो पर्तों की बनी है। एक पर्त 2.5 सेमी मोटी तथा दूसरी पर्त 1.5 सेमी मोटी है। इन

पर्तो के  पदार्थो के  ऊष्मा चालकता गणांक क्रमश:  तथा 

 हैं। दीवार की दोनों पर्तों के  बाहरी

ताप क्रमश:  तथा  हैं तथा प्रत्येक पर्त का क्षेत्रफल 50 वर्गसेमी है। ऊष्मा चालन की

स्थायी अवस्था में ज्ञात कीजिए : दोनों पर्तों के  सम्पर्क  तल का ताप |

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 10− 2

3.0 × 10− 2  किलोकैलोरी मीटर − 1
 सेकण्ड − 1 ∘C

98∘C 8∘C

10. एक दीवार दो पतों की बनी है। एक पते 2.5 सेमी मोटी तथा दूसरी पर्त 1.5 सेमी मोटी है। इन

पर्तो के  पदार्थो के  ऊष्मा चालकता गुणांक क्रमश:  तथा 

98^@C 8^@C

"सेमी^2"`है। ऊष्मा चालन की स्थायी अवस्था में जात कीजिए : प्रत्येक पर्त में ताप प्रवणता |

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 10− 2

3.0 × 10− 2  किलोकैलोरी मीटर − 1सेकण्ड − 1 ∘C

ह ै ं । द ी व ा र क ी द ो न ो ं प त ो ं क े ब ा ह र ी त ा प क ् र म श

त थ ा

ह ै ं त थ ा प ् र त ् य े क प र ् त क ा क ् ष े त ् र फ ल 50

https://dl.doubtnut.com/l/_as1DIgfVqrnW
https://dl.doubtnut.com/l/_OMidSK99bkHz
https://dl.doubtnut.com/l/_vqROcrVg0qFW


11. एक दीवार दो पतों की बनी है। एक पते 2.5 सेमी मोटी तथा दूसरी पर्त 1.5 सेमी मोटी है। इन

पर्तो के  पदार्थो के  ऊष्मा चालकता गणांक क्रमश:  तथा 

 हैं। दीवार की दोनों पतों के  बाहरी

ताप क्रमश:  तथा  हैं तथा प्रत्येक पर्त का क्षेत्रफल 50 सेमी है। ऊष्मा चालन की

स्थायी अवस्था में जात कीजिए : दीवार से ऊपमा प्रवाह की दर |

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 10− 2

3.0 × 10− 2  किलोकैलोरी मीटर − 1
 सेकण्ड − 1 ∘C

98∘C 8∘C

12. एक तालाब पर 9.5 सेमी मोटी बर्फ  की तह जमी है। यदि वायु का ताप  हो, तो

पानी की । सेमी मोटी तह और जमने में कितना समय लगेगा ? बर्फ  का ऊष्मा चालकता गुणांक

 तथा घनत्व 0.9 ग्राम/घन सेमी

तथा गुप्त ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम है।

वीडियो उत्तर देखें

−10∘C

0.004 क ै ल ो र ी  सेमी − 1 ∘C − 1  सेकण्ड − 1

13. एक कृ ष्ण वस्तु का ताप  है। यह वस्तु एक अन्य कृ ष्ण वस्तु से घिरी है जिसका ताप 

 है। उच्च ताप की वस्तु के  प्रति वर्ग मीटर क्षेत्रफल से प्रति सेकण्ड उत्सर्जित विकिरण

127∘C

73∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_vqROcrVg0qFW
https://dl.doubtnut.com/l/_mMG5A9xwu0cA
https://dl.doubtnut.com/l/_8icA8H0LaN2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_qzVeXk2CXJzN


ऊर्जा की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि  ताप वाली कृ ष्ण वस्तु से  वाट ऊष्मा प्रति वर्ग मीटर क्षेत्रफल से विकरित

होती है तो बताइए कि सूर्य का ताप क्या है जबकि सूर्य के  1 वर्ग मीटर क्षेत्रफल से  वाट

ऊष्मा का विकिरण हो रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

300∘C 105

109

15. एक विद्युत् बल्ब के  तन्तु का ताप 4200 K पर बनाए रखने के  लिए उसे किस दर से ऊर्जा

देना आवश्यक होगा, यदि तन्तु से 1600 K ताप पर 18 वाट की दर से ऊर्जा उत्सर्जित होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. दो वस्तुओं के  ताप क्रमशः  तथा  हैं। उनसे विकिरित होने वाली ऊष्माओं

की दरों की तुलना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

527∘C 127∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_qzVeXk2CXJzN
https://dl.doubtnut.com/l/_LmSF90unqJEq
https://dl.doubtnut.com/l/_IiHgOTP7Pf6B
https://dl.doubtnut.com/l/_cnnU57Ed92Qu


17. उस स्रोत का ताप ज्ञात कीजिए जिससे उत्सर्जित अधिकतम ऊर्जा के  संगत तरंगदैर्घ्य 5000

Å है। (  मीटर x के ल्विन)

वीडियो उत्तर देखें

b = 2.9 × 10− 3

18. दो पूर्ण कृ ष्ण प्लेटों को 1000 K तथा 2000 K तापों तक गर्म किया जाता है। प्लेटों की

अधिकतम उत्सर्जन क्षमताओं के  संगत तरंगदैर्ध्यो का अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

19. एक वस्तु  से  तक 2 मिनट में ठण्डी होती है। उसको  से  तक

ठण्डा होने में कितना समय लगेगा। वायुमण्डल का ताप  है।

वीडियो उत्तर देखें

50∘C 46∘C 46∘C 42∘C

32∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_cnnU57Ed92Qu
https://dl.doubtnut.com/l/_nzMGTuzxfy5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_vqNDNwKYFDzi
https://dl.doubtnut.com/l/_sedx2enC6V0E


20. एक टब में गर्म पानी भरा है। 1 मिनट में इसका ताप  से  हो जाता है, तो 

 से  तक ठण्डा होने में लगने वाले समय की गणना कीजिए। कमरे का ताप 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

82∘C 80∘C

40∘C 39∘C

20∘C

21. 20000 Å तरंगदैर्घ्य के  विकिरण के  एक फोटॉन की ऊर्जा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. एक प्लेट का अनुप्रस्थ क्षेत्रफल  है तथा मोटाई 2.0 सेमी है। यदि इसके  पदार्थ का

ऊष्मा चालकता गुणाक  है तथा प्लेट के

दोनों सिरों के  बीच तापान्तर  है, तो 10 घण्टे में इस प्लेट से कितनी ऊष्मा प्रवाहित होगी

?

वीडियो उत्तर देखें

100cm2

2 × 10− 4  कैलोरी सेकण्ड − 1
 सेमी 1 ∘C − 1

50∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_2KrMh6brAXhN
https://dl.doubtnut.com/l/_O0vRGWZEPbRs
https://dl.doubtnut.com/l/_1zbAAhpgxZJw


23. किसी धातु की 25 सेमी लम्बी छड़ का एक सिरा भाप में तथा दूसरा सिरा बर्फ  में है। यदि

छड़ की अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल 5 सेमी है तथा 12 ग्राम बर्फ  प्रति मिनट पिघल रही है, तो छड

की धातु का ऊष्मा चालकता गुणांक ज्ञात कीजिए। दिया है : बर्फ  के  गलन की गुप्त ऊष्मा

 जूल/किग्रा।

वीडियो उत्तर देखें

= 3.4 × 105

24. एक कमरे की खिड़की में 3 मिमी मोटा व  क्षेत्रफल का काँच लगा है जिसका ऊष्मा

चालकता गुणांक 0.2  है। इससे प्रति घण्टा कितनी

ऊष्मा स्थानान्तरित होगी, जबकि कमरे के  भीतर का ताप बाहर की अपेक्षा  अधिक है ?

वीडियो उत्तर देखें

5m2

 कैलोरी मीटर − 1
 सेकण्ड − 1 ∘C − 1

10∘C

25. एक बॉक्स का क्षेत्रफल  तथा इसकी दीवार की मोटाई 6 मिमी है। इसमें 

की बर्फ  भरकर इसे  ताप वाले कमरे में रख दिया गया है। यदि 20 मिनट में 1 किग्रा बर्फ

पिघल जाती हो तो बॉक्स के  पदार्थ की ऊष्मा चालकता गुणांक ज्ञात कीजिए। बर्फ  की गुप्त

ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम।

वीडियो उत्तर देखें

5000cm2 0∘C

20∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_M0DVzmU2AJGQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Il6MFVCyfOEl
https://dl.doubtnut.com/l/_Gt4yCqR77CmY


वीडियो उत्तर देखें

26. 4 मिमी मोटी धातु की प्लेट के  सिरों पर तापान्तर  है। यह 5 सेमी क्षेत्रफल से 200

किलोकै लोरी ऊष्मा प्रति घण्टा की दर से ऊष्मा देती है। धातु का ऊष्मा चालकता गुणांक ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

32∘C

27. विभिन्न धातुओं  के  बने दो बर्तनों के  आकार एवं दीवारों की मोटाइयाँ सभी प्रकार से समान

हैं। यदि दोनों बर्तनों में भरी बर्फ  के  समान द्रव्यमान क्रमश: 25 मिनट एवं 20 मिनट में पूर्णतः

पिघल जाएँ  तो बर्तनों के  पदार्थों के  ऊष्मा चालकता गणांकों का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

28. अलग-अलग पदार्थों की दो छड़ों की अनुप्रस्थ काटों के  क्षेत्रफलों का अनुपात 1 : 2 है तथा

पदार्थों की ऊष्मा चालकताओं का अनपात 4 : 3 है। इन छड़ों के  सिरों के  बीच तापान्तर

एकसमान रखने पर छड़ों में ऊष्मा चालन की दरें समान रहती हैं। छड़ों की लम्बाइयों का

अनुपात ज्ञात कीजिए।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gt4yCqR77CmY
https://dl.doubtnut.com/l/_CagNZhMuqqIR
https://dl.doubtnut.com/l/_fbqdDbvzWdss
https://dl.doubtnut.com/l/_ujgRO53KYaWD


वीडियो उत्तर देखें

29. एक दीवार दो सतहों की बनी है जिनकी मोटाई क्रमशः 3 सेमी व 6 सेमी हैं और ऊष्मा

चालकता गुणांक क्रमशःK तथा 3K हैं। दोनों सतहों के  बाह्य पृष्ठ के  ताप  तथा 

हैं। स्थायी दशा में उनके  उभयनिष्ठ पृष्ठ के  ताप की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20∘C – 5∘C

30. एक दीवार दो पतों की बनी है। एक पते 2.5 सेमी मोटी तथा दूसरी पर्त 1.5 सेमी मोटी है।

इन पर्तो के  पदार्थो के  ऊष्मा चालकता गणांक क्रमश:  तथा 

 हैं। दीवार की दोनों पतों के  बाहरी

ताप क्रमश:  तथा  हैं तथा प्रत्येक पर्त का क्षेत्रफल 50 सेमी है। ऊष्मा चालन की

स्थायी अवस्था में जात कीजिए : दोनों पर्तों के  सम्पर्क  तल का ताप |

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 10− 2

3.0 × 10− 2  किलोकैलोरी मीटर − 1
 सेकण्ड − 1 ∘C

98∘C 8∘C

31. एक दीवार दो पतों की बनी है। एक पते 2.5 सेमी मोटी तथा दूसरी पर्त 1.5 सेमी मोटी है। इन

पर्तो के  पदार्थो के  ऊष्मा चालकता गणांक क्रमश:  तथा 2.5 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ujgRO53KYaWD
https://dl.doubtnut.com/l/_unuArCCXNVtx
https://dl.doubtnut.com/l/_2hy0XaTpBfHH
https://dl.doubtnut.com/l/_kgu1mrmtwuen


 हैं। दीवार की दोनों पतों के  बाहरी

ताप क्रमश:  तथा  हैं तथा प्रत्येक पर्त का क्षेत्रफल 50 सेमी है। ऊष्मा चालन की

स्थायी अवस्था में जात कीजिए : प्रत्येक पर्त में ताप प्रवणता |

वीडियो उत्तर देखें

3.0 × 10− 2  किलोकैलोरी मीटर − 1
 सेकण्ड − 1 ∘C

98∘C 8∘C

32. एक दीवार दो पतों की बनी है। एक पते 2.5 सेमी मोटी तथा दूसरी पर्त 1.5 सेमी मोटी है। इन

पर्तो के  पदार्थो के  ऊष्मा चालकता गणांक क्रमश:  तथा 

 हैं। दीवार की दोनों पतों के  बाहरी

ताप क्रमश:  तथा  हैं तथा प्रत्येक पर्त का क्षेत्रफल 50 सेमी है। ऊष्मा चालन की

स्थायी अवस्था में जात कीजिए : दीवार से ऊपमा प्रवाह की दर |

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 10− 2

3.0 × 10− 2  किलोकैलोरी मीटर − 1
 सेकण्ड − 1 ∘C

98∘C 8∘C

33. एक तालाब पर 9.5 सेमी मोटी बर्फ  की तह जमी है। यदि वायु का ताप  हो, तो

पानी की । सेमी मोटी तह और जमने में कितना समय लगेगा ? बर्फ  का ऊष्मा चालकता गुणांक

 तथा घनत्व 0.9 ग्राम/घन सेमी

तथा गुप्त ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम है।

वीडि यो दे खें

−10∘C

0.004 क ै ल ो र ी  सेमी − 1 ∘C − 1  सेकण्ड − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_kgu1mrmtwuen
https://dl.doubtnut.com/l/_psKTS1SziUKn
https://dl.doubtnut.com/l/_20fBBO7ztMHc


वीडियो उत्तर देखें

34. एक कृ ष्ण वस्तु का ताप  है। यह वस्तु एक अन्य कृ ष्ण वस्तु से घिरी है जिसका ताप

 है। उच्च ताप की वस्तु के  प्रति वर्ग मीटर क्षेत्रफल से प्रति सेकण्ड उत्सर्जित विकिरण

ऊर्जा की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

127∘C

73∘C

35. यदि  ताप वाली कृ ष्ण वस्तु से  वाट ऊष्मा प्रति वर्ग मीटर क्षेत्रफल से विकरित

होती है तो बताइए कि सूर्य का ताप क्या है जबकि सूर्य के  1 वर्ग मीटर क्षेत्रफल से  वाट

ऊष्मा का विकिरण हो रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

300∘C 105

109

36. एक विद्युत् बल्ब के  तन्तु का ताप 3600 K पर बनाए रखने के  लिए उसे किस दर से ऊर्जा

देना आवश्यक होगा, यदि तन्तु से 1800 K ताप पर 16 वाट की दर से ऊर्जा उत्सर्जित होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_20fBBO7ztMHc
https://dl.doubtnut.com/l/_EhH5y2FiPIA8
https://dl.doubtnut.com/l/_SfZkMRaqwBtN
https://dl.doubtnut.com/l/_8Ra3LnMRujbl
https://dl.doubtnut.com/l/_Q3raBFfAMC4N


37. दो वस्तुओं के  ताप क्रमशः  तथा  हैं। उनसे विकिरित होने वाली ऊष्माओं

की दरों की तुलना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

527∘C 127∘C

38. उस स्रोत का ताप ज्ञात कीजिए जिससे उत्सर्जित अधिकतम ऊर्जा के  संगत तरंगदैर्घ्य

5000 Å है। (  मीटर x के ल्विन)

वीडियो उत्तर देखें

b = 2.9 × 10− 3

39. दो पूर्ण कष्ण प्लेटों को 1000 K तथा 2000 K तापों तक गर्म किया जाता है। प्लेटों की

अधिकतम उत्सर्जन क्षमताओं के  संगत तरंगदैर्यों का अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

40. एक वस्तु  से  तक 2 मिनट में ठण्डी होती है। उसको  से  तक

ठण्डा होने में कितना समय लगेगा। वायुमण्डल का ताप  है।

वीडि यो दे खें

50∘C 46∘C 46∘C 42∘C

32∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_Q3raBFfAMC4N
https://dl.doubtnut.com/l/_YPsjeTQqBAL6
https://dl.doubtnut.com/l/_s4hgLti9Ax1O
https://dl.doubtnut.com/l/_t3VtPHSZOMLh


NCERT पाठ्य-पुस्तक के  प्रश्नोत्तर

वीडियो उत्तर देखें

41. एक टब में गर्म पानी भरा है। 1 मिनट में इसका ताप  से  हो जाता है, तो 

 से  तक ठण्डा होने में लगने वाले समय की गणना कीजिए। कमरे का ताप 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

82∘C 80∘C

40∘C 39∘C

20∘C

42. 20000 Å तरंगदैर्घ्य के  विकिरण के  एक फोटॉन की ऊर्जा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. निऑन तथा  के  त्रिक बिन्दु क्रमश: 24.57K तथा 216.55K हैं। इन तापों को सेल्सियस

तथा फारेनहाइट मापक्रमों में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_t3VtPHSZOMLh
https://dl.doubtnut.com/l/_ShVrZWpWFD8I
https://dl.doubtnut.com/l/_wlz54ek9DNVI
https://dl.doubtnut.com/l/_PB6Q7MiYsGki


2. दो परमताप मापक्रमों A तथा B पर जल के  त्रिक बिन्दु को 200 A तथा 350 B द्वारा

परिभाषित किया गया है।  तथा  में क्या सम्बन्ध है?

वीडियो उत्तर देखें

TA TB

3. किसी तापमापी का ओम में विद्युत् प्रतिरोध ताप के  साथ निम्नलिखित सन्निकट नियम के

अनुसार परिवर्तित होता है 

 

यदि तापमापी का जल के  त्रिक बिन्दु 273.16 K पर प्रतिरोध  तथा लैड के  सामान्य

संगलन बिन्द (600-5 K) पर प्रतिरोध  है तो वह ताप ज्ञात कीजिए जिस पर तापमापी

का प्रतिरोध  है।

वीडियो उत्तर देखें

R = R0[1 + α(T − T0)]

101.6Ω

165.5Ω

123.4Ω

4. आधुनिक तापमिति में जल का त्रिक बिन्दु एक मानक नियत बिन्दु है, क्यों ? हिम के  गलनांक

तथा जल के  क्वथनांक को मानक नियत बिन्दु मानने में (जैसा कि मूल सेल्सियस मापक्रम में

किया गया था।) क्या दोष है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KtDr3ew0h3sx
https://dl.doubtnut.com/l/_1bf6RHTjGBeF
https://dl.doubtnut.com/l/_Nb1oNaWx2jZd


वीडियो उत्तर देखें

5. जैसा कि वर्णन किया जा चुका है कि मूल सेल्सियस मापक्रम में दो नियत बिं दु  थे जिनको

क्रमशः  तथा  संख्याएँ  निर्धारित की गई थीं। परमताप मापक्रम पर दो में से एक

नियत बिं दु  जल का त्रिक बिं द लिया गया है जिसे के ल्विन परमताप मापक्रम पर संख्या 273.16

K निर्धारित की गई है। इस मापक्रम (के ल्विन परमताप) पर अन्य नियत बिं दु  क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 100∘C

6. परमताप (के ल्विन मापक्रम) T तथा सेल्सियस मापक्रम पर ताप  में सम्बन्ध इस प्रकार है: 


 

इस सम्बन्ध में हमने 273.15 लिखा है 273.16 क्यों नहीं लिखा?

वीडियो उत्तर देखें

tc

tc = T − 273.15

7. उस परमताप मापक्रम पर, जिसके  एकांक अंतराल का आमाप फारेनहाइट के  एकांक अंतराल

की आमाप के  बराबर है, जल के  त्रिक बिन्दु का ताप क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nb1oNaWx2jZd
https://dl.doubtnut.com/l/_CKC3qZjxNMK8
https://dl.doubtnut.com/l/_I8w68MxELjuf
https://dl.doubtnut.com/l/_hboJg2YzwyT6


8. दो आदर्श गैस तापमापियों A तथा B में क्रमशः ऑक्सीजन तथा हाइड्रो जन प्रयोग की गई हैं।

इनके  प्रेक्षण निम्नलिखित है: 

 

तापमापियों A तथा B के  द्वारा लिए गए पाठ्यांकों के  अनुसार सल्फर के  सामान्य गलनांक के

परमताप क्या हैं?

उत्तर देखें

9. दो आदर्श गैस तापमापियों A तथा B में क्रमशः ऑक्सीजन तथा हाइड्रो जन प्रयोग की गई हैं।

इनके  प्रेक्षण निम्नलिखित है: 

 

आपके  विचार से तापमापियों A तथा B के  उत्तरों में थोड़ा अंतर होने का क्या कारण है ? (दोनों

तापमापियों में कोई दोष नहीं है)। दो पाठ्यांकों के  बीच की विसंगति को कम करने के  लिए इस

प्रयोग में और क्या प्रावधान आवश्यक हैं?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hboJg2YzwyT6
https://dl.doubtnut.com/l/_jKRjFompiccJ
https://dl.doubtnut.com/l/_4IQeLGEPoYvY


10. किसी 1 मीटर लम्बे स्टील के  फीते का यथार्थ अंशांकन  किया गया है। किसी तप्त

दिन जब ताप  था तब इस फीते से किसी स्टील की छड़ की लम्बाई 63.0 सेमी मापी

गई। उस दिन स्टील की छड़ की वास्तविक लम्बाई क्या थी? जिस दिन ताप  होगा उस

दिन इसी छड़ की लम्बाई क्या होगी? स्टील का रेखीय प्रसार गुणांक 

|

वीडियो उत्तर देखें

27.0∘C

45∘C

27.0∘C

= 1.20 × 10− 5K − 1

11. किसी बड़े स्टील के  पहिए को उसी पदार्थ की किसी धुरी पर ठीक बैठाना है।  पर धुरी

का बाहरी व्यास 8.70 सेमी तथा पहिए के  के न्द्रीय छिद्र का व्यास 8.69 सेमी है। सूखी बर्फ  द्वारा

धुरी को ठं डा किया गया है। धुरी के  किस ताप पर पहिया धुरी पर चढ़ेगा ? यह मानिए कि

आवश्यक ताप परिसर में स्टील का रैखिक प्रसार गणांक नियत रहता है :

 |

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

α  स्टील = 1.20 × 10− 5K − 1

12. ताँबे की चादर में एक छिद्र किया गया है।  पर छिद्र का व्यास 4.24 सेमी है। इस

धात की चादर को  तक तप्त करने पर छिद्र के  व्यास में क्या परिवर्तन होगा? ताँबे का

27.0∘C

227∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_iWxpWbItd6Yt
https://dl.doubtnut.com/l/_6Z3u4bQfClPc
https://dl.doubtnut.com/l/_UR4PQvgHhIbN


रेखीय प्रसार गुणांक  |

वीडियो उत्तर देखें

= 1.70 × 10− 5K − 1

13.  पर 1.8 सेमी लम्बे किसी ताँबे के  तार को दो दृढ़ टेकों के  बीच अल्प तनाव रखकर

थोडा कसा गया है | यदि तार को  ताप तक शीतित करें तो तार में कितना तनाव उत्पन्न

हो जाएगा? तार का व्यास 2.0 मिमी है। पीतल का रेखीय प्रसार गुणांक

 , पीतल का यंग प्रत्यास्थता गुणांक  पास्कल।

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

−39∘C

= 2.0 × 10− 5K − 1 = 0.91 × 10− 11

14. 50 सेमी लम्बी तथा 3.00 मिमी व्यास की किसी पीतल की छड़ को उसी लम्बाई तथा व्यास

की किसी स्टील की छड़ से जोड़ा गया है। यदि ये मूल लम्बाइयाँ  पर हैं, तो  पर

संयुक्त छड़ की लम्बाई में क्या परिवर्तन होगा? क्या संधि पर कोई तापीय प्रतिबल उत्पन्न होगा?

छड़ के  सिरों को प्रसार के  लिए मुक्त रखा गया है। (ताँबे तथा स्टील के  रेखीय प्रसार गुणांक

क्रमशः  , स्टील  हैं।)

वीडियो उत्तर देखें

40∘C 250∘C

= 2.0 × 10− 5K − 1 = 1.2 × 10− 5K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UR4PQvgHhIbN
https://dl.doubtnut.com/l/_VFNp7y2Lxstx
https://dl.doubtnut.com/l/_9jG5aaifoijO
https://dl.doubtnut.com/l/_NDLG0BHVF16y


15. ग्लिसरीन का आयतन प्रसार गुणांक  है। ताप में  की वृद्धि होने

पर इसके  घनत्व में क्या आंशिक परिवर्तन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

49 × 10− 5K − 1 30∘C

16. 8.0 किग्रा द्रव्यमान के  किसी ऐलुमिनियम के  छोटे ब्लॉक में छिद्र करने के  लिए किसी 10

किलोवाट की बरमी का उपयोग किया गया है। 2.5 मिनट में ब्लॉक के  ताप में कितनी वृद्धि हो

जाएगी। यह मानिए कि 50% शक्ति तो स्वयं बरमी को गर्म करने में खर्च हो जाती है अथवा

परिवेश में लुप्त हो जाती है। ऐलुमिनियम की विशिष्ट ऊष्मा धारिता = 0.91 जूल/किग्रा x के ल्विन

है

वीडियो उत्तर देखें

17. 4 kg द्रव्यमान के  ताँबे के  गुटके  को किसी भट्टी में  तक तप्त करने के  पश्चात् किसी

बड़े हिम ब्लॉक पर रख दिया गया है। हिम की अधिकतम मात्रा जो पिघल जाएगी कितनी होगी?

ताँबे की विशिष्ट ऊष्माधारिता = 0.39 जूल/प्रति ग्राम के ल्विन, बर्फ  की संगलन ऊष्मा = 335

जूल/ग्राम।

वीडियो उत्तर देखें

550∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_NDLG0BHVF16y
https://dl.doubtnut.com/l/_F6aavugBJidb
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1o9HR9Dmtq4


18. किसी धातु की विशिष्ट ऊष्मा धारिता के  प्रयोग में 0.20 किग्रा के  धातु के  गुटके  को 

पर तप्त करके , किसी ताँबे के  ऊष्मामापी (जल तुल्यांक = 0.025 किग्रा), जिसमें  का 

 जल भरा है, में गिराया जाता है। अंतिम ताप  है। धातु की विशिष्ट ऊष्मा

धारिता परिकलित कीजिए। यदि परिवेश में क्षय ऊष्मा उपेक्षणीय न मानकर परिकलन किया

जाता है, तब क्या आपका उत्तर धातु की विशिष्ट ऊष्मा धारिता के  वास्तविक मान से अधिक मान

दर्शाएगा अथवा कम ?

वीडियो उत्तर देखें

150∘C

27∘C

150cm3 40∘C

19. कु छ सामान्य गैसों के  कक्ष ताप पर मोलर विशिष्ट ऊष्मा धारिताओं के  प्रेक्षण नीचे दिए गए

हैं। 

 

इन गैसों की मापी गई मोलर विशिष्ट ऊष्मा धारिताएँ  एक परमाणुक गैसों की मोलर विशिष्ट

ऊष्मा धारिताओं से सुस्पष्ट रूप से भिन्न हैं। प्रतीकात्मक रूप में किसी एक परमाणुक गैस की

मोलर विशिष्ट ऊष्मा धारिता 2.92 कै लोरी/मोल के ल्विन होती है। इस अंतर का स्पष्टीकरण

कीजिए। क्लोरीन के  लिए कु छ अधिक मान (शेष की अपेक्षा) होने से आप क्या निष्कर्ष निकालते

है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Y1o9HR9Dmtq4
https://dl.doubtnut.com/l/_e14dd4UGVP7Z
https://dl.doubtnut.com/l/_0VIDIJ6jEk2F


उत्तर देखें

20.  के  P-T प्रावस्था आरेख पर आधारित उत्तर दीजिए : 


किस ताप व दाब पर  की ठोस, द्रव तथा वाष्प प्रावस्थाएँ  साम्य में सहवर्ती हो सकती हैं?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

21.  के  P-T प्रावस्था आरेख पर आधारित उत्तर दीजिए : 


 के  गलनांक तथा क्वथनांक पर दाब में कमी का क्या प्रभाव पड़ता है?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

22.  के  P-T प्रावस्था आरेख पर आधारित उत्तर दीजिए : 


 के  लिए क्रांतिक ताप तथा दाब क्या हैं? इनका क्या महत्व है?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_0VIDIJ6jEk2F
https://dl.doubtnut.com/l/_HaPaZ4ugmrBd
https://dl.doubtnut.com/l/_mhBhijkqm3lb
https://dl.doubtnut.com/l/_a2QyIsCUDKAs


23.  के  P-T प्रावस्था आरेख पर आधारित उत्तर दीजिए : 


 ताप व 1 atm दाब,  ताप व 10 atm दाब, (iii)  ताप व

56 atm दाब पर  ठोस, द्रव अथवा गैस में से किस अवस्था में होती है?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

(i) − 70∘C (ii) − 60∘C 15∘C

CO2

24.  के  P-T प्रावस्था आरेख पर आधारित उत्तर दीजिए : 


1 atm दाब तथा  ताप पर  का समतापी संपीडन किया जाता है? क्या यह द्रव

प्रावस्था में जाएगी?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

– 60∘C CO2

25.  के  P-T प्रावस्था आरेख पर आधारित उत्तर दीजिए : 


क्या होता ह जब 4 atm दाब पर  का दाब नियत रखकर कक्ष ताप पर शीतन किया जाता

है?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_t5uqHXb5gd7K
https://dl.doubtnut.com/l/_U9AwGC6FJVZf
https://dl.doubtnut.com/l/_ga6F13UXG8dc
https://dl.doubtnut.com/l/_HDJtAS8G1Wa3


26.  के  P-T प्रावस्था आरेख पर आधारित उत्तर दीजिए : 


10 atm दाब तथा  ताप पर किसी दिए गए द्रव्यमान की ठोस  को दाब नियत

रखकर कक्ष ताप तक तप्त करते समय होने वाले गुणात्मक परिवर्तनों का वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CO2

– 65∘C CO2

27.  के  P-T प्रावस्था आरेख पर आधारित उत्तर दीजिए : 


 को  तक तप्त तथा समतापी संपीडित किया जाता है। आप प्रेक्षण के  लिए इसके

किन गुणों में अंतर की अपेक्षा करते है?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2 70∘C

28.  ताप ज्वर से पीड़ित किसी बच्चे को एन्टीपायरिन (ज्वर कम करने की दवा) दी गई

जिसके  कारण उसके  शरीर से पसीने के  वाष्पन की दर में वृद्धि हो गई। यदि 20 मिनट में ज्वर

 तक गिर जाता है तो दवा द्वारा होने वाले अतिरिक्त वाष्पन की औसत दर क्या है? यह

मानिए कि ऊष्मा ह्रास का एकमात्र उपाय वाष्पन ही है। बच्चे का द्रव्यमान 30 किग्रा है। मानव

शरीर की विशिष्ट ऊष्मा धारिता जल की विशिष्ट ऊष्मा धारिता के  लगभग बराबर है तथा उस

ताप पर जल के  वाष्पन की गुप्त ऊष्मा 580 कै लोरी/ग्राम है।

यो दे खें

101∘F

98∘F

https://dl.doubtnut.com/l/_HDJtAS8G1Wa3
https://dl.doubtnut.com/l/_Abjf6VeLqYku
https://dl.doubtnut.com/l/_CrLudlmmgU24


वीडियो उत्तर देखें

29. थर्मोकोल का बना 'हिम बॉक्स' विशेषकर गर्मियों में कम मात्रा के  पके  भोजन के  भंडारण का

सस्ता तथा दक्ष साधन है | 30 सेमी भुजा के  किसी हिम बॉक्स की मोटाई 5.0 सेमी है। यदि इस

बॉक्स में 4.0 किग्रा हिम रखा है तो 6h के  पश्चात बचे हिम की मात्रा का आकलन कीजिए।

बाहरी ताप  है तथा थर्मोकोल की ऊष्मा चालकता 0.01 जूल/सेकण्ड x मीटर x के ल्विन

है। (हिम की संगलन ऊष्मा  जूल/किग्रा)

वीडियो उत्तर देखें

45∘C

= 335 × 103

30. किसी पीतल के  बॉयलर की पेंदी का क्षेत्रफल  तथा मोटाई 1.0 सेमी है। किसी गैस

स्टोव पर रखने पर इसमें 6.0 किग्रा/मिनट की दर से जल उबलता है। बॉयलर के  संपर्क  की

ज्वाला के  भाग का ताप आकलित कीजिए। पीतल की ऊष्मा चालकता = 109 जूल/सेकण्ड -

मीटर x के ल्विन, जल की वाष्पन ऊष्मा  जूल/किग्रा है।

वीडियो उत्तर देखें

0.15m2

= 2256 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_CrLudlmmgU24
https://dl.doubtnut.com/l/_tHJAHDEubF2c
https://dl.doubtnut.com/l/_PTx9ar9MeneH


31. स्पष्ट कीजिए कि क्यों? 

अधिक परावर्तकता वाले पिण्ड अल्प उत्सर्जक होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

32. स्पष्ट कीजिए कि क्यों? 

कं पकं पी वाले दिन लकड़ी की ट्रे  की अपेक्षा पीतल का गिलास कहीं अधिक शीतल प्रतीत होता

है।

वीडियो उत्तर देखें

33. स्पष्ट कीजिए कि क्यों? 

कोई प्रकाशिक उत्तापमापी (उच्च तापों को मापने की युक्ति), जिसका अशांकन किसी आदर्श

कृ ष्णिका के  विकिरणों के  लिए किया गया है, खुले में रखे किसी लाल तप्त लोहे के  टुकड़े का

ताप काफी कम मापता है, परन्तु जब उसी लोहे के  टुकड़े को भट्टी में रखते हैं, तो वह ताप का

सही मान मापता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nwhcn8S2cTVF
https://dl.doubtnut.com/l/_sFkEPhYwbv3h
https://dl.doubtnut.com/l/_hYAQkvbaKKjR


34. स्पष्ट कीजिए कि क्यों? 

बिना वातावरण के  पृथ्वी अशरणीय शीतल हो जाएगी।

वीडियो उत्तर देखें

35. स्पष्ट कीजिए कि क्यों? 

भाप के  परिचालन पर आधारित तापन निकाय तप्त जल के  परिचालन पर आधारित निकायों की

अपेक्षा भवनों को उष्ण बनाने में अधिक दक्ष होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

36. किसी पिण्ड का ताप 5 मिनट में  से  हो जाता है। यदि परिवेश का ताप 

 है, तो उस समय का परिकलन कीजिए जिसमें उसका ताप  से  हो

जाएगा।

वीडियो उत्तर देखें

80∘C 50∘C

20∘C 60∘C 30∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_ixpIeb5K1b6E
https://dl.doubtnut.com/l/_ApNJxOZ4CDxd
https://dl.doubtnut.com/l/_BF0uDgg3TY25


37. निऑन तथा  के  त्रिक बिन्दु क्रमश: 24.57K तथा 216.55K हैं। इन तापों को

सेल्सियस तथा फारेनहाइट मापक्रमों में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CO2

38. दो परमताप मापक्रमों A तथा B पर जल के  त्रिक बिन्दु को 200 A तथा 350 B द्वारा

परिभाषित किया गया है।  तथा  में क्या सम्बन्ध है?

वीडियो उत्तर देखें

TA TB

39. किसी तापमापी का ओम में विद्युत् प्रतिरोध ताप के  साथ निम्नलिखित सन्निकट नियम के

अनुसार परिवर्तित होता है 

 

यदि तापमापी का जल के  त्रिक बिन्दु 273.16 K पर प्रतिरोध  तथा लैड के  सामान्य

संगलन बिन्द (600-5 K) पर प्रतिरोध  है तो वह ताप ज्ञात कीजिए जिस पर तापमापी

का प्रतिरोध  है।

वीडियो उत्तर देखें

R = R0[1 + α(T − T0)]

101.6Ω

165.5Ω

123.4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_LuQ8wpDlRxCw
https://dl.doubtnut.com/l/_1v22nLICrFyJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Pm1opRVNARQv


40. आधुनिक तापमिति में जल का त्रिक बिन्दु एक मानक नियत बिन्दु है, क्यों ? हिम के

गलनांक तथा जल के  क्वथनांक को मानक नियत बिन्दु मानने में (जैसा कि मूल सेल्सियस

मापक्रम में किया गया था।) क्या दोष है ?

वीडियो उत्तर देखें

41. जैसा कि ऊपर वर्णन किया जा चुका है कि मूल सेल्सियस मापक्रम में दो नियत बिं दु  थे

जिनको क्रमशः  तथा  संख्याएँ  निर्धारित की गई थीं। परमताप मापक्रम पर दो में

से एक नियत बिं दु  जल का त्रिक बिं द लिया गया है जिसे के ल्विन परमताप मापक्रम पर संख्या

273.16 K निर्धारित की गई है। इस मापक्रम (के ल्विन परमताप) पर अन्य नियत बिं दु  क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 100∘C

42. परमताप (के ल्विन मापक्रम) T तथा सेल्सियस मापक्रम पर ताप  में सम्बन्ध इस प्रकार है: 


 

इस सम्बन्ध में हमने 273.15 लिखा है 273.16 क्यों नहीं लिखा?

वीडियो उत्तर देखें

tc

tc = T − 273.15

https://dl.doubtnut.com/l/_mHRWFrI5dhR5
https://dl.doubtnut.com/l/_p1kSCBolthss
https://dl.doubtnut.com/l/_Dh4Ihv2zf4Bk


43. उस परमताप मापक्रम पर, जिसके  एकांक अंतराल का आमाप फारेनहाइट के  एकांक

अंतराल की आमाप के  बराबर है, जल के  त्रिक बिन्दु का ताप क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

44. दो आदर्श गैस तापमापियों A तथा B में क्रमशः ऑक्सीजन तथा हाइड्रो जन प्रयोग की गई हैं।

इनके  प्रेक्षण निम्नलिखित है: 

 

तापमापियों A तथा B के  द्वारा लिए गए पाठ्यांकों के  अनुसार सल्फर के  सामान्य गलनांक के

परमताप क्या हैं?

उत्तर देखें

45. दो आदर्श गैस तापमापियों A तथा B में क्रमशः ऑक्सीजन तथा हाइड्रो जन प्रयोग की गई हैं।

इनके  प्रेक्षण निम्नलिखित है: 

 

आपके  विचार से तापमापियों A तथा B के  उत्तरों में थोड़ा अंतर होने का क्या कारण है ? (दोनों

https://dl.doubtnut.com/l/_LbUdggguo3Bc
https://dl.doubtnut.com/l/_jm6kipKJ33Cx
https://dl.doubtnut.com/l/_ZugNx9uLj2qP


तापमापियों में कोई दोष नहीं है)। दो पाठ्यांकों के  बीच की विसंगति को कम करने के  लिए इस

प्रयोग में और क्या प्रावधान आवश्यक हैं?

उत्तर देखें

46. किसी 1 मीटर लम्बे स्टील के  फीते का यथार्थ अंशांकन  किया गया है। किसी तप्त

दिन जब ताप  था तब इस फीते से किसी स्टील की छड़ की लम्बाई 63.0 सेमी मापी

गई। उस दिन स्टील की छड़ की वास्तविक लम्बाई क्या थी? जिस दिन ताप  होगा उस

दिन इसी छड़ की लम्बाई क्या होगी? स्टील का रेखीय प्रसार गुणांक 

|

वीडियो उत्तर देखें

27.0∘C

45∘C

27.0∘C

= 1.20 × 10− 5K − 1

47. किसी बड़े स्टील के  पहिए को उसी पदार्थ की किसी धुरी पर ठीक बैठाना है।  पर

धुरी का बाहरी व्यास 8.70 सेमी तथा पहिए के  के न्द्रीय छिद्र का व्यास 8.69 सेमी है। सूखी बर्फ

द्वारा धुरी को ठं डा किया गया है। धुरी के  किस ताप पर पहिया धुरी पर चढ़ेगा ? यह मानिए कि

आवश्यक ताप परिसर में स्टील का रैखिक प्रसार गणांक नियत रहता है :

 |

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

α  स्टील = 1.20 × 10− 5K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZugNx9uLj2qP
https://dl.doubtnut.com/l/_tXFPoO1lfGZc
https://dl.doubtnut.com/l/_dEJY9w50r5hF


वीडियो उत्तर देखें

48. ताँबे की चादर में एक छिद्र किया गया है।  पर छिद्र का व्यास 4.24 सेमी है। इस

धात की चादर को  तक तप्त करने पर छिद्र के  व्यास में क्या परिवर्तन होगा? ताँबे का

रेखीय प्रसार गुणांक  |

वीडियो उत्तर देखें

27.0∘C

227∘C

= 1.70 × 10− 5K − 1

49.  पर 1.8 सेमी लम्बे किसी ताँबे के  तार को दो दृढ़ टेकों के  बीच अल्प तनाव रखकर

थोडा कसा गया है | यदि तार को  ताप तक शीतित करें तो तार में कितना तनाव उत्पन्न

हो जाएगा? तार का व्यास 2.0 मिमी है। पीतल का रेखीय प्रसार गुणांक

 , पीतल का यंग प्रत्यास्थता गुणांक  पास्कल।

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

−39∘C

= 2.0 × 10− 5K − 1 = 0.91 × 10− 11

50. 50 सेमी लम्बी तथा 3.00 मिमी व्यास की किसी पीतल की छड़ को उसी लम्बाई तथा व्यास

की किसी स्टील की छड़ से जोड़ा गया है। यदि ये मूल लम्बाइयाँ  पर हैं, तो  पर

संयुक्त छड़ की लम्बाई में क्या परिवर्तन होगा? क्या संधि पर कोई तापीय प्रतिबल उत्पन्न होगा?

40∘C 250∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_dEJY9w50r5hF
https://dl.doubtnut.com/l/_4TmHRrlu4wyB
https://dl.doubtnut.com/l/_9qIri1ZWt75B
https://dl.doubtnut.com/l/_Zn4HmLbmhW5o


छड़ के  सिरों को प्रसार के  लिए मुक्त रखा गया है। (ताँबे तथा स्टील के  रेखीय प्रसार गुणांक

क्रमशः  , स्टील  हैं।)

वीडियो उत्तर देखें

= 2.0 × 10− 5K − 1 = 1.2 × 10− 5K − 1

51. ग्लिसरीन का आयतन प्रसार गुणांक  है। ताप में  की वृद्धि होने

पर इसके  घनत्व में क्या आंशिक परिवर्तन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

49 × 10− 5K − 1 30∘C

52. 8.0 किग्रा द्रव्यमान के  किसी ऐलुमिनियम के  छोटे ब्लॉक में छिद्र करने के  लिए किसी 10

किलोवाट की बरमी का उपयोग किया गया है। 2.5 मिनट में ब्लॉक के  ताप में कितनी वृद्धि हो

जाएगी। यह मानिए कि 50% शक्ति तो स्वयं बरमी को गर्म करने में खर्च हो जाती है अथवा

परिवेश में लुप्त हो जाती है। ऐलुमिनियम की विशिष्ट ऊष्मा धारिता = 0.91 जूल/किग्रा x के ल्विन

है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zn4HmLbmhW5o
https://dl.doubtnut.com/l/_NEB1RjSmWgN1
https://dl.doubtnut.com/l/_7hjfY83SmzRX


53. 2.5kg रव्यमान के  ताँबे के  गटके  को किसी भट्टी में  तक तप्त करने के  पश्चात्

किसी बड़े हिम ब्लॉक पर रख दिया जाता है। गलित हो सकने वाली हिम की अधिकतम मात्रा

क्या है? ताँबे की विशिष्ट ऊष्माधारिता = 0:39 जूल/ग्राम x के ल्विन, बर्फ  की संगलन ऊष्मा =

335 जूल/ग्राम।

वीडियो उत्तर देखें

500∘C

54. किसी धातु की विशिष्ट ऊष्मा धारिता के  प्रयोग में 0.20 किग्रा के  धातु के  गुटके  को

 पर तप्त करके , किसी ताँबे के  ऊष्मामापी (जल तुल्यांक = 0.025 किग्रा), जिसमें 

 का  जल भरा है, में गिराया जाता है। अंतिम ताप  है। धातु की विशिष्ट

ऊष्मा धारिता परिकलित कीजिए। यदि परिवेश में क्षय ऊष्मा उपेक्षणीय न मानकर परिकलन

किया जाता है, तब क्या आपका उत्तर धातु की विशिष्ट ऊष्मा धारिता के  वास्तविक मान से

अधिक मान दर्शाएगा अथवा कम ?

वीडियो उत्तर देखें

150∘C

27∘C 150cm3 40∘C

55. कु छ सामान्य गैसों के  कक्ष ताप पर मोलर विशिष्ट ऊष्मा धारिताओं के  प्रेक्षण नीचे दिए गए

हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_K7S8RwMVpuxh
https://dl.doubtnut.com/l/_zZ7WmVj6uvMA
https://dl.doubtnut.com/l/_dpD0dEYUoGAq


 

इन गैसों की मापी गई मोलर विशिष्ट ऊष्मा धारिताएँ  एक परमाणुक गैसों की मोलर विशिष्ट

ऊष्मा धारिताओं से सुस्पष्ट रूप से भिन्न हैं। प्रतीकात्मक रूप में किसी एक परमाणुक गैस की

मोलर विशिष्ट ऊष्मा धारिता 2.92 कै लोरी/मोल के ल्विन होती है। इस अंतर का स्पष्टीकरण

कीजिए। क्लोरीन के  लिए कु छ अधिक मान (शेष की अपेक्षा) होने से आप क्या निष्कर्ष निकालते

है ?

उत्तर देखें

56.  के  P-T प्रावस्था आरेख पर आधारित उत्तर दीजिए : 


किस ताप व दाब पर  की ठोस, द्रव तथा वाष्प प्रावस्थाएँ  साम्य में सहवर्ती हो सकती हैं?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

57.  के  P-T प्रावस्था आरेख पर आधारित उत्तर दीजिए : 


 के  गलनांक तथा क्वथनांक पर दाब में कमी का क्या प्रभाव पड़ता है?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_dpD0dEYUoGAq
https://dl.doubtnut.com/l/_XGTh3Bb4S6lV
https://dl.doubtnut.com/l/_yU7g8Alb5M2L
https://dl.doubtnut.com/l/_7m0h6zjhLnCo


58.  के  P-T प्रावस्था आरेख पर आधारित उत्तर दीजिए : 


 के  लिए क्रांतिक ताप तथा दाब क्या हैं? इनका क्या महत्व है?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

59.  के  P-T प्रावस्था आरेख पर आधारित उत्तर दीजिए : 


 ताप व 1 atm दाब,  ताप व 10 atm दाब, (iii)  ताप व

56 atm दाब पर  ठोस, द्रव अथवा गैस में से किस अवस्था में होती है?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

(i) − 70∘C (ii) − 60∘C 15∘C

CO2

60.  के  P-T प्रावस्था आरेख पर आधारित उत्तर दीजिए : 


1 atm दाब तथा  ताप पर  का समतापी संपीडन किया जाता है? क्या यह द्रव

प्रावस्था में जाएगी?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

– 60∘C CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_7m0h6zjhLnCo
https://dl.doubtnut.com/l/_NMeLoHrsgL6A
https://dl.doubtnut.com/l/_liQq1ekSJFmW


61.  के  P-T प्रावस्था आरेख पर आधारित उत्तर दीजिए : 


क्या होता ह जब 4 atm दाब पर  का दाब नियत रखकर कक्ष ताप पर शीतन किया जाता

है?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

62.  के  P-T प्रावस्था आरेख पर आधारित उत्तर दीजिए : 


10 atm दाब तथा  ताप पर किसी दिए गए द्रव्यमान की ठोस  को दाब नियत

रखकर कक्ष ताप तक तप्त करते समय होने वाले गुणात्मक परिवर्तनों का वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CO2

– 65∘C CO2

63.  के  P-T प्रावस्था आरेख पर आधारित उत्तर दीजिए : 


 को  तक तप्त तथा समतापी संपीडित किया जाता है। आप प्रेक्षण के  लिए इसके

किन गणों में अंतर की अपेक्षा करते है?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2 70∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_DRIg7FKxGiwj
https://dl.doubtnut.com/l/_smVP6R52JKN5
https://dl.doubtnut.com/l/_C2pkuTEnf8DP
https://dl.doubtnut.com/l/_K2Nnq9FV3o9N


64.  ताप ज्वर से पीड़ित किसी बच्चे को एन्टीपायरिन (ज्वर कम करने की दवा) दी गई

जिसके  कारण उसके  शरीर से पसीने के  वाष्पन की दर में वृद्धि हो गई। यदि 20 मिनट में ज्वर

 तक गिर जाता है तो दवा द्वारा होने वाले अतिरिक्त वाष्पन की औसत दर क्या है? यह

मानिए कि ऊष्मा ह्रास का एकमात्र उपाय वाष्पन ही है। बच्चे का द्रव्यमान 30 किग्रा है। मानव

शरीर की विशिष्ट ऊष्मा धारिता जल की विशिष्ट ऊष्मा धारिता के  लगभग बराबर है तथा उस

ताप पर जल के  वाष्पन की गुप्त ऊष्मा 580 कै लोरी/ग्राम है।

वीडियो उत्तर देखें

101∘F

98∘F

65. थर्मोकोल का बना 'हिम बॉक्स' विशेषकर गर्मियों में कम मात्रा के  पके  भोजन के  भंडारण का

सस्ता तथा दक्ष साधन है | 30 सेमी भुजा के  किसी हिम बॉक्स की मोटाई 5.0 सेमी है। यदि इस

बॉक्स में 4.0 किग्रा हिम रखा है तो 6h के  पश्चात बचे हिम की मात्रा का आकलन कीजिए।

बाहरी ताप  है तथा थर्मोकोल की ऊष्मा चालकता 0.01 जूल/सेकण्ड x मीटर x के ल्विन

है। (हिम की संगलन ऊष्मा  जूल/किग्रा)

वीडियो उत्तर देखें

45∘C

= 335 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_K2Nnq9FV3o9N
https://dl.doubtnut.com/l/_lhgYuTjFiJNy


66. किसी पीतल के  बॉयलर की पेंदी का क्षेत्रफल  तथा मोटाई 1.0 सेमी है। किसी गैस

स्टोव पर रखने पर इसमें 6.0 किग्रा/मिनट की दर से जल उबलता है। बॉयलर के  संपर्क  की

ज्वाला के  भाग का ताप आकलित कीजिए। पीतल की ऊष्मा चालकता = 109 जूल/सेकण्ड -

मीटर x के ल्विन, जल की वाष्पन ऊष्मा  जूल/किग्रा है।

वीडियो उत्तर देखें

0.15m2

= 2256 × 103

67. स्पष्ट कीजिए कि क्यों? 

अधिक परावर्तकता वाले पिण्ड अल्प उत्सर्जक होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

68. स्पष्ट कीजिए कि क्यों? 

कं पकं पी वाले दिन लकड़ी की ट्रे  की अपेक्षा पीतल का गिलास कहीं अधिक शीतल प्रतीत होता

है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_crJv5PdavknQ
https://dl.doubtnut.com/l/_X5UX9YNLnhd0
https://dl.doubtnut.com/l/_Nl5qrM1qIjal
https://dl.doubtnut.com/l/_XIKitmC494u9


69. स्पष्ट कीजिए कि क्यों? 

कोई प्रकाशिक उत्तापमापी (उच्च तापों को मापने की युक्ति), जिसका अशांकन किसी आदर्श

कृ ष्णिका के  विकिरणों के  लिए किया गया है, खुले में रखे किसी लाल तप्त लोहे के  टुकड़े का

ताप काफी कम मापता है, परन्तु जब उसी लोहे के  टुकड़े को भट्टी में रखते हैं, तो वह ताप का

सही मान मापता है।

वीडियो उत्तर देखें

70. स्पष्ट कीजिए कि क्यों? 

बिना वातावरण के  पृथ्वी अशरणीय शीतल हो जाएगी।

वीडियो उत्तर देखें

71. स्पष्ट कीजिए कि क्यों? 

भाप के  परिचालन पर आधारित तापन निकाय तप्त जल के  परिचालन पर आधारित निकायों की

अपेक्षा भवनों को उष्ण बनाने में अधिक दक्ष होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XIKitmC494u9
https://dl.doubtnut.com/l/_hYhIv7mm2u3Y
https://dl.doubtnut.com/l/_nEgaGexaDngi
https://dl.doubtnut.com/l/_YwY0B0gt5TI0


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

72. किसी पिण्ड का ताप 5 मिनट में  से  हो जाता है। यदि परिवेश का ताप 

 है, तो उस समय का परिकलन कीजिए जिसमें उसका ताप  से  हो

जाएगा।

वीडियो उत्तर देखें

80∘C 50∘C

20∘C 60∘C 30∘C

1. सेल्सियस स्के ल पर परम शून्य की माप  है। फारेनहाइट स्के ल पर परम शून्य

की माप होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−273.15∘C

−273.15∘F

−459.67∘F

−453.15∘F

−491.67∘F

https://dl.doubtnut.com/l/_YwY0B0gt5TI0
https://dl.doubtnut.com/l/_FHl7ym8jPsqQ


2. परम शून्य ताप होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−273∘C

0∘C

273∘C

100∘C

3.  तापान्तर तुल्य होता है :

A. 20 K

B. 293 K

C. 253K

20∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_FHl7ym8jPsqQ
https://dl.doubtnut.com/l/_rqbociY29BJN
https://dl.doubtnut.com/l/_4lcD9MYRElf8


D. कु छ नहीं कहा जा सकता है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी आदर्श गैस के  नमूने का दाब P तथा परमताप T होने पर आयतन V है। इस गैस के

प्रत्येक अणु का द्रव्यमान m है। गैस का घनत्व होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P /(KTV )

mKT

P /(KT )

Pm/KT

https://dl.doubtnut.com/l/_4lcD9MYRElf8
https://dl.doubtnut.com/l/_s7UA8Jpq6D0V


5. झील की तली में हवा के  बुलबुले का आयतन ऊपर की अपेक्षा कम होता है, क्योंकि :

A. झील की तली के  नीचे का ताप ऊपरी सतह के  ताप से कम होता है

B. झील की सतह पर वायु का दाब रहता है, परन्तु नीचे के वल पानी का दाब रहता है

C. झील की तली पर पानी तथा वायु दोनों का दाब रहता है, जबकि झील की सतह पर

के वल वायु का दाब रहता है

D. झील की तली पर दाब के  कारण कु छ वायु पानी में घुल जाती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. नियत ताप पर किसी गैस के  दाब में 5% वृद्धि करने पर उसके  आयतन में कमी होगी :

A. 0.05

B. 0.0526

C. 0.0426

https://dl.doubtnut.com/l/_WRq7eCJx1ocK
https://dl.doubtnut.com/l/_fJiPud3m9htC


D. 0.0476

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. खुले मुँह के  बर्तन में  पर वायु भरी है। बर्तन को ताप T तक गर्म करने पर वायु का

एक-चौथाई भाग निकल जाता है। ताप T का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

60∘C

80∘C

171∘C

333∘C

444∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_fJiPud3m9htC
https://dl.doubtnut.com/l/_djVAj2lyGQmw


8. एक बन्द बर्तन में गैस को गर्म करके  उसका ताप  से बढ़ाने पर देखा गया कि उसके

दाब में 1 प्रतिशत की वृद्धि हुई। गैस का प्रारम्भिक ताप लगभग था :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5∘C

500∘C

273∘C

227∘C

150∘C

9. 1.0 घन सेमी आयतन का वायु का एक बुलबुला एक 40 मीटर गहरी झील की तली से, जो

कि  ताप पर है, ऊपर उठता है। झील की सतह, जो कि  ताप पर है, पर पहुँ चने पर

बुलबुले का आयतन होगा :

A. 5.4 घन सेमी

B. 4.9 घन सेमी

12∘C 35∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_ohDekB7qE1qR
https://dl.doubtnut.com/l/_ZjNguHX8DGt0


C. 2.0 घन सेमी

D. 10.0 घन सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. सार्वत्रिक गैस नियतांक का मात्रक होता है :

A. जूल xx ' ""^@C'

B. /जूल

C. न्यूटन/

D. जूल/  मोल।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∘C

∘C

∘C ×

https://dl.doubtnut.com/l/_ZjNguHX8DGt0
https://dl.doubtnut.com/l/_K1bqla4U2ay1


11. सार्वत्रिक गैस नियतांक का मान होता है :

A. 8.31 जूल/K मोल

B. 8.31 जूल/K

C. 8.31 अर्ग/K मोल

D. 8.31 अर्ग/K

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. नियत दाब पर किसी गैस के   तथा  ताप पर आयतन क्रमश:  तथा  है,

तो  का मान होगा:

A. 

B. 

C. 

D. 

40∘C 60∘C V40 V60

V40 /V60

2/3

3/2

313/333

233/213

https://dl.doubtnut.com/l/_wqiKsKuBaoU7
https://dl.doubtnut.com/l/_VxMd3gHz4x94


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. किसी बर्तन A में भरी गैस के  दाब, ताप तथा आयतन क्रमश: P, T और V है, और बर्तन B में

भरी गैस के  लिए इन प्राचलों के  मान क्रमशः P, T तथा 2V हैं, तो बर्तन A तथा बर्तन B में

विद्यमान गैस के  अणुओं का अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 1

1: 2

2: 1

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_VxMd3gHz4x94
https://dl.doubtnut.com/l/_GUB2BHOli7Pk


14.  पर आदर्श गैस को स्थिर दाब पर गर्म करने से उसका आयतन दोगुना हो जाता है।

गैस का ताप होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

600∘C

54∘C

327∘C

300∘C

15. जब एक बन्द बर्तन में रखी हुई गैस को गरम करके  उसका ताप  बढ़ाया गया, तो

उसके  दाब में 0.4% की वृद्धि हुई। गैस का प्रारम्भिक ताप लगभग था

A. 

B. 

C. 

1∘C

250∘C

25∘C

250K

https://dl.doubtnut.com/l/_f8Lr06bqHeF0
https://dl.doubtnut.com/l/_PX6NOS3e2imG


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25K

16. 10 मीटर लम्बाई की एक लोहे की छड़  से  तक गर्म की जाती है। यदि लोहे

के  रेखीय प्रसार गुणांक का मान  प्रति  है तो छड़ की लम्बाई में वृद्धि होगी :

A. 0.5 सेमी

B. 1.0 सेमी

C. 1.5 सेमी

D. 2.0 सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 100∘C

10 × 10− 6 ∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_PX6NOS3e2imG
https://dl.doubtnut.com/l/_Ks9BIe86wQGW


17.  ताप पर एक स्टील पैमाना, ताँबे के  एक तार की लम्बाई 80 सेमी नापता है। 

ताप पर वही पैमाना उस तार को लम्बाई नापेगा (

 ) :

A. 80.0096 सेमी

B. 80.0272 सेमी

C. 1 सेमी

D. 25.2 सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20∘C 40∘C

α  steel  = 11 × 10− 6 ∘C, α  copper = 17 × 10− 6 ∘C − 1

18. ताँबे की आयताकार प्लेट में एक गोल छेद किया जाता है। प्लेट को गर्म करने पर छेद का

आकार :

A. उतना ही रहेगा

B. बढ़ेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_u1KCMFe5lbum
https://dl.doubtnut.com/l/_ek6jGA0CCxnU


C. घटेगा

D. कु छ नहीं कहा जा सकता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. धातु के  एक ठोस गोले के  भीतर एक गोलीय गुहा (cavity) है। यदि गोले को गर्म किया जाए

तो गुहा का आयतन :

A. बढ़ेगा

B. घटेगा

C. अपरिवर्तित रहेगा

D. उसका आकार बदल जाएगा।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ek6jGA0CCxnU
https://dl.doubtnut.com/l/_IhLVZxT64WLn
https://dl.doubtnut.com/l/_N9UjPCgVmXgX


20. लोहे की एक गेंद को गरम करने पर सबसे अधिक प्रतिशत वृद्धि होगी :

A. त्रिज्या में

B. क्षेत्रफल में

C. आयतन में

D. द्रव्यमान में।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. किसी छड़ को गर्म करने पर उसमें होने वाला प्रसार निर्भर नहीं करता है :

A. प्रारम्भिक लम्बाई पर

B. ठोसपन अथवा खोखलेपन पर

C. ताप में वृद्धि पर

D. छड़ के  पदार्थ पर

https://dl.doubtnut.com/l/_N9UjPCgVmXgX
https://dl.doubtnut.com/l/_oSJT6Mc0gVPu


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. एक ही पदार्थ की दो छड़ें बनायी गयी हैं जिनकी लम्बाइयाँ भिन्न-भिन्न हैं, तो यह कथन सत्य

है कि :

A. बड़ी छड़ के  लिए रेखीय प्रसार गुणांक अधिक होगा

B. छोटी छड़ के  लिए रेखीय प्रसार गुणांक अधिक होगा

C. प्रत्येक छड़ के  लिए रेखीय प्रसार गुणांक समान होगा

D. रेखीय प्रसार गुणांक का मान छड़ की मोटाई पर निर्भर करेगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि किसी धातु का क्षेत्रीय प्रसार गुणांक  है, तो उसका आयतन प्रसार गुणांक होगा :β

https://dl.doubtnut.com/l/_oSJT6Mc0gVPu
https://dl.doubtnut.com/l/_t7JJZR8JlGI9
https://dl.doubtnut.com/l/_B8M5XJ1sO46l


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

β/2

3β

3β/2

2β/3

24. लोहे का रेखीय प्रसार गुणांक  है। लोहे का आयतन प्रसार गुणांक होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.2 × 10− 5 ∘C

2.4 × 10− 5 / ∘C

3.6 × 10− 5 /∘ C

4.8 × 10− 5 / ∘C

6.0 × 10− 5 / ∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_B8M5XJ1sO46l
https://dl.doubtnut.com/l/_WtuS03k8lp21


25.  के  कु छ जल को  तक गरम किया जाता है। निम्नांकित चित्र में से जल के

आयतन तथा ताप के  बीच सही सम्बन्ध बताने वाला चित्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 20∘C

26. काँच के  फ्लास्क में गर्म जल भरकर ठण्डा करने पर :

A. पहले जल का तल उठता है, फिर गिरता है

B. पहले जल का तल गिरता है, फिर उठता है

C. जल का तल प्रारम्भ से ही उठता है

https://dl.doubtnut.com/l/_WtuS03k8lp21
https://dl.doubtnut.com/l/_2mSUXBicbNBR
https://dl.doubtnut.com/l/_MSqkIAZX27pm


D. जल के  तल में कोई परिवर्तन नहीं होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. यदि  तथा  क्रमशः  तथा  पर किसी ठोस के  घनत्व है तो

A. 

B. 

C. 

D. कु छ नहीं कहा जा सकता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

d0 dt 0∘C t∘C

d0 = dt

d0 < d1

d0 > dt

https://dl.doubtnut.com/l/_MSqkIAZX27pm
https://dl.doubtnut.com/l/_NxL8ixkOWj07


28. 20 cm व्यास के  ऐलुमिनियम के  एक गोले को  से  तक गर्म किया जाता है।

यदि ऐलमिनियम का रैखिक असार गुणाक  है तो इसके  आयतन में

परिवर्तन होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 100∘C

α = 23 × 10− 6 ∘C − 1

2.89cm3

9.28cm3

49.8cm3

28.9cm3

29. ग्लिसरीन का आयतन प्रसार गुणांक  है। ग्लिसरीन के  ताप में 

वृद्धि करने पर उसके  घनत्व मे भिन्नात्मक परिवर्तन होगा :

A. 0.0155

B. 0.0275

5 × 10− 4K − 1 55∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_c4TI9SlyjCr9
https://dl.doubtnut.com/l/_YoFLh7NjAOEk


C. 0.0250

D. 0.0150

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. विशिष्ट ऊष्मा का S.I. मात्रक है :

A. कै लोरी/

B. जूल/किग्रा

C. कै लोरी/किग्रा

D. जूल/किग्रा K.

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∘C

∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_YoFLh7NjAOEk
https://dl.doubtnut.com/l/_UjUMnuWHLIou


31. 1 विद्युत् के तली को शक्ति 2.1 किलोवाट है। इसमें  पर 1.5 किग्रा पानी भरा है।

क्वथनांक तक पहुँ चने मे लगा समय होगा :

A. 60 सेकण्ड

B. 120 सेकण्ड

C. 240 सेकण्ड

D. 480 सेकण्ड।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

32. एक कै लोरीमापी जिसका द्रव्यमान 0.2 किग्रा और विशिष्ट ऊष्मा 900 जूल/किग्रा  है, में

एक द्रव है जिसका द्रव्यमान 0.5 किग्रा और विशिष्ट ऊष्मा 2400 जूल/किग्रा  है। एक मिनट

में इसका ताप  से  हो जाता है। ठण्ड होने का दर है:

A. 1/16 जूल/से

B. 15 जूल/से

∘C

∘C

60∘C 55∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_jkUzbI758PJP
https://dl.doubtnut.com/l/_QZQ2FZduabc2


C. 115 जूल/से

D. 110 जूल/से।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. दो सर्वसम पिण्ड एक ऐसे पदार्थ के  बने हैं जिनकी ऊष्माधारिता ताप के  साथ बढ़ जाती है।

इनमें से एक पिण्ड का ताप  तथा दूसरे का  है। यदि इन दोनों की सम्पर्क  में रखा

जाए और इस प्रक्रिया में ऊष्मा का क्षय न हो, तो दोनों पिण्डों का उभयनिष्ठ ताप होगा :

A.  से कम परन्तु  से अधिक

B. 

C. 

D.  से अधिक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

100∘C 0∘C

50∘C 0∘C

0∘C

50∘C

50∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_QZQ2FZduabc2
https://dl.doubtnut.com/l/_qLGWUjHTBHwc


34. 100 ग्राम द्रव्यमान वाले ताँबे के  एक गोले का ताप T है। उसे एक 170 ग्राम जल से भरे हए

100 ग्राम के  ताँबे के  कै लोरोमीटर, जो कि कमरे के  ताप पर है, में डाल दिया जाता है। तत्पश्चात्

निकाय का ताप  पाया जाता है। T का मान होगा : (दिया है : कमरे का ताप  ,

ताँबे की विशिष्ट ऊष्मा = 0.1 कै लोरी/ग्राम  )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

75∘C = 30∘C

∘C

825∘C

800∘C

885∘C

1250∘C

35. कार के  इंजन में लगे पंखे को ठण्डा करने के  लिए जल प्रयुक्त करते हैं, क्योंकि :

A. जल का घनत्व कम होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_qLGWUjHTBHwc
https://dl.doubtnut.com/l/_9OrC9mfhPl0e
https://dl.doubtnut.com/l/_lqMp2yCyRSXC


B. जल की विशिष्ट ऊष्मा अधिक होती है

C. जल का क्वथनाक कम होता है

D. जल जमता नहीं है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. दो धातुओं  के  घनत्व का अनुपात 1 : 3 हैं।इनके  समान आयतनो को समान ऊष्मा देने पर

उनके  ताप में वृद्धि का अनुपात 2 : 1 है। इनकी विशिष्ट ऊष्माओं का अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

3: 1

3: 2

1: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_lqMp2yCyRSXC
https://dl.doubtnut.com/l/_dAnjl6K2FPS4


37. स्थिर दाब तथा स्थिर आयतन पर विशिष्ट ऊष्माएँ  क्रमश:  तथा  है। पाया जाता है कि

हाइड्रो जन के  लिये  तथा नाइट्रो जन के  लिये  तो a और b के

बीच का सही सम्बन्ध होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cp Cv

Cp − Cv = a Cp − Cv = b

a = 28b

a = b
1

14

a = b

a = 14b

38.  अणु द्रव्यमान वाली गैस की नियत आयतन व नियत दाब पर मोलर विशिष्ट ऊष्माएँ

क्रमशः  तथा  कै लोरी/मोल K हों, तो :

A. 

M0

Cv Cp

Cp − Cv =
PV

T

https://dl.doubtnut.com/l/_dAnjl6K2FPS4
https://dl.doubtnut.com/l/_p25zXpxAKri4
https://dl.doubtnut.com/l/_wGJOvPhqDAu2


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cp − Cv =
PV

JT

Cp − Cv =
Pv

M0JT

Cp − Cv =
PV

JM0

39. किसी प्रक्रम में एकपरमाणुक आदर्श गैस के  एक मोल के  परिवर्तन को समीकरण  =

स्थिरांक द्वारा व्यक्त किया जाता है। इस प्रक्रम की आवृत्ति में गैस की ऊष्माधारिता होगी :

A. 2R

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PV 3

R
1

2

R
3

2

R
5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_wGJOvPhqDAu2
https://dl.doubtnut.com/l/_Sc6104H9dhhl


40.  का मान  से अधिक होता है, क्योंकि :

A. आयतन को नियत रखने में कार्य किया जाता है

B. नियत दाब पर ऊष्मा देने से ताप में अत्यधिक वृद्धि होती है

C. नियत दाब पर गैस के  द्वारा बाह्य दाब के  विरुद्ध कार्य किया जाता है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cp Cv

41. वह वक्र जो बर्फ  को दी गई ऊष्मा और उसके  ताप में वृद्धि को दर्शाता है : 

A. A

B. B

C. C

https://dl.doubtnut.com/l/_Sc6104H9dhhl
https://dl.doubtnut.com/l/_W5rmUnwhVbca
https://dl.doubtnut.com/l/_5UORlwEwRkjA


D. D

Answer: D

उत्तर देखें

42. समतापी प्रक्रम में एक आदर्श गैस की विशिष्ट ऊष्मा होती है :

A. 0

B. 

C. 

D. अनन्त

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R
3

2

R
5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_5UORlwEwRkjA
https://dl.doubtnut.com/l/_Tu9rdMzBqqhD


43. किसी एकपरमाणुक गैस के  आयतन (V) में ताप (T) के  साथ विचरण चित्र में दर्शाए अनुसार

होता है। अवस्था A से अवस्था B तक जाने की प्रक्रिया में गैस द्वारा किए गए कार्य और इसके

द्वारा अवशोषित ऊष्मा का अनुपात है : 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

1

3

2

3

2

5

2

7

44. एक ग्राम जल को उसी ताप पर वाष्प में बदलने के  लिए आवश्यक ऊष्मा की मात्रा को कहते

हैं :

A. बर्फ  की गुप्त ऊष्मा

https://dl.doubtnut.com/l/_DaD3J3yim3VO
https://dl.doubtnut.com/l/_uSph7Yk8Mu5w


B. जल का क्वथनांक

C. वाष्प की गुप्त ऊष्मा

D. वाष्प की विशिष्ट ऊष्मा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45.  ताप पर 1 ग्राम बर्फ  को  ताप वाल वाष्प में बदलने के  लिए आवश्यक

ऊष्मा की मात्रा है लगभग :

A. 3037J

B. 5068J

C. 625J

D. 515J

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−10∘C 100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_uSph7Yk8Mu5w
https://dl.doubtnut.com/l/_pkL3KmOqEA0x


46. गुप्त ऊष्मा का मात्रक है :

A. कै लोरी

B. कै लोरी/सेमी

C. कै लोरी/ग्राम

D. कै लोरी/सेकण्ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

47. 5 ग्राम बर्फ  को पिघलाने के  लिए आवश्यक ऊष्मा है :

A. 80 कै लोरी

B. 400 कै लोरी

C. 540 कै लोरी

D. 2700 कै लोरी

https://dl.doubtnut.com/l/_pkL3KmOqEA0x
https://dl.doubtnut.com/l/_PavzIbZPcr4o
https://dl.doubtnut.com/l/_q4s96vqq5cMm


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

48. 300 ग्राम जल को  पर  की 100 ग्राम बर्फ  में मिलाया जाता है। मिश्रण का

ताप होगा :

A. 

B. 

C. C

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25∘C 0∘C

− ∘C
5

3

− ∘C
5

2

−5∘

0∘C

49. ताप  पर 20 ग्राम जल में  की भाप प्रवाहित की जाती है। यदि जल का ताप 

 हो जाता है तो जल की पाशष्ट ऊष्मा 1 कै लोरी/ग्राम  तथा भाप की गप्त ऊष्मा 540

10∘C 100∘C

80∘C ∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_q4s96vqq5cMm
https://dl.doubtnut.com/l/_IzGfEVvZA2ZP
https://dl.doubtnut.com/l/_s8GAr5MBJXUG


कै लोरी/ग्राम लेने पर जल का द्रव्यमान हो जाएगा:

A. 22.5 ग्राम

B. 24 ग्राम

C. 37.5 ग्राम

D. 42.5 ग्राम।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50. स्थायी अवस्था में किसी पदार्थ की छड़ का ताप :

A. समय के  साथ बढ़ता है

B. समय के  साथ घटता है

C. समय के  साथ नहीं बदलता है तथा छड़ के  प्रत्येक बिन्दु पर समान होता है

D. समय के  साथ नहीं बदलता है, लेकिन छड़ के  भिन्न-भिन्न बिन्दुओं पर भिन्न-भिन्न होता है

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_s8GAr5MBJXUG
https://dl.doubtnut.com/l/_NqGRzkuCGKHI


वीडियो उत्तर देखें

51. ऊष्मा चालकता गुणांक का S.I. मात्रक होता है :

A. जूल मीटर/सेकण्ड 

B. जूल मीटर सेकण्ड/

C. जूल/मीटर सेकण्ड

D. जूल सेकण्ड/मीटर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∘C

∘C

∘C

∘C

52. ऊष्मा चालकता गुणांक का विमीय सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

[ML2T 2θ− 1]

[MLT − 3θ− 1]

[MLT − 2θ− 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_NqGRzkuCGKHI
https://dl.doubtnut.com/l/_kTI1w6Lmu2Bk
https://dl.doubtnut.com/l/_JpEbg0C69Zdg


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[MLT − 3θ]

53. एक लम्बी धात्विक छड़ में स्थायी अवस्था में एक सिरे से दू सरे सिरे तक ऊष्मा प्रवाहित हो

रही है। इसके  गर्म सिरे से लम्बाई x के  साथ ताप ए का परिवर्तन निम्न ग्राफ द्वारा होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JpEbg0C69Zdg
https://dl.doubtnut.com/l/_CrzzlKyIfRdn


54. विभिन्न पदार्थों की बनी दो छड़ों A और B को चित्र की भाँति आपस में वैल्ड कर जोड़ दिया

गया है। इन छड़ों की ऊष्मा चालकता क्रमशः  तथा  हैं, तो इनसे बनी संयुक्त छड़ की

ऊष्मा चालकता होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K1 K2

K1 + K2

2

3(K1 + K2)

2

K1 + K2

2(K1 + K2)

55. स्थायी अवस्था में ऊष्मा प्रवाह की दर निर्भर करती है :

A. छड़ के  पदार्थ की विशिष्ट ऊष्मा पर

B. छड़ के  पदार्थ की ऊष्माधारिता पर

C. छड़ के  पदार्थ की ऊष्माधारिता तथा ऊष्मा चालकता दोनों पर

https://dl.doubtnut.com/l/_w9HrGOKRLjWJ
https://dl.doubtnut.com/l/_kOwKonAViFpE


D. छड़ के  पदार्थ की ऊष्मा चालकता पर।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

56. किसी सुचालक छड़ की ऊष्मा चालकता K तथा छड़ पर पिघले मोम की लम्बाई l में सम्बन्ध

होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K ∝ l

K ∝ l2

K ∝ 1/l

K ∝ 1/l2

https://dl.doubtnut.com/l/_kOwKonAViFpE
https://dl.doubtnut.com/l/_sWjaTEB0KFan


57. ताँबा, पारा और काँच के  ऊष्मा चालकता गुणांक क्रमशः  तथा  हैं तथा 

 हैं। यदि प्रत्येक में से प्रति सेकण्ड एकांक क्षेत्रफल से समान ऊष्मा

प्रवाहित होती है, तो उनके  संगत ताप प्रवणताओं  और  में सम्बन्ध होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KC, KM KG

KC > KM > KG

XC, XM XG

XC = XM = XG

XC > XM > XG

XC < XM < XG

XM < XC < XG

58. दो एक ही पदार्थ की बेलनाकार छड़ों के  व्यास  और  हैं। इन छड़ों से संचरित ऊष्मा

की मात्रा, जबकि छड़ों के  दोनों सिरों पर समान तापान्तर है, बराबर होगी यदि उनकी लम्बाइयों

में सम्बन्ध है :

A. 

d1 d2

L1 /L2 = d1 /d2

https://dl.doubtnut.com/l/_5hhjijEI5aJa
https://dl.doubtnut.com/l/_5LXI0blc9QWU


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

L1 /L2 = (d1 /d2)2

L1 /L2 = d2 /d1

L1 /L2 = (d2 /d1)2

59. एक मीटर लम्बी छड़ AB के  एक सिरे A का ताप  तथा दूसरे सिरे B का ताप 

 रखा जाता है। सिरे B से 60 सेमी दूर छड़ पर ताप होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

100∘C

10∘C

64∘C

36∘C

46∘C

72∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_5LXI0blc9QWU
https://dl.doubtnut.com/l/_OCNkltUQ0kp3


60. दो पदार्थों के  ऊष्मा चालकता गुणांक 3 : 5 हैं। यदि इन पदार्थों की एकसमान मोटाई की

छडों का ऊष्मीय प्रतिरोध बराबर हो तो इन छड़ों की लम्बाइयों का अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5: 3

3: 5

9: 25

25: 9

61. दो समान लम्बाई की छड़ों A और B के  दोनों सिरे समान ताप  तथा  पर हैं। छड़ों की

ऊष्मा संचरण की समान दर के  लिए आवश्यक शर्त है कि :

A. 

B. 

T1 T2

K1A1 = K2A2

K1A2 = K2A1

https://dl.doubtnut.com/l/_OCNkltUQ0kp3
https://dl.doubtnut.com/l/_Zc1dW1m0gHNb
https://dl.doubtnut.com/l/_BEcqNqTCYeX5


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K2
1A1 = K2

2A2

K1A
2
1 = K2A

2
2

62. ताँबे, पीतल एवं स्टील की तीन छड़ों को Y-आकृ ति में जोड़ा गया है। प्रत्येक छड़ की अनुप्रस्थ

काट का क्षेत्रफल  है। ताँबे की छड़ के  सिरे का ताप  है जबकि पीतल एवं स्टील

के  सिरे  ताप पर रखे गये हैं। ताँबे, पीतल एवं स्टील की छड़ों की लम्बाइयाँ क्रमश: 46, 13

एवं 12 सेमी हैं। छड़ों को उनके  सिरों को छोड़कर, वातावरण से विलग रखा गया है। ताँबे, पीतल

एवं स्टील की ऊष्मा चालकताएँ  क्रमशः 0.92, 0.26 एवं 0.12 C.G.S. मात्रक हैं। ताँबे की छड़ से

प्रवाहित ऊष्मा की दर है :

A. 6.0 कै लोरी/सेकण्ड

B. 1.2 कै लोरी/सेकण्ड

C. 2.4 कै लोरी/सेकण्ड

D. 4.8 कै लोरी/सेकण्ड।

4cm2 100∘C

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_BEcqNqTCYeX5
https://dl.doubtnut.com/l/_GmZ14Z2fhm6r


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

63. एक बर्फ -बॉक्स के  पदार्थ का ऊष्मा चालकता गुणांक 0.01 जूल/मीटर सेकण्ड के ल्विन है।

इसकी दीवारों का क्षेत्रफल  तथा मोटाई 2 सेमी है। यदि बॉक्स में बर्फ  भरी है तथा बाहर

का ताप  है तो बॉक्स में अन्दर ऊष्मा पहुँ चने की दर होगी

A. 16 जूल/सेकण्ड

B. 14 जूल/सेकण्ड

C. 12 जूल/सेकण्ड

D. 10 जूल/सेकण्ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.8m2

30∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_GmZ14Z2fhm6r
https://dl.doubtnut.com/l/_Mqr9Stpc0AGm


64. एक गोलीय कृ ष्णिका की त्रिज्या 12 सेमी है। यह 500 K पर 450 वाट शक्ति का उत्सर्जन

करती है। यदि इसकी त्रिज्या को आधा (1/2) तथा ताप को दो गुना कर दिया जाए तो उत्सर्जित

शक्ति होगी :

A. 225 वाट

B. 450 वाट

C. 1000 वाट

D. 1800 वाट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

65. ऊष्मा चालकता  वाले पदार्थ के  बने हुए त्रिज्या R के  एक बेलन पर ऊष्मा चालकता 

वाले पदार्थ का बना हुआ आन्तरिक व बाह्य त्रिज्याओं R तथा 2R वाला एक बेलनाकार कवच

लगा हुआ है। इस संयुक्त निकाय के  दोनों सिरों को दो भिन्न तापों पर रखा गया है। निकाय के

वक्र पृष्ठ से ऊष्मा की हानि शून्य है और निकाय स्थायी अवस्था में है। निकाय की प्रभावी ऊष्मा

चालकता होगी :

K1 K2

https://dl.doubtnut.com/l/_iurNoR4wVP8q
https://dl.doubtnut.com/l/_isPf9jFMM3mC


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K1 + K2

2K1K2 /(K1 + K2)

(K1 + 3K2) /4

(3K1 + K2) /4

66. पूर्ण कृ ष्ण पिण्ड ऊष्मीय विकिरण के  होते हैं :

A. के वल अच्छे अवशोषक

B. के वल अच्छे परावर्तक

C. अच्छे अवशोषक तथा अच्छे परावर्तक

D. अच्छे अवशोषक तथा बुरे  परावर्तक।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_isPf9jFMM3mC
https://dl.doubtnut.com/l/_wN76BMTJ19Ze


67. स्टीफे न-बोल्ट्जमैन नियतांक का मात्रक है :

A. वाट-के ल्विन^4//" मीटर "^2

B. " वाट/मीटर ^2 के ल्विन "
^4

C. " मीटर "^2//" वाट के ल्विन "^4

D. " मीटर "^2 "के ल्विन"^4` /वाट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

68. एक वैद्युत लैम्प के  टंगस्टन फिलामेंट का पृष्ठ क्षेत्रफल A तथा शक्ति सूचकांक (power

rating) P है। यदि फिलामेट की आपेक्षिक उत्सर्जकता e तथा स्टीफे न नियतांक  है तो

फिलामेंट का स्थायी ताप होगा :

A. 

B. 

σ

T = ( )
4

P

Aeσ

T = ( )
P

Aeσ

https://dl.doubtnut.com/l/_wN76BMTJ19Ze
https://dl.doubtnut.com/l/_lCNCBE5EHCj4
https://dl.doubtnut.com/l/_T2Ef6x02mxaQ


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

T = ( )
1 / 4

Aeσ

P

T = ( )
1 / 4

P

Aeσ

69. किसी कृ ष्णिका द्वारा विकिरित शक्ति P है तथा यह तरंगदैर्घ्य,  पर अधिकतम ऊर्जा

विकिरित करती है। अब यदि इस कृ ष्णिका का ताप परिवर्तित कर दिया जाता है, जिससे कि यह

 तरंगदैर्ध्य पर अधिकतम ऊर्जा विकिरित करती है, तो इसके  द्वारा विकिरित शक्ति nP हो

जाती है। n का मान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

λ0

λ0
3

4

256

81

4

3

3

4

81

256

https://dl.doubtnut.com/l/_T2Ef6x02mxaQ
https://dl.doubtnut.com/l/_gRAtCSadMXdY


वीडियो उत्तर देखें

70. एक पिण्ड की ताप  पर उत्सर्जन क्षमता E है।  E तथा  T के  मध्य ग्राफ होगा

:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

TK loge loge

71. न्यूटन का शीतलन नियम विशेष कथन है :

A. वीन के  विस्थापन नियम का

B. किरचॉफ के  नियम का

https://dl.doubtnut.com/l/_gRAtCSadMXdY
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1QXaiwqldQ3
https://dl.doubtnut.com/l/_X7sXr79NbTYd


C. स्टीफे न के  नियम का

D. प्लांक के  नियम का।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

72. एक गोलक. एक घन तथा एक पतली वृत्ताकार प्लेट तीनों एक ही पदार्थ के  बने हैं तथा सभी

का द्रव्यमान बराबर है। इन तीनों को  तक गर्म करने के  बाद एक कमरे में रख दिया

जाता है, तो :

A. गोलक सबसे बाद में कमरे के  ताप पर आता है

B. घन सबसे बाद में कमरे के  ताप पर आता है

C. पतली वृत्ताकार प्लेट सबसे बाद में कमरे के  ताप पर आती है

D. सभी एक साथ कमरे के  ताप पर आते हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

200∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_X7sXr79NbTYd
https://dl.doubtnut.com/l/_2OpT2e4dc4lw


73. न्यूटन के  शीतलन नियम के  अनुसार, कम तापान्तर के  लिए किसी वस्तु के  शीतलन की दर

अनुक्रमानुपाती होती है :

A. तापान्तर के

B. तापान्तर के  वर्ग के

C. तापान्तर के  तृतीय घात के

D. तापान्तर के  चतुर्थ घात के ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

74.  ताप का चाय का एक प्याला  ताप के  कमरे में रखा है। चाय के  ताप T का

समय । के  साथ परिवर्तन का सही आरेख है:

A. 

B. 

80∘C 20∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_2OpT2e4dc4lw
https://dl.doubtnut.com/l/_CUWIMNFq3Ruo
https://dl.doubtnut.com/l/_WDyQ9KhPhlVH


C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

75. एक द्रव का किसी क्षण t पर ताप  है तथा बाह्य वातावरण का ताप  है। न्यूटन के

शीतलन नियमानुसार  तथा t के  बीच खींचा गया ग्राफ होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

θ θ0

loge(θ − θ0)

https://dl.doubtnut.com/l/_WDyQ9KhPhlVH
https://dl.doubtnut.com/l/_EMGb65cFc71L
https://dl.doubtnut.com/l/_FveagyKy0KZX


76. जल की कु छ मात्रा  से  तक पहले 5 मिनट में ठण्डी होती है तथा अगले 5

मिनट में  तक। बाह्य वातावरण का ताप है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

70∘C 60∘C

54∘C

10∘C

45∘C

20∘C

42∘C

77. धातु के  एक टुकड़े को ताप  तक गर्म करके  एक कमरे में ठण्डा होने के  लिए रख दिया

जाता है जिसका ताप  है। टुकड़े के  ताप T तथा समय t के  बीच खींचा गया ग्राफ होगा :

A. 

B. 

C. 

θ

θ0

https://dl.doubtnut.com/l/_FveagyKy0KZX
https://dl.doubtnut.com/l/_Kb7AjqsRW4NG


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

78. किसी वस्त को  से  तक ठण्डा होने में 4 मिनट लगते हैं। यदि वातावरण का

ताप  है तो उसे  से  तक ठण्डा होने में समय लगेगा :

A. 4 मिनट

B. 5 मिनट

C. 6 मिनट

D. 8 मिनट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

61∘C 59∘C

30∘C 51∘C 49∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_Kb7AjqsRW4NG
https://dl.doubtnut.com/l/_nIEB505MuhZ6


79. यदि दो तारों से सम्बन्धित अधिकतम उत्सर्जन के  लिए तरंगदैर्घ्य  तथा  हों एवं उनके

ताप क्रमशः  तथा  हों, तो अनुपात  का मान होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

λ1 λ2

T1 T2 (λ1 /λ2)

T2

T1

T1

T2

T 4
2

T 4
1

T 4
1

T 4
2

80. किसी वस्तु का ताप 5T से 4T तक गिरने में 12 मिनट का समय लगता है। कमरे का ताप T

है। यदि इसमें न्यूटन के  शीतलन नियम का अनुपालन होता है, तो अगले 12 मिनट के  अन्त में

वस्तु का ताप होगा :

A. 

B. 

T
4

13

T

https://dl.doubtnut.com/l/_xXsFB7uVMPpc
https://dl.doubtnut.com/l/_ooPvoMQaMDs4


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

T
13

4

T
13

2

81. एक जैसे कै लोरीमापी में तथा एक जैसे बाह्य वातावरण में रखे दो विभिन्न द्रवों के  ठण्डे होने

की दर समान होगी यदि :

A. द्रवों के  द्रव्यमान समान हों

B. द्रवों के  समान द्रव्यमान समान ताप पर लिए जाए

C. द्रवों के  विभिन्न आयतन समान ताप पर लिए जाए

D. द्रवों के  समान आयतन समान ताप पर लिए जाएँ ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ooPvoMQaMDs4
https://dl.doubtnut.com/l/_31Bjag5HsYkw
https://dl.doubtnut.com/l/_nBXINMA3lhhs


82. किसी तारे  का रंग बताता है :

A. उसका भार

B. उसका आकार

C. उसकी दूरी

D. उसका ताप

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

83. वायु की उपस्थिति में कमरे में ऊष्मा का प्रवाह एक स्थान से दू सरे स्थान पर होता है :

A. के वल चालन द्वारा

B. के वल संवहन द्वारा

C. के वल विकिरण द्वारा

D. इन सभी के  द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_nBXINMA3lhhs
https://dl.doubtnut.com/l/_zFyOrzy0wURK


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

84. एक वस्तु को  से  तक ठण्डा होने में 5 मिनट लगते हैं, तो  से 

तक ठण्डा होने में लगने वाला समय होगा :

A. 5 मिनट से अधिक

B. 5 मिनट के  बराबर

C. 5 मिनट से कम

D. 2.5 मिनट के  बराबर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

65∘C 60∘C 60∘C 55∘C

85. सूर्य सभी दिशाओं में विकिरण द्वारा ऊर्जा देता है। पृथ्वी पर प्रति सेकण्ड प्राप्त होने वाली

औसत ऊर्जा का मान 1.4  है। पृथ्वी से सूर्य की माध्य औसत दूरी 1 किलोवाट/मीटर 2

https://dl.doubtnut.com/l/_zFyOrzy0wURK
https://dl.doubtnut.com/l/_yRqmSr1buXax
https://dl.doubtnut.com/l/_zLyLkBSlBuP5


 मीटर है। सूर्य द्वारा 1 दिन (= 86400 सेकण्ड) में खोये हुए द्रव्यमान का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

.5 × 1011

4.4 × 1010kg

3.8 × 1014kg

3.8 × 1011kg

3.8 × 1012kg

86. सूर्य को ताप T पर त्रिज्या R का गोला मानने पर इससे r दूरी पर पृथ्वी (त्रिज्या =  ) पर

आपतित सम्पूर्ण विकिरण शक्ति होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

r0

πr2
0R

2σT 4

r2

r2
0R

2σT 4

4πr2

R2σT 4

r2

4πr2
0R

2σT4

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_zLyLkBSlBuP5
https://dl.doubtnut.com/l/_5wpDuykJZR3G


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

87. किसी गोलीय खोल की त्रिज्या r है और इसका ताप T है। इसके  भीतर कृ ष्ण्किा विकिरणों

को फोटॉनों की एक ऐसी आदर्श गैस माना जा सकता है जिसकी प्रति एकांक आयतन आन्तरिक

ऊर्जा  तथा दाब  (ए) है। यदि इस खोल में रुद्धोष्म

प्रसार हो, तो T तथा r के  बीच सम्बन्ध होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

u = ( ) ∝ T 4U

V
P = ( )

1

3

U

V

T ∝ e− 3r

T ∝
1

r

T ∝
1

r3

T ∝ e−r

https://dl.doubtnut.com/l/_5wpDuykJZR3G
https://dl.doubtnut.com/l/_S7b9aDfiZOzC


88. पृथ्वी का वायुमण्डल अपारदर्शी होता है :

A. दृश्य प्रकाश एवं उच्च ऊर्जा के  विकिरणों के  लिए

B. रे डियो तरंगों के  लिए

C. निम्न ऊर्जा की अवरक्त तरंगों के  लिए

D. गामा विकिरणों के  लिए

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

89. ग्रीन हाउस प्रभाव की अनुपस्थिति में पृथ्वी का ताप होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

−18∘C

15∘C

0∘C

50∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_HC3784CHLou7
https://dl.doubtnut.com/l/_afdQWPLdZDSu


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

90. फ्रॉनहोफर रेखाओं का कारण है :

A. उत्सर्जन वर्णक्रम

B. अवशोषण वर्णक्रम

C. बैण्ड वर्णक्रम

D. सतत् वर्णक्रम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

91. सेल्सियस स्के ल पर परम शून्य की माप  है। फारेनहाइट स्के ल पर परम शून्य

की माप होगी :

−273.15∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_afdQWPLdZDSu
https://dl.doubtnut.com/l/_5AQmW55YnPc3
https://dl.doubtnut.com/l/_ZuQdWEIIT1V5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−273.15∘F

−459.67∘F

−453.15∘F

−491.67∘F

92. परम शून्य ताप होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−273∘C

0∘C

273∘C

100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_ZuQdWEIIT1V5
https://dl.doubtnut.com/l/_QeDsAWTL7s6o


93.  तापान्तर तुल्य होता है :

A. 20 K

B. 293 K

C. 253K

D. कु छ नहीं कहा जा सकता है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

94. किसी आदर्श गैस के  नमूने का दाब P तथा परमताप T होने पर आयतन V है। इस गैस के

प्रत्येक अणु का द्रव्यमान m है। गैस का घनत्व होगा :

A. 

B. 

C. P/(KT)

P /(KTV )

mKT

https://dl.doubtnut.com/l/_QeDsAWTL7s6o
https://dl.doubtnut.com/l/_qNbOLL5gxOlN
https://dl.doubtnut.com/l/_fXwHpLA3NvfZ


D. Pm/KT

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

95. झील की तली में हवा के  बुलबुले का आयतन ऊपर की अपेक्षा कम होता है, क्योंकि :

A. झील की तली के  नीचे का ताप ऊपरी सतह के  ताप से कम होता है

B. झील की सतह पर वायु का दाब रहता है, परन्तु नीचे के वल पानी का दाब रहता है

C. झील की तली पर पानी तथा वायु दोनों का दाब रहता है, जबकि झील की सतह पर

के वल वायु का दाब रहता है

D. झील की तली पर दाब के  कारण कु छ वायु पानी में घुल जाती है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fXwHpLA3NvfZ
https://dl.doubtnut.com/l/_MOgzlaUR5Os3


96. नियत ताप पर किसी गैस के  दाब में 5% वृद्धि करने पर उसके  आयतन में कमी होगी :

A. 0.05

B. 0.0526

C. 0.0426

D. 0.0476

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

97. खुले मुँह के  बर्तन में  पर वायु भरी है। बर्तन को ताप T तक गर्म करने पर वायु का

एक-चौथाई भाग निकल जाता है। ताप T का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

60∘C

80∘C

171∘C

333∘C

444∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_s1VfwAWjNzRu
https://dl.doubtnut.com/l/_b7YpEP5DyMXe


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

98. एक बन्द बर्तन में गैस को गर्म करके  उसका ताप  से बढ़ाने पर देखा गया कि उसके

दाब में 1 प्रतिशत की वृद्धि हुई। गैस का प्रारम्भिक ताप लगभग था :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5∘C

500∘C

273∘C

227∘C

150∘C

99. 1.0 घन सेमी आयतन का वायु का एक बुलबुला एक 40 मीटर गहरी झील की तली से, जो

कि  ताप पर है, ऊपर उठता है। झील की सतह, जो कि ^@C` ताप पर है, पर पहुँ चने12∘C 35

https://dl.doubtnut.com/l/_b7YpEP5DyMXe
https://dl.doubtnut.com/l/_TPrQBu5uRFPR
https://dl.doubtnut.com/l/_b5jR6KoMhlCj


पर बुलबुले का आयतन होगा :

A. 5.4 घन सेमी

B. 4.9 घन सेमी

C. 2.0 घन सेमी

D. 10.0 घन सेमी।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

100. सार्वत्रिक गैस नियतांक का मात्रक होता है :

A. 

B. /जूल

C. न्यूटन/

D. जूल/  मोल।

Answer: D

 जूल × ∘C

∘C

∘C

∘C ×

https://dl.doubtnut.com/l/_b5jR6KoMhlCj
https://dl.doubtnut.com/l/_TnQVhhG7Hw9S


वीडियो उत्तर देखें

101. सार्वत्रिक गैस नियतांक का मान होता है :

A. 8.31 जूल/K मोल

B. 8.31 जूल/K

C. 8.31 अर्ग/K मोल

D. 8.31 अर्ग/K

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

102. नियत दाब पर किसी गैस के   तथा  ताप पर आयतन क्रमश:  तथा 

है, तो  का मान होगा:

A. 

B. 

40∘C 60∘C V40 V60

V40 /V60

2/3

3/2

https://dl.doubtnut.com/l/_TnQVhhG7Hw9S
https://dl.doubtnut.com/l/_kjYhjy1VhuO3
https://dl.doubtnut.com/l/_FuIaByHrwnVi


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

313/333

233/213

103. किसी बर्तन A में भरी गैस के  दाब, ताप तथा आयतन क्रमश: P, T और V है, और बर्तन B

में भरी गैस के  लिए इन प्राचलों के  मान क्रमशः P, T तथा 2V हैं, तो बर्तन A तथा बर्तन B में

विद्यमान गैस के  अणुओं का अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 1

1: 2

2: 1

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_FuIaByHrwnVi
https://dl.doubtnut.com/l/_KuL0ZLTn4T6t


104.  पर आदर्श गैस को स्थिर दाब पर गर्म करने से उसका आयतन दोगुना हो जाता है।

गैस का ताप होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

600∘C

54∘C

327∘C

300∘C

105. जब एक बन्द बर्तन में रखी हुई गैस को गरम करके  उसका ताप  बढ़ाया गया, तो

उसके  दाब में 0.4% की वृद्धि हुई। गैस का प्रारम्भिक ताप लगभग था

A. 

B. 

1∘C

250∘C

25∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_KuL0ZLTn4T6t
https://dl.doubtnut.com/l/_P52pwVehKgUV
https://dl.doubtnut.com/l/_mPjuIm97e0vZ


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

250K

25K

106. 10 मीटर लम्बाई की एक लोहे की छड़  से  तक गर्म की जाती है। यदि लोहे

के  रेखीय प्रसार गुणांक का मान  है तो छड़ की लम्बाई में वृद्धि होगी

:

A. 0.5 सेमी

B. 1.0 सेमी

C. 1.5 सेमी

D. 2.0 सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 100∘C

10 × 10− 6  प्रति ∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_mPjuIm97e0vZ
https://dl.doubtnut.com/l/_iAMFZ8gL2hZb


107.  ताप पर एक स्टील पैमाना, ताँबे के  एक तार की लम्बाई 80 सेमी नापता है। 

 ताप पर वही पैमाना उस तार को लम्बाई नापेगा (

 ) :

A. 80.0096 सेमी

B. 80.0272 सेमी

C. 1 सेमी

D. 25.2 सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

40∘C

α  स्टील = 11 × 10− 6 ∘C, α  ताँबा = 17 × 10− 6 ∘C − 1

108. ताँबे की आयताकार प्लेट में एक गोल छेद किया जाता है। प्लेट को गर्म करने पर छेद का

आकार :

A. उतना ही रहेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_iAMFZ8gL2hZb
https://dl.doubtnut.com/l/_yiHOONWGxLDe
https://dl.doubtnut.com/l/_n7fMonfxEIPt


B. बढ़ेगा

C. घटेगा

D. कु छ नहीं कहा जा सकता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

109. धातु के  एक ठोस गोले के  भीतर एक गोलीय गुहा (cavity) है। यदि गोले को गर्म किया

जाए तो गुहा का आयतन :

A. बढ़ेगा

B. घटेगा

C. अपरिवर्तित रहेगा

D. उसका आकार बदल जाएगा।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n7fMonfxEIPt
https://dl.doubtnut.com/l/_W9Em3OCokudx


110. लोहे की एक गेंद को गरम करने पर सबसे अधिक प्रतिशत वृद्धि होगी :

A. त्रिज्या में

B. क्षेत्रफल में

C. आयतन में

D. द्रव्यमान में।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

111. किसी छड़ को गर्म करने पर उसमें होने वाला प्रसार निर्भर नहीं करता है :

A. प्रारम्भिक लम्बाई पर

B. ठोसपन अथवा खोखलेपन पर

C. ताप में वृद्धि पर

D. छड़ के  पदार्थ पर।

https://dl.doubtnut.com/l/_W9Em3OCokudx
https://dl.doubtnut.com/l/_O1Oq8sn7RdId
https://dl.doubtnut.com/l/_rx6G3szrrBMC


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

112. एक ही पदार्थ की दो छड़ें बनायी गयी हैं जिनकी लम्बाइयाँ भिन्न-भिन्न हैं, तो यह कथन सत्य

है कि :

A. बड़ी छड़ के  लिए रेखीय प्रसार गुणांक अधिक होगा

B. छोटी छड़ के  लिए रेखीय प्रसार गुणांक अधिक होगा

C. प्रत्येक छड़ के  लिए रेखीय प्रसार गुणांक समान होगा

D. रेखीय प्रसार गुणांक का मान छड़ की मोटाई पर निर्भर करेगा।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

113. यदि किसी धातु का क्षेत्रीय प्रसार गुणांक  है, तो उसका आयतन प्रसार गुणांक होगा :β

https://dl.doubtnut.com/l/_rx6G3szrrBMC
https://dl.doubtnut.com/l/_XGEGHQ1EtO2N
https://dl.doubtnut.com/l/_8NPb5Wow47ND


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

β/2

3β

3β/2

2β/3

114. लोहे का रेखीय प्रसार गुणांक  है। लोहे का आयतन प्रसार गुणांक

होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

1.2 × 10− 1 / ∘C

2.4 × 10− 1 / ∘C

3.6 × 10− 1 /∘ C

4.8 × 10− 1 / ∘C

6.0 × 10− 1 / ∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_8NPb5Wow47ND
https://dl.doubtnut.com/l/_KVA44mYudL5X


वीडियो उत्तर देखें

115.  के  कु छ जल को  तक गरम किया जाता है। निम्नांकित चित्र में से जल के

आयतन तथा ताप के  बीच सही सम्बन्ध बताने वाला चित्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 20∘C

116. काँच के  फ्लास्क में गर्म जल भरकर ठण्डा करने पर :

A. पहल जल का तल उठता है, फिर गिरता है

B. पहले जल का तल गिरता है, फिर उठता है

https://dl.doubtnut.com/l/_KVA44mYudL5X
https://dl.doubtnut.com/l/_9TdD4khm5h3X
https://dl.doubtnut.com/l/_4nolW77hX40X


C. जल का तल प्रारम्भ से ही उठता है

D. जल के  तल में कोई परिवर्तन नहीं होता है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

117. यदि  तथा  क्रमशः  तथा  पर किसी ठोस के  घनत्व है तो

A. 

B. 

C. 

D. कु छ नहीं कहा जा सकता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

d0 dt 0∘C t∘C

d0 = dt

d0 < d1

d0 > dt

https://dl.doubtnut.com/l/_4nolW77hX40X
https://dl.doubtnut.com/l/_NMP8sjnJdPjl


118. 20 cm व्यास के  ऐलुमिनियम के  एक गोले को  से  तक गर्म किया जाता है।

यदि ऐलमिनियम का रैखिक असार गुणाक  है तो इसके  आयतन में

परिवर्तन होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 100∘C

α = 23 × 10− 6 ∘C − 1

2.89cm3

9.28cm3

49.8cm3

28.9cm3

119. ग्लिसरीन का आयतन प्रसार गुणांक  है। ग्लिसरीन के  ताप में 

वृद्धि करने पर उसके  घनत्व मे भिन्नात्मक परिवर्तन होगा :

A. 0.015

B. 0.02

5 × 10− 4K − 1 40∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_wTUZSXwMdthg
https://dl.doubtnut.com/l/_TwbmKN7qyj5L


C. 0.025

D. 0.01

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

120. विशिष्ट ऊष्मा का S.I. मात्रक है :

A. कै लोरी/

B. जूल/किग्रा

C. कै लोरी/किग्रा

D. जूल/किग्रा K.

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∘C

∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_TwbmKN7qyj5L
https://dl.doubtnut.com/l/_6kN3wlRraNhl


121. 1 विद्युत् के तली को शक्ति 2.1 किलोवाट है। इसमें  पर 1.5 किग्रा पानी भरा है।

क्वथनांक तक पहुँ चने मे लगा समय होगा :

A. 60 सेकण्ड

B. 120 सेकण्ड

C. 240 सेकण्ड

D. 480 सेकण्ड।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

122. एक कै लोरीमापी जिसका द्रव्यमान 0.2 किग्रा और विशिष्ट ऊष्मा 900 जूल/किग्रा  है,

में एक द्रव है जिसका द्रव्यमान 0.5 किग्रा और विशिष्ट ऊष्मा 2400 जूल/किग्रा  है। एक

मिनट में इसका ताप  से  हो जाता है। ठण्ड होने का दर है:

A. 1/16 जूल/से

B. 15 जूल/से

∘C

∘C

60∘C 55∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_jLdo6rJGspG3
https://dl.doubtnut.com/l/_pumhNb3BEN6o


C. 115 जूल/से

D. 110 जूल/से।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

123. दो सर्वसम पिण्ड एक ऐसे पदार्थ के  बने हैं जिनकी ऊष्माधारिता ताप के  साथ बढ़ जाती है।

इनमें से एक पिण्ड का ताप  तथा दूसरे का  है। यदि इन दोनों की सम्पर्क  में रखा

जाए और इस प्रक्रिया में ऊष्मा का क्षय न हो, तो दोनों पिण्डों का उभयनिष्ठ ताप होगा :

A.  से कम परन्तु  से अधिक

B. 

C. 

D.  से अधिक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

100∘C 0∘C

50∘C 0∘C

0∘C

50∘C

50∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_pumhNb3BEN6o
https://dl.doubtnut.com/l/_UITG1R2o7UAE


124. 100 ग्राम द्रव्यमान वाले ताँबे के  एक गोले का ताप T है। उसे एक 170 ग्राम जल से भरे हए

100 ग्राम के  ताँबे के  कै लोरोमीटर, जो कि कमरे के  ताप पर है, में डाल दिया जाता है। तत्पश्चात्

निकाय का ताप  पाया जाता है। T का मान होगा : (दिया है : कमरे का ताप  ,

ताँबे की विशिष्ट ऊष्मा = 0.1 कै लोरी/ग्राम  )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

75∘C = 30∘C

∘C

825∘C

800∘C

885∘C

1250∘C

125. कार के  इंजन में लगे पंखे को ठण्डा करने के  लिए जल प्रयुक्त करते हैं, क्योंकि :

A. जल का घनत्व कम होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_UITG1R2o7UAE
https://dl.doubtnut.com/l/_KrCQ7y17kVTO
https://dl.doubtnut.com/l/_te1jan72xgGf


B. जल की विशिष्ट ऊष्मा अधिक होती है

C. जल का क्वथनाक कम होता है

D. जल जमता नहीं है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

126. दो धातुओं  के  घनत्व का अनुपात 1 : 3 हैं। इनक समान आयतनो को समान ऊष्मा देने पर

उनके  ताप में वृद्धि का अनुपात 2 : 1 है। इनकी विशिष्ट ऊष्माओं का अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

3: 1

3: 2

1: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_te1jan72xgGf
https://dl.doubtnut.com/l/_WIirZdqKa5lt


127. स्थिर दाब तथा स्थिर आयतन पर विशिष्ट ऊष्माएँ  क्रमश:  तथा  है। पाया जाता है कि

हाइड्रो जन के  लिये  तथा नाइट्रो जन के  लिये  तो a और b के

बीच का सही सम्बन्ध होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cp Cv

Cp − Cv = a Cp − Cv = b

a = 28b

a = b
1

14

a = b

a = 14b

128.  अणु द्रव्यमान वाली गैस की नियत आयतन व नियत दाब पर मोलर विशिष्ट ऊष्माएँ

क्रमशः  तथा  कै लोरी/मोल K हों, तो :

A. 

M0

Cv Cp

Cp − Cv =
PV

T

https://dl.doubtnut.com/l/_WIirZdqKa5lt
https://dl.doubtnut.com/l/_SnFRUcQ38B9q
https://dl.doubtnut.com/l/_1a3AQwRh84II


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cp − Cv =
PV

M0T

Cp − Cv =
Pv

M0T

Cp − Cv =
PV

M0

129. किसी प्रक्रम में एकपरमाणुक आदर्श गैस के  एक मोल के  परिवर्तन को समीकरण  =

स्थिरांक द्वारा व्यक्त किया जाता है। इस प्रक्रम की आवृत्ति में गैस की ऊष्माधारिता होगी :

A. 2R

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PV 3

R
1

2

R
3

2

R
5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_1a3AQwRh84II
https://dl.doubtnut.com/l/_8Eh6swh9q9Bo


130.  का मान  से अधिक होता है, क्योंकि :

A. आयतन को नियत रखने में कार्य किया जाता है

B. नियत दाब पर ऊष्मा देने से ताप में अत्यधिक वृद्धि होती है

C. नियत दाब पर गैस के  द्वारा बाह्य दाब के  विरुद्ध कार्य किया जाता है

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cp Cv

131. वह वक्र जो बर्फ  को दी गई ऊष्मा और उसके  ताप में वृद्धि को दर्शाता है : 

A. A

B. B

C. C

https://dl.doubtnut.com/l/_8Eh6swh9q9Bo
https://dl.doubtnut.com/l/_wWvjitfPOce4
https://dl.doubtnut.com/l/_mLxzq9u8rKGC


D. D

Answer: D

उत्तर देखें

132. समतापी प्रक्रम में एक आदर्श गैस की विशिष्ट ऊष्मा होती है :

A. 0

B. 

C. 

D. अनन्त

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R
3

2

R
5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_mLxzq9u8rKGC
https://dl.doubtnut.com/l/_QL4xqjeH979D


133. किसी एकपरमाणुक गैस के  आयतन (V) में ताप (T) के  साथ विचरण चित्र में दर्शाए

अनुसार होता है। अवस्था A से अवस्था B तक जाने की प्रक्रिया में गैस द्वारा किए गए कार्य और

इसके  द्वारा अवशोषित ऊष्मा का अनुपात है : 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

1

3

2

3

2

5

2

7

134. एक ग्राम जल को उसी ताप पर वाष्प में बदलने के  लिए आवश्यक ऊष्मा की मात्रा को

कहते हैं :

A. बर्फ  की गुप्त ऊष्मा

https://dl.doubtnut.com/l/_hDMZvUajmjYc
https://dl.doubtnut.com/l/_3DH9NA5n7JBU


B. जल का क्वथनांक

C. वाष्प की गुप्त ऊष्मा

D. वाष्प की विशिष्ट ऊष्मा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

135.  ताप पर 1 ग्राम बर्फ  को  ताप वाल वाष्प में बदलने के  लिए आवश्यक

ऊष्मा की मात्रा है लगभग :

A. 3037J

B. 5068J

C. 625J

D. 515J

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−10∘C 100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_3DH9NA5n7JBU
https://dl.doubtnut.com/l/_WnucNpALCH2v


136. गुप्त ऊष्मा का मात्रक है :

A. कै लोरी

B. कै लोरी/सेमी

C. कै लोरी/ग्राम

D. कै लोरी/सेकण्ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

137. 5 ग्राम बर्फ  को पिघलाने के  लिए आवश्यक ऊष्मा है :

A. 80 कै लोरी

B. 400 कै लोरी

C. 540 कै लोरी

D. 2700 कै लोरी

https://dl.doubtnut.com/l/_WnucNpALCH2v
https://dl.doubtnut.com/l/_oyNmns9JTWZW
https://dl.doubtnut.com/l/_HsgtqaRSzk0b


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

138. 300 ग्राम जल को  पर  की 100 ग्राम बर्फ  में मिलाया जाता है। मिश्रण का

ताप होगा :

A. 

B. 

C. C

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25∘C 0∘C

− ∘C
5

3

− ∘C
5

2

−5∘

0∘C

139. ताप  पर 20 ग्राम जल में  की भाप प्रवाहित की जाती है। यदि जल का ताप

 हो जाता है तो जल की पाशष्ट ऊष्मा 1 कै लोरी/ग्राम  तथा भाप की गप्त ऊष्मा 540

10∘C 100∘C

80∘C ∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_HsgtqaRSzk0b
https://dl.doubtnut.com/l/_ePz2wslF6HLK
https://dl.doubtnut.com/l/_pULr9H3agETt


कै लोरी/ग्राम लेने पर जल का द्रव्यमान हो जाएगा:

A. 22.5 ग्राम

B. 24 ग्राम

C. 37.5 ग्राम

D. 42.5 ग्राम।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

140. स्थायी अवस्था में किसी पदार्थ की छड़ का ताप :

A. समय के  साथ बढ़ता है

B. समय के  साथ घटता है

C. समय के  साथ नहीं बदलता है तथा छड़ के  प्रत्येक बिन्दु पर समान होता है

D. समय के  साथ नहीं बदलता है, लेकिन छड़ के  भिन्न-भिन्न बिन्दुओं पर भिन्न-भिन्न होता है।

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_pULr9H3agETt
https://dl.doubtnut.com/l/_mm8Ewggj0wrZ


वीडियो उत्तर देखें

141. ऊष्मा चालकता गुणांक का S.I. मात्रक होता है :

A. जूल मीटर/सेकण्ड 

B. जूल मीटर सेकण्ड/

C. जूल/मीटर सेकण्ड

D. जूल सेकण्ड/मीटर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∘C

∘C

∘C

∘C

142. ऊष्मा चालकता गुणांक का विमीय सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

[ML2T 2θ− 1]

[MLT − 3θ− 1]

[MLT − 2θ− 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_mm8Ewggj0wrZ
https://dl.doubtnut.com/l/_zQx5pn0adhTm
https://dl.doubtnut.com/l/_Ruw7eNjFsr1r


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[MLT − 3θ]

143. एक लम्बी धात्विक छड़ में स्थायी अवस्था में एक सिरे से दू सरे सिरे तक ऊष्मा प्रवाहित हो

रही है। इसके  गर्म सिरे से लम्बाई x के  साथ ताप ए का परिवर्तन निम्न ग्राफ द्वारा होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ruw7eNjFsr1r
https://dl.doubtnut.com/l/_rW6bMGXr50nW


144. विभिन्न पदार्थों की बनी दो छड़ों A और B को चित्र की भाँति आपस में वैल्ड कर जोड़ दिया

गया है। इन छड़ों की ऊष्मा चालकता क्रमशः  तथा  हैं, तो इनसे बनी संयुक्त छड़ की

ऊष्मा चालकता होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K1 K2

K1 + K2

2

3(K1 + K2)

2

K1 + K2

2(K1 + K2)

145. स्थायी अवस्था में ऊष्मा प्रवाह की दर निर्भर करती है :

A. छड़ के  पदार्थ की विशिष्ट ऊष्मा पर

B. छड़ के  पदार्थ की ऊष्माधारिता पर

C. छड़ के  पदार्थ की ऊष्माधारिता तथा ऊष्मा चालकता दोनों पर

https://dl.doubtnut.com/l/_SheIfyx7gPYt
https://dl.doubtnut.com/l/_XzRu8FQhqbrc


D. छड़ के  पदार्थ की ऊष्मा चालकता पर।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

146. किसी सुचालक छड़ की ऊष्मा चालकता K तथा छड़ पर पिघले मोम की लम्बाई l में

सम्बन्ध होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K ∝ l

K ∝ l2

K ∝ 1/l

K ∝ 1/l2

https://dl.doubtnut.com/l/_XzRu8FQhqbrc
https://dl.doubtnut.com/l/_IfxbgJDyd7en


147. ताँबा, पारा और काँच के  ऊष्मा चालकता गुणांक क्रमशः  तथा  हैं तथा 

 हैं। यदि प्रत्येक में से प्रति सेकण्ड एकांक क्षेत्रफल से समान ऊष्मा

प्रवाहित होती है, तो उनके  संगत ताप प्रवणताओं  और  में सम्बन्ध होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KC, KM KG

KC > KM > KG

XC, XM XG

XC = XM = XG

XC > XM > XG

XC < XM < XG

XM < XC < XG

148. दो एक ही पदार्थ की बेलनाकार छड़ों के  व्यास  और  हैं। इन छड़ों से संचरित ऊष्मा

की मात्रा, जबकि छड़ों के  दोनों सिरों पर समान तापान्तर है, बराबर होगी यदि उनकी लम्बाइयों

में सम्बन्ध है :

A. 

d1 d2

L1 /L2 = d1 /d2

https://dl.doubtnut.com/l/_tSABjb8O4hsB
https://dl.doubtnut.com/l/_0N4bsxXqXYFO


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

L1 /L2 = (d1 /d2)2

L1 /L2 = d2 /d1

L1 /L2 = (d2 /d1)2

149. एक मीटर लम्बी छड़ AB के  एक सिरे A का ताप  तथा दूसरे सिरे B का ताप 

 रखा जाता है। सिरे B से 60 सेमी दूर छड़ पर ताप होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

100∘C

10∘C

64∘C

36∘C

46∘C

72∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_0N4bsxXqXYFO
https://dl.doubtnut.com/l/_8QWk1Fs62iVl


150. दो पदार्थों के  ऊष्मा चालकता गुणांक 4 : 5 हैं। यदि इन पदार्थों की एकसमान मोटाई की

छडों का ऊष्मीय प्रतिरोध बराबर हो तो इन छड़ों की लम्बाइयों का अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5: 4

4: 5

16: 25

25: 16

151. दो समान लम्बाई की छड़ों A और B के  दोनों सिरे समान ताप  तथा  पर हैं। छड़ों की

ऊष्मा संचरण की समान दर के  लिए आवश्यक शर्त है कि :

A. 

B. 

T1 T2

K1A1 = K2A2

K1A2 = K2A1

https://dl.doubtnut.com/l/_8QWk1Fs62iVl
https://dl.doubtnut.com/l/_VnjdHDui3fcB
https://dl.doubtnut.com/l/_dh1YEnIgEXAI


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K2
1A1 = K2

2A2

K1A
2
1 = K2A

2
2

152. ताँबे, पीतल एवं स्टील की तीन छड़ों को Y-आकृ ति में जोड़ा गया है। प्रत्येक छड़ की

अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल  है। ताँबे की छड़ के  सिरे का ताप  है जबकि पीतल

एवं स्टील के  सिरे  ताप पर रखे गये हैं। ताँबे, पीतल एवं स्टील की छड़ों की लम्बाइयाँ

क्रमश: 46, 13 एवं 12 सेमी हैं। छड़ों को उनके  सिरों को छोड़कर, वातावरण से विलग रखा गया

है। ताँबे, पीतल एवं स्टील की ऊष्मा चालकताएँ  क्रमशः 0.92, 0.26 एवं 0.12 C.G.S. मात्रक हैं।

ताँबे की छड़ से प्रवाहित ऊष्मा की दर है :

A. 6.0 कै लोरी/सेकण्ड

B. 1.2 कै लोरी/सेकण्ड

C. 2.4 कै लोरी/सेकण्ड

D. 4.8 कै लोरी/सेकण्ड।

4cm2 100∘C

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_dh1YEnIgEXAI
https://dl.doubtnut.com/l/_aAE1m42TdLUj


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

153. एक बर्फ -बॉक्स के  पदार्थ का ऊष्मा चालकता गुणांक 0.01 जूल/मीटर सेकण्ड के ल्विन है।

इसकी दीवारों का क्षेत्रफल  तथा मोटाई 2 सेमी है। यदि बॉक्स में बर्फ  भरी है तथा बाहर

का ताप  है तो बॉक्स में अन्दर ऊष्मा पहुँ चने की दर होगी

A. 16 जूल/सेकण्ड

B. 14 जूल/सेकण्ड

C. 12 जूल/सेकण्ड

D. 10 जूल/सेकण्ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.8m2

30∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_aAE1m42TdLUj
https://dl.doubtnut.com/l/_Z62xfkJskC3v


154. एक गोलीय कृ ष्णिका की त्रिज्या 12 सेमी है। यह 500 K पर 450 वाट शक्ति का उत्सर्जन

करती है। यदि इसकी त्रिज्या को आधा (1/2) तथा ताप को दो गुना कर दिया जाए तो उत्सर्जित

शक्ति होगी :

A. 225 वाट

B. 450 वाट

C. 1000 वाट

D. 1800 वाट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

155. ऊष्मा चालकता  वाले पदार्थ के  बने हुए त्रिज्या R के  एक बेलन पर ऊष्मा चालकता 

 वाले पदार्थ का बना हुआ आन्तरिक व बाह्य त्रिज्याओं R तथा 2R वाला एक बेलनाकार

कवच लगा हुआ है। इस संयुक्त निकाय के  दोनों सिरों को दो भिन्न तापों पर रखा गया है। निकाय

के  वक्र पृष्ठ से ऊष्मा की हानि शून्य है और निकाय स्थायी अवस्था में है। निकाय की प्रभावी

ऊष्मा चालकता होगी :

K1

K2

https://dl.doubtnut.com/l/_fanmVwCKEova
https://dl.doubtnut.com/l/_1EihGbBDS0ZY


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K1 + K2

2K1K2 /(K1 + K2)

(K1 + 3K2) /4

(3K1 + K2) /4

156. पूर्ण कृ ष्ण पिण्ड ऊष्मीय विकिरण के  होते हैं :

A. के वल अच्छे अवशोषक

B. के वल अच्छे परावर्तक

C. अच्छे अवशोषक तथा अच्छे परावर्तक

D. अच्छे अवशोषक तथा बुरे  परावर्तक।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1EihGbBDS0ZY
https://dl.doubtnut.com/l/_rkI5JwfuDLxW


157. स्टीफे न-बोल्ट्जमैन नियतांक का मात्रक है :

A. 

B. 

C. 

D.  /वाट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

 वाट केल्विन 4
/  मीटर 2

 वाट/मीटर 2
 केल्विन 4

 मीटर 2
/  वाट केल्विन 4

 मीटर 2
 केल्विन 4

158. एक वैद्युत लैम्प के  टंगस्टन फिलामेंट का पष्ठ क्षेत्रफल A तथा शक्ति सूचकांक (power

rating) P है। यदि फिलामेट की आपेक्षिक उत्सर्जकता e तथा स्टीफे न नियतांक  है तो

फिलामेंट का स्थायी ताप होगा :

A. 

B. 

σ

T = ( )
4

P

Aeσ

T = ( )
P

Aeσ

https://dl.doubtnut.com/l/_rkI5JwfuDLxW
https://dl.doubtnut.com/l/_29uqcH1hJ36j
https://dl.doubtnut.com/l/_fHMpMw6xEebh


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

T = ( )
1 / 4

Aeσ

P

T = ( )
1 / 4

P

Aeσ

159. किसी कृ ष्णिका द्वारा विकिरित शक्ति P है तथा यह तरंगदैर्घ्य,  पर अधिकतम ऊर्जा

विकिरित करती है। अब यदि इस कृ ष्णिका का ताप परिवर्तित कर दिया जाता है, जिससे कि यह

 तरंगदैर्ध्य पर अधिकतम ऊर्जा विकिरित करती है, तो इसके  द्वारा विकिरित शक्ति nP हो

जाती है। n का मान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

λ0

λ0
3

4

256

81

4

3

3

4

81

256

https://dl.doubtnut.com/l/_fHMpMw6xEebh
https://dl.doubtnut.com/l/_EzXmewQXU1IT


वीडियो उत्तर देखें

160. एक पिण्ड की ताप T K पर उत्सर्जन क्षमता E है।  E तथा  T के  मध्य ग्राफ होगा

:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

loge loge

161. न्यूटन का शीतलन नियम विशेष कथन है :

A. वीन के  विस्थापन नियम का

B. किरचॉफ के  नियम का

https://dl.doubtnut.com/l/_EzXmewQXU1IT
https://dl.doubtnut.com/l/_W7L4qo2k2XQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_BznBE8PZk7ka


C. स्टीफे न के  नियम का

D. प्लांक के  नियम का।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

162. एक गोलक. एक घन तथा एक पतली वृत्ताकार प्लेट तीनों एक ही पदार्थ के  बने हैं तथा

सभी का द्रव्यमान बराबर है। इन तीनों को  तक गर्म करने के  बाद एक कमरे में रख

दिया जाता है, तो :

A. गोलक सबसे बाद में कमरे के  ताप पर आता है

B. घन सबसे बाद में कमरे के  ताप पर आता है

C. पतली वृत्ताकार प्लेट सबसे बाद में कमरे के  ताप पर आती है

D. सभी एक साथ कमरे के  ताप पर आते हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

200∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_BznBE8PZk7ka
https://dl.doubtnut.com/l/_beP1oYEoPvaD


163. न्यूटन के  शीतलन नियम के  अनुसार, कम तापान्तर के  लिए किसी वस्तु के  शीतलन की दर

अनुक्रमानुपाती होती है :

A. तापान्तर के

B. तापान्तर के  वर्ग के

C. तापान्तर के  तृतीय घात के

D. तापान्तर के  चतुर्थ घात के ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

164.  ताप का चाय का एक प्याला  ताप के  कमरे में रखा है। चाय के  ताप T का

समय । के  साथ परिवर्तन का सही आरेख है:

A. 

B. 

80∘C 20∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_beP1oYEoPvaD
https://dl.doubtnut.com/l/_h8JstqRVVnnD
https://dl.doubtnut.com/l/_w93Y8rJ8rLkQ


C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

165. एक द्रव का किसी क्षण t पर ताप  है तथा बाह्य वातावरण का ताप  है। न्यूटन के

शीतलन नियमानुसार  तथा t के  बीच खींचा गया ग्राफ होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

θ θ0

loge(θ − θ0)

https://dl.doubtnut.com/l/_w93Y8rJ8rLkQ
https://dl.doubtnut.com/l/_yRd5XlXiY3cM
https://dl.doubtnut.com/l/_x4tBVwdIxA2g


166. जल की कु छ मात्रा  से  तक पहले 5 मिनट में ठण्डी होती है तथा अगले 5

मिनट में  तक। बाह्य वातावरण का ताप है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

70∘C 60∘C

54∘C

10∘C

45∘C

20∘C

42∘C

167. धातु के  एक टुकड़े को ताप  तक गर्म करके  एक कमरे में ठण्डा होने के  लिए रख दिया

जाता है जिसका ताप  है। टुकड़े के  ताप T तथा समय t के  बीच खींचा गया ग्राफ होगा :

A. 

B. 

C. 

θ

θ0

https://dl.doubtnut.com/l/_x4tBVwdIxA2g
https://dl.doubtnut.com/l/_qAzHPbJpq3Ox


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

168. किसी वस्त को  से  तक ठण्डा होने में 4 मिनट लगते हैं। यदि वातावरण का

ताप  है तो उसे  से  तक ठण्डा होने में समय लगेगा :

A. 4 मिनट

B. 5 मिनट

C. 6 मिनट

D. 8 मिनट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

61∘C 59∘C

30∘C 51∘C 49∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_qAzHPbJpq3Ox
https://dl.doubtnut.com/l/_BDcLuXLfKupb


169. यदि दो तारों से सम्बन्धित अधिकतम उत्सर्जन के  लिए तरंगदैर्घ्य  तथा  हों एवं उनके

ताप क्रमशः  तथा  हों, तो अनुपात  का मान होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

λ1 λ2

T1 T2 (λ1 /λ2)

T2

T1

T1

T2

T 4
2

T 4
1

T 4
1

T 4
2

170. किसी वस्तु का ताप 3T से 2T तक गिरने में 10 मिनट का समय लगता है। कमरे का ताप

T है। यदि इसमें न्यूटन के  शीतलन नियम का अनुपालन होता है, तो अगले 10 मिनट के  अन्त में

वस्तु का ताप होगा :

A. 

B. 

T
4

3

T

https://dl.doubtnut.com/l/_z5R5wYRzweFC
https://dl.doubtnut.com/l/_RRzHbxqfNp3B


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

T
7

4

T
3

2

171. एक जैसे कै लोरीमापी में तथा एक जैसे बाह्य वातावरण में रखे दो विभिन्न द्रवों के  ठण्डे होने

की दर समान होगी यदि :

A. द्रवों के  द्रव्यमान समान हों

B. द्रवों के  समान द्रव्यमान समान ताप पर लिए जाए

C. द्रवों के  विभिन्न आयतन समान ताप पर लिए जाए

D. द्रवों के  समान आयतन समान ताप पर लिए जाएँ ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RRzHbxqfNp3B
https://dl.doubtnut.com/l/_d9jcGGHJ4tFk
https://dl.doubtnut.com/l/_c3gVxRcFPuIO


172. किसी तारे  का रंग बताता है :

A. उसका भार

B. उसका आकार

C. उसकी दूरी

D. उसका ताप

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

173. वायु की उपस्थिति में कमरे में ऊष्मा का प्रवाह एक स्थान से दू सरे स्थान पर होता है :

A. के वल चालन द्वारा

B. के वल संवहन द्वारा

C. के वल विकिरण द्वारा

D. इन सभी के  द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_c3gVxRcFPuIO
https://dl.doubtnut.com/l/_rR7jbuaodf4r


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

174. एक वस्तु को  से  तक ठण्डा होने में 5 मिनट लगते हैं, तो  से 

तक ठण्डा होने में लगने वाला समय होगा :

A. 5 मिनट से अधिक

B. 5 मिनट के  बराबर

C. 5 मिनट से कम

D. 2.5 मिनट के  बराबर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

65∘C 60∘C 60∘C 55∘C

175. सूर्य सभी दिशाओं में विकिरण द्वारा ऊर्जा देता है। पृथ्वी पर प्रति सेकण्ड प्राप्त होने वाली

औसत ऊर्जा का मान 1.4  है। पृथ्वी से सूर्य की माध्य औसत दूरी 1 किलोवाट/मीटर 2

https://dl.doubtnut.com/l/_rR7jbuaodf4r
https://dl.doubtnut.com/l/_vijxxeP7LsqO
https://dl.doubtnut.com/l/_CkqvgnvlApaV


 मीटर है। सूर्य द्वारा 1 दिन (= 86400 सेकण्ड) में खोये हुए द्रव्यमान का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

.5 × 1011

4.4 × 1010kg

3.8 × 1014kg

3.8 × 1011kg

3.8 × 1012kg

176. सूर्य को ताप T पर त्रिज्या R का गोला मानने पर इससे दूरी पर पृथ्वी (त्रिज्या =  ) पर

आपतित सम्पूर्ण विकिरण शक्ति होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

r0

πr2
0R

2σT 4

r2

r2
0R

2σT 4

4πr2

R2σT 4

r2

4πr2
0R

2σT4

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_CkqvgnvlApaV
https://dl.doubtnut.com/l/_4IyUtYk5bCus


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

177. किसी गोलीय खोल की त्रिज्या r है और इसका ताप T है। इसके  भीतर कृ ष्ण्किा विकिरणों

को फोटॉनों की एक ऐसी आदर्श गैस माना जा सकता है जिसकी प्रति एकांक आयतन आन्तरिक

ऊर्जा  तथा दाब  (ए) है। यदि इस खोल में रुद्धोष्म

प्रसार हो, तो T तथा r के  बीच सम्बन्ध होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

u = ( ) ∝ T 4U

V
P = ( )

1

3

U

V

T ∝ e− 3r

T ∝
1

r

T ∝
1

r3

T ∝ e−r

https://dl.doubtnut.com/l/_4IyUtYk5bCus
https://dl.doubtnut.com/l/_y1sKjTtYuZ0i


178. पृथ्वी का वायुमण्डल अपारदर्शी होता है :

A. दृश्य प्रकाश एवं उच्च ऊर्जा के  विकिरणों के  लिए

B. रे डियो तरंगों के  लिए

C. निम्न ऊर्जा की अवरक्त तरंगों के  लिए

D. गामा विकिरणों के  लिए

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

179. ग्रीन हाउस प्रभाव की अनुपस्थिति में पृथ्वी का ताप होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

−18∘C

15∘C

0∘C

50∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_5EDI236fCDFK
https://dl.doubtnut.com/l/_kkAYrlwaJVnA


बहु-विकल्पीय प्रश्न

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

180. फ्रॉनहोफर रेखाओं का कारण है :

A. उत्सर्जन वर्णक्रम

B. अवशोषण वर्णक्रम

C. बैण्ड वर्णक्रम

D. सतत् वर्णक्रम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. ऊष्मा का व्यावहारिक मात्रक है

https://dl.doubtnut.com/l/_kkAYrlwaJVnA
https://dl.doubtnut.com/l/_aplHICfGLsdt
https://dl.doubtnut.com/l/_zSAkmz01S2k7


A. जूल

B. कै लोरी

C. कै लोरी/ग्राम

D. सेल्सियस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.  ताप का कै ल्विन पैमाने पर सही मान है

A. 273.15

B. 272.85

C. 273

D. 273.2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_zSAkmz01S2k7
https://dl.doubtnut.com/l/_dVTniYVfQRM8


3. अति निम्न ताप नापने के  लिए गैस तापमापी में प्रयुक्त गैस है

A. वायु

B. हाइड्रो जन

C. नाइट्रो जन

D. हीलियम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. लोहे का रेखीय प्रसार गुणांक  है। इसका आयतन प्रसार गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 

1 × 10− 5 / ∘C

2 × 10− 5 / ∘C

1.5 × 10− 5 /∘ C

3 × 10− 5 / ∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_dVTniYVfQRM8
https://dl.doubtnut.com/l/_ftaE7Dcj0vzA
https://dl.doubtnut.com/l/_akjVTZvFcwOT


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.3 × 10− 5 / ∘C

5. कै लोरीमापी बनाये जाते हैं

A. चाँदी के

B. जस्ते के

C. पीतल के

D. ताँबे के

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. स्थायी अवस्था में किसी छड़ का ताप

https://dl.doubtnut.com/l/_akjVTZvFcwOT
https://dl.doubtnut.com/l/_aj4Nk54x7un1
https://dl.doubtnut.com/l/_UEKJxVhtQrNL


A. समय के  साथ बढ़ता है ।

B. समय के  साथ घटता है।

C. समय के  साथ नहीं बदलता तथा छड़ के  प्रत्येक बिन्दु पर समान होता है ।

D. समय के  साथ नहीं बदलता परन्तु लम्बाई के  अनुदिश भिन्न-भिन्न बिन्दुओं पर भिन्न-भिन्न

होता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी धातु की छड़ का ऊष्मा चालकता गुणांक निर्भर करता है

A. छड़ के  सिरों के  बीच तापान्तर पर

B. छड़ की लम्बाई पर

C. छड़ के  परिच्छेद क्षेत्रफल पर

D. छड़ के  पदार्थ पर

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_UEKJxVhtQrNL
https://dl.doubtnut.com/l/_LbVVueagZt7G


वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न में कौन-सा ऊष्मा चालकता के  बढ़ते क्रम में सही है ?

A. Cu, Ag, Al

B. Al, Ag, Cu

C. AI, Cu, Ag

D. Ag, Cu, Al

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. इंगन हौज के  प्रयोगानुसार, धातु की छड़ की ऊष्मीय चालकता K तथा धातु की छड़ की उस

लम्बाई। में जहाँ तक मोम पिघलता है, सम्बन्ध है:

A. K/l = नियतांक

B.  नियतांकK2 /l

https://dl.doubtnut.com/l/_LbVVueagZt7G
https://dl.doubtnut.com/l/_wgbQ6WilcNsN
https://dl.doubtnut.com/l/_FSOn2yy0yr0R


C.  नियतांक

D. Kl = नियतांक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

K/l2

10. वीन नियतांक (b) का मान होता है

A.  मीटर-के ल्विन

B.  मीटर-के ल्विन

C.  मीटर-के ल्विन

D.  मीटर-के ल्विन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.38 × 10_ 3

2.892 × 10_ 3

2.82 × 103

2.892 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_FSOn2yy0yr0R
https://dl.doubtnut.com/l/_BYHtDetZkXSS


11. निर्वात में ऊष्मा स्थानान्तरित होती है

A. चालन से

B. विकिरण से

C. संवहन से

D. चालन, संवहन एवं विकिरण से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्नलिखित में से किस पदार्थ की विशिष्ट ऊष्मा सबसे अधिक होती है-

A. लोहा

B. जल

C. ताँबा

D. काँच

https://dl.doubtnut.com/l/_zmz3NyyueKmG
https://dl.doubtnut.com/l/_fk9nLkbi2N7C


रिक्त स्थान की पूर्ति

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. रेल की पटरियाँ बिछाते समय दो पटरियों के  बीच ........... छोड़ते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

2. ताँबा ऊष्मा का ............. है।

वीडियो उत्तर देखें

3. विशिष्ट ऊष्मा का मात्रक ............. है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fk9nLkbi2N7C
https://dl.doubtnut.com/l/_SL71Us2Rsbp8
https://dl.doubtnut.com/l/_9Ldu1A9efYqj
https://dl.doubtnut.com/l/_GN8bKN2IikKQ
https://dl.doubtnut.com/l/_45HEUgmeAJZT


4. बर्फ  की गुप्त ऊष्मा ............. होती है।

वीडियो उत्तर देखें

5. परम शून्य ताप का मान ............. होता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. ऊष्मा चालकता का विमीय सूत्र ............. होता है।

वीडियो उत्तर देखें

7. समान आकार की विभिन्न धातुओं  की दो प्लेटें परस्पर एकान्तर क्रम में जुड़ी हैं। यदि उनके

पदार्थों की ऊष्मा चालकताएँ   तथा  हों तो संयुक्त चालक की प्रभावी ऊष्मा चालकता

............. होगी।

वीडियो उत्तर देखें

K1 K2

https://dl.doubtnut.com/l/_45HEUgmeAJZT
https://dl.doubtnut.com/l/_AaiCu6h37VVT
https://dl.doubtnut.com/l/_93hlNqxlFnB4
https://dl.doubtnut.com/l/_TQrZuCZlIWb7
https://dl.doubtnut.com/l/_FG4GfUZzrH8n


सत्य या असत्य

8. ताप-प्रवणता के  तुल्य विद्युत में ............. राशि है।

वीडियो उत्तर देखें

9. फोटॉन का संवेग ............. होता है।

वीडियो उत्तर देखें

10. अच्छे अवशोषक ............. उत्सर्जक होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

11.  व  में से ............. का मान अधिक होता है।

वीडियो उत्तर देखें

Cp Cv

https://dl.doubtnut.com/l/_FG4GfUZzrH8n
https://dl.doubtnut.com/l/_U1t6IpGvA9VC
https://dl.doubtnut.com/l/_CLbEh1jCQ5dg
https://dl.doubtnut.com/l/_8IRMoOvRKP1o
https://dl.doubtnut.com/l/_K7YM4zuwpLys


1. जल की विशिष्ट ऊष्मा अधिक होने के  कारण ही समुद्र के  निकटवर्ती स्थान गर्मियों में अधिक

गर्म और सर्दियों में अधिक ठण्डे होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

2. सत्य/असत्य कथन :
गैस की स्थिर दाब पर विशिष्ट ऊष्मा (  ), स्थिर आयतन पर विशिष्ट

ऊष्मा (  ) से अधिक होती है।

वीडियो उत्तर देखें

Cp

Cv

3. सत्य/असत्य कथन :
ऊष्मागतिकी के  शून्यवें नियम से, यदि दो निकाय किसी तीसरे निकाय

के  साथ अलग-अलग ऊष्मीय सन्तुलन में हैं तो वे परस्पर भी ऊष्मीय सन्तुलन में होंगे।

वीडियो उत्तर देखें

4.  पर जल का आयतन महत्तम होता है।

वीडियो उत्तर देखें

4∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_K7YM4zuwpLys
https://dl.doubtnut.com/l/_oX9aRZtzwucr
https://dl.doubtnut.com/l/_d4g62FiQTZxy
https://dl.doubtnut.com/l/_rWzWguq4IdE4


5. ठण्डे प्रदेशों में तालाब, झील आदि की सतह पर बर्फ  जम जाती है फिर भी मछलियाँ जीवित

रहती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

6. फोटॉन का विराम द्रव्यमान शून्य होता है।

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी तारे  का रंग उसके  ताप का द्योतक है।

वीडियो उत्तर देखें

8. “अच्छे उत्सर्जक, अच्छे अवशोषक भी होते हैं।" यह कथन प्रीवोस्ट के  नियम पर आधारित है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z4gPHJNasfMT
https://dl.doubtnut.com/l/_D4hrixOAqCK6
https://dl.doubtnut.com/l/_wfSuKHebs9yd
https://dl.doubtnut.com/l/_JvqWCtDrtfkg


जोड़ी मिलाइए

9. ऊष्मा विकिरण की चाल  मीटर/सेकण्ड होती है। ( सत्य /. सत्य)

वीडियो उत्तर देखें

3 × 108

10. एक कृ ष्ण पिण्ड का ताप  से बढ़ाकर  कर देने पर उसकी उत्सर्जन क्षमता

तीन गुनी बढ़ जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

27∘C 327∘C

1. सही जोड़ें 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jFpIAWaC8u3w
https://dl.doubtnut.com/l/_VUnY4Lxf0shR
https://dl.doubtnut.com/l/_nibFptrwobst


एक शब्द या वाक्य में उत्तर

2. सही जोड़ें 

वीडियो उत्तर देखें

1. जल को  से  तक ठण्डा करने पर उसके  आयतन पर क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4∘C 0∘C

2. ऊष्माधारिता तथा विशिष्ट ऊष्मा में क्या सम्बन्ध होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3.  तथा  में सम्बन्ध लिखिए।α, β γ

https://dl.doubtnut.com/l/_6g1EHVhhEGlg
https://dl.doubtnut.com/l/_asJNpFKQ1v7T
https://dl.doubtnut.com/l/_arwT0Rl6eJ3z
https://dl.doubtnut.com/l/_sQpbs5kwkECZ


वीडियो उत्तर देखें

4. मेयर का समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. प्लांक नियतांक का विमीय सूत्र क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. स्थायी अवस्था में छड़ के  प्रत्येक भाग का ताप स्थिर क्यों रहता है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. किस धातु की ऊष्मा-चालकता सर्वाधिक होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sQpbs5kwkECZ
https://dl.doubtnut.com/l/_aymY9khk3Xxu
https://dl.doubtnut.com/l/_nlXKSixG9DPr
https://dl.doubtnut.com/l/_KsidNGKy0828
https://dl.doubtnut.com/l/_vszqTWNglV1M
https://dl.doubtnut.com/l/_TBqhm74C9gVn


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

8. स्टीफन नियतांक का मात्रक क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. आदर्श कृ ष्णिका की अवशोषण क्षमता कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. एक आदर्श सुचालक की ऊष्मा चालकता कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. परम शून्य ताप क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TBqhm74C9gVn
https://dl.doubtnut.com/l/_xuHOTV7CbY4P
https://dl.doubtnut.com/l/_UUyRBSCtHGeV
https://dl.doubtnut.com/l/_nlnxHb3iK960
https://dl.doubtnut.com/l/_Tn858EuRePv4


1. किसी ठोस की विशिष्ट ऊष्मा ज्ञात करने की विधि का वर्णन निम्नलिखित शीर्षकों के  अन्तर्गत

कीजिए - (i) सिद्धान्त, (ii) प्रेक्षण, (iii) गणना, तथा (iv) सावधानियाँ।

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी गैस की मोलर विशिष्ट ऊष्माओं के  मध्य संबंध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. मेयर के  सूत्र  क्या है ? लिखिए तथा सिद्ध कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Cp − Cv = R

4. किसी गैस के  लिए  एवं  की परिभाषा देते हुए सिद्ध कीजिए कि आदर्श गैस के  लिए 

 .

वीडियो उत्तर देखें

CP CV

CP − CV = R

https://dl.doubtnut.com/l/_Tn858EuRePv4
https://dl.doubtnut.com/l/_bgCNkGnelQBP
https://dl.doubtnut.com/l/_Dxzl9nFxav5v
https://dl.doubtnut.com/l/_NmpwQdNZ2kz0
https://dl.doubtnut.com/l/_S0T9OlnOWIep


5. स्थिर आयतन पर गैस की विशिष्ट ऊष्मा एवं स्थिर दाब पर गैस की विशिष्ट ऊष्मा की परिभाषा

लिखकर उनमें सम्बन्ध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी छड़ के  पदार्थ काऊष्मा चालकता गुणांक का सूत्र स्थापित कीजिए। इसके  आधार पर

ऊष्मा चालकता गुणांक की परिभाषा, मात्रक व विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. ऊष्मा चालकता गुणांक का सूत्र प्राप्त कर इसकी परिभाषा, मात्रक व विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. स्थायी दशा में प्रवाहित होने वाली ऊष्मा को प्रभावित करने वाले कारक कौन-कौन से हैं ?

सूत्र स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S0T9OlnOWIep
https://dl.doubtnut.com/l/_BbElLYE3T3dS
https://dl.doubtnut.com/l/_ldlFvSltGFWv
https://dl.doubtnut.com/l/_tkjzfyFzJKVt


9. ऊष्मा चालकता गुणांक की परिभाषा लिखकर इसके  लिए सूत्र स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. ताप की स्थायी दशा तथा परिवर्ती दशा में अन्तर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. न्यूटन के  शीतलन नियम का सत्यापन निम्न शीर्षकों के  अन्तर्गत कीजिए - (i) नियम का

कथन, (ii) सीमाएँ , (iii) सूत्र स्थापना, (iv) शीतलन वक्र (v) कोई दो सावधानियाँ।

वीडियो उत्तर देखें

12. न्यूटन के  शीतलन नियम को समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tkjzfyFzJKVt
https://dl.doubtnut.com/l/_e7FGFMJl8Ojr
https://dl.doubtnut.com/l/_cLVIH2doDbey
https://dl.doubtnut.com/l/_o7iATYrBBTbm
https://dl.doubtnut.com/l/_tP6xBtRv2OtB
https://dl.doubtnut.com/l/_7tRp5BTVF8pd


13. सर्ल की विधि द्वारा एक छड़ का ऊष्मा चालकता गुणांक, निम्न शीर्षकों के  अन्तर्गत ज्ञात

कीजिए - (i) उपकरण का नामांकित चित्र, (ii) सूत्र की स्थापना (सिद्धान्त), (it) विधि, (iv)

प्रेक्षणः, (v) दो सावधानियाँ।

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रयोगशाला में न्यूटन के  शीतलन नियम के  सत्यापन के  प्रयोग का वर्णन निम्नांकित शीर्षकों के

आधार पर कीजिए - (i) नियम का कथन, (ii) उपकरण का नामांकित चित्र, (ii) कार्यविधि (iv)

शीतलन वक्र एवं वक्र के  निष्कर्ष, (v) कोई दो सावधानियाँ।

वीडियो उत्तर देखें

15. न्यूटन का शीतलन नियम क्या है ? इसकी सीमाएँ  लिखिए तथा प्रयोगशाला में इसका

सत्यापन करने की विधि का वर्णन निम्न बिन्दुओं के  आधार पर कीजिए-, (i) उपकरण का

नामंकित चित्र, (ii) प्रयोग विधि।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7tRp5BTVF8pd
https://dl.doubtnut.com/l/_26UiQLxMWQ4e
https://dl.doubtnut.com/l/_ShUL2Sl8eqkj


आंकिक प्रश्न

1. किसी व्यक्ति का ताप  है, इसे बदलिये : (i) सेल्सियस पैमाने में, (ii) परमताप पैमाने

में।

वीडियो उत्तर देखें

104∘F

2.  को फॉरेनहाइट में बदलिए।

वीडियो उत्तर देखें

40∘C

3. 2 किग्रा जल का ताप  है। इसे  वाले 1 किग्रा जल में मिलाने पर मिश्रण का ताप

क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

70∘C 45∘C

4. एक दीवार दो सतहों की बनी है, जिनकी मोटाई क्रमशः 3 सेमी और 6 सेमी है। ऊष्मा

चालकतागुणांक क्रमशःK तथा 3K हैं। दोनों सतहों के  बाह्य पृष्ठके ताप  तथा  हैं।20∘C −5∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_GsiZGFAS3VtF
https://dl.doubtnut.com/l/_QGbG5Wb8HGgE
https://dl.doubtnut.com/l/_l4dqkiy3VMxm
https://dl.doubtnut.com/l/_G2CjmV6WZCPK


स्थायी दशा में उनके  उभयनिष्ठ पृष्ठ के  ताप की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. 1000 के ल्विन ताप वाली कृ ष्णिका का परमताप दुगना कर दिया जाता है, तो दोनों स्थितियों

में उत्सर्जित विकिरण ऊर्जा का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. सूर्य द्वारा उत्सर्जित विकिरण को तीव्रता 560 नैनोमीटर की तरंगदैर्घ्य पर अधिकतम है तथा

किसी तारे  द्वारा उत्सर्जित विकिरण की तीव्रता 350 नैनोमीटर की तरंगदैर्घ्य पर अधिकतम है।

यदि सूर्य का औसत ताप  K हो, तो तारे  के  ताप की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 107

https://dl.doubtnut.com/l/_G2CjmV6WZCPK
https://dl.doubtnut.com/l/_J6sbcDSIadbr
https://dl.doubtnut.com/l/_RRHWlhUDJMJ3

